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Unul dintre punctele de seamă din programul revistei noastre 
este informarea publicului românesc asupra progresului pe care 
psihologia îl face dela o zi la alta, dăndu-i o exactă şi bogată in
formaţie asupra tuturor curentelor şi problemelor de seamă, care 
preocupă psihologia contimporană. In legătură cu acest punct ne
am gândit că una dintre cele mai bune soluţii în acest scop este 
aceea de a lăsa diferiţii exponenţi ai marilor curente să-şi expună 
ei înşişi punctul lor de vedere, în aşa fel ca programul şi ideolo
gia, pe care ei o militează, să fie cunoscută direct din scrisul lor 
şi nu indirect, din scrisul altora, care ar rezuma şi comentă ideile 
lor. In acest mod cetitorul nu numai că este ferit de interpretarea 
subiectivă a persoanei intermediare, dar mai are şi marele avantaj 
de a lua contact direct cu scrisul acelora, care reprezintă cu stră
lucire psihologia de azi.

In acest scop numărul de faţă aduce contribuţia lui L. L. 
Thurstone, profesor la Universitatea din Chicago şi unul dintre 

" cei mai străluciţi exponenţi ai psihologiei contimporane. Articolul 
său conţine discursul, pe care el l-a rostit în calitate de preşedinte 
al Asociaţiei Psychometrika. întemeierea acestei societăţi, menită a 
încuraja şi desvolta psihologia ca ştiinţă cantitativă matematică, este 
în bună parte opera sa. întrucât Thurstone e şi primul ei preşe
dinte, discursul său preşidenţial are un caracter prin excelenţă 
programatic, căutând să fixeze şi să delimiteze scopurile, pe care 
această asociaţie le urmăreşte şi care în bună parte sunt şi scopu
rile psihologiei americane şi engleze în general. Avem astfel pre
zentat unul din curentele cele mai fundamentale din psihologia 
zilelor noastre, curentul psihologiei matematice, expus de unul 
dintre cei mai distinşi, dacă nu chiar cel mai distins, reprezentant 
al său.

Locul, pe care opera lui Thurstone îl ocupă în psihologia
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contimporană şi valoarea ei este cu totul deosebită. De ea şi de 
numele lui Thurstone se leagă cu deosebire trei mari înfăptuiri, 
menite să rămână adevărate epoce în evoluţia şi desvoltarea psi- 
hologiei.

Una este reactualizarea metodelor psihofizice şi lărgirea câm
pului lor de aplicare la domenii cu totul noui, cum este domeniul 
psihologiei sociale, anume măsurarea atitudinilor sociale, măsura
rea preferinţelor naţionale, măsurarea distanţei sociale, etc. Vechea 
discuţie dintre Weber şi Fechner şi antagonismul dintre legea de 
bază a unuia şi legea de bază a celuilalt, care părea să nu mai aibă 
sfârşit, a fost rezolvată în mod mai mult sau mai puţin definitiv 
de către Thurstone, care a arătat că de fapt antagonismul dintre 
cele două legi e numai aparent şi că în fond ele se completează 
reciproc. Totul depinde de postulatele, pe care ele le asumă şi 
care constituiesc punctul lor de plecare. O nouă presupunere a 
unor postulate mai de bază duce la o sinteză a lor şi la rezolvirea 
antagonismului dintre ele.

Acest antagonism rezolvit, atât pe cale matematică, cât şi pe 
cale experimentală, Thurstone a căutat să reactualizeze valoarea 
vechilor metode psiho-fizice, ca metoda reproducţiei sau erorii, 
metoda limitei sau a celor mai mici schimbări, metoda intervale
lor egale, metoda constantă, metoda ordinei de rang, etc., apli- 
cându-le şi la stimulenţi mai complexi, cum sunt stimulenţii so
ciali, etc. Aceasta e cea de a doua parte a operei sale. In acest 
mod el a pus bazele faimoasei sale metode de măsurare a atitu
dinilor sociale, expusă în întâiul număr al revistei noastre şi care 
a câştigat unanima aprobare a celor mai distinşi exponenţi din 
sociologie şi psihologie socială. Lărgiri asemănătoare ale metode
lor psihofizice au fost făcute şi în legătură cu măsurarea distanţei 
sociale' dintre popoare, evoluţia conflictelor dintre .popoare în 
timpul răsboiuluL etc.

Cu adevărat epocală rămâne însă cu deosebire cea de a treia 
categorie a contribuţiilor lui Thurstone la psihologie, anume me
toda analizei factoriale, potrivită pentru izolarea şi definirea ori
cărui număr de factori. Lucrarea sa de bază, Vectorii Minţii, în 
care această metodă este expusă, rămâne —  alături de lucrarea lui 
Spearman, Aptitudinile Umane —  cea mai importantă contribuţie, 
care s’a făcut în acest domeniu* care pe zi ce trece e socotit drept 
cel mai de seamă domeniu din psihologia contimporană. Pentru 
opera de pozitivare a psihologiei ca ştiinţă exactă, pe care lucra-
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rea amintită o aduce, multă lume a comparat-o cu adevăratul mo
ment newtonian în psihologie. E î na fără de orişice îndoială că 
Thurstone e azi —  şi probabil va rămâne pentru multă vreme — 
cel mai strălucit reprezentant al acestui domeniu, de o importanţă 
atât de covârşitoare, spre care atâţia psihologii îşi îndreaptă azi 
cele mai bune speranţe. Sesizându-se de importanţa noului curent, 
pe care analiza factorială o realizează, Institutul nostru a şi publi
cat o lucrare dedicată numai acestei probleme. Ea e Analiza fac
torilor psihici şi e datorită colaboratorului nostru N. Mărgineanu, 
care în acest scop a făcut îndelungate studii de specializare toc
mai cu Prof. L. L. Thurstone.

După părerea lui Thurstone în cercetarea psihologică, caşi în 
oricare altă cercetare ştiinţifică, există trei mari faze. Una e faza 
iniţială de explorare, în care fenomenul de studiat e observat şi 
investigat deaproape şi pe cât posibil pe cale experimentală, cu 
scopul de a se preciza condiţiile şi regularitatea sa de producere. 
Ea ar corespunde, ca să luăm un exemplu, cu perioada în care 
observăm cât se poate mai deaproape procesul inteligenţii ori al 
oricărei alte funcţiuni, etc., căutând să ne verificăm această ob
servare, pe cale experimentală, prin aplicarea de teste şi aparate, 
cu scopul de a obţine rezultate cât mai exacte, mai obiective şi 
mai demne de încredere. Pentru ca obiectivitatea rezultatelor să 
fie cât mai desăvârşită înregistrarea şi formularea rezultatelor se 
va căuta să fie. cât mai cantitativă. Cu alte cuvinte ea va face 
largă întrebuinţare de numere, numărul fiind limbajul cel mai 
despersonalizat şi mai exact cu putinţă. Inteligenţa indivizilor, 
pe care-i testăm, nu va fi, deci, descrisă în termeni de foarte bună, 
destul de bună, potrivită, etc., care sunt tot atâtea expresii inexac
te, al căror sens variază dela un individ la altul, ci în termeni de 
unităţi convenţionale bine stabilite, cum sUnt unităţile coeficientu
lui de inteligenţă, etc. Avem, astfel, o primă întrebuinţare a ma
tematicei în forma ei cea mai elementară cu putinţă, anume în 
forma aritmetică.

Psihologia însă, în măsura în care ea este ştiinţă, nu .se poate 
limita numai la această primă fază de explorare separată a dife
ritelor domenii de manifestări, pe care ea le studiază. Descrierea 
cantitativă a unui fenomen oarecare trebue completată cu descrie
rea relaţională a rezultatelor obţinute din noul domeniu cercetat 
şi alte domenii, pentru a stabili diferitele raporturi de identitate, 
cauză, efect, etc. din care cunoaşterea ştiinţifica în buna parte se
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compune. Ajungem astfel la cea de a doua fază a cercetării ştiin
ţifice, anume la faza descrierii relaţionale, îrt care diferitele ob
servaţii sunt comparate între ele cu scopul de a se stabili legătu
rile dintre ele. In această fază, ca să recurgem la exemplul de mai ■ 
sus, ne ocupăm dacă două teste măsoară într adevăr unul şi ace
laşi lucru, dacă inteligenţa e unul şi acelaşi lucru cu inteligenţa 
tehnică, dacă între inteligenţă şi memorie există vreo ■ legătură 
oarecare şi care anume, etc. In acest scop pe lângă diferitele curbe 
şi coeficienţi de variaţie, cu toate valorile medii şi distributive, 
etc., introducem şi coeficienţii de corelaţie sau covariaţie, care 
studiază felul cum variabilitatea fenomenelor merge sau nu merge 
împreună şi cât anume. In acelaşi timp şi în legătură cu acest scop 
introducem şi diferite teorii cu privire la diferitele asemănări şi 
deosebiri dintre ceeace e cunoscut deja într’un domeniu şi ceeace 
e cunoscut într'alt domeniu, etc. Toate aceste comparări şi eva
luări privitoare la raporturile dintre diferitele fenomene sunt sta
bilite —  pe cât e cu putinţă —  pe aceeaşi cale exactă, precisă şi 
obiectivă, anume calea matematică, care —  după părerea lui Thur- 
sione —  e calea şi limbajul oricărei ştiinţe în măsura în care ea 
e şi vrea să fie ştiinţă, adecă cunoaştere simplificată, exactă şi 
obiectivă.

A treia fază este aceea în care diferitele (teorii, elaborate în 
legătură cu diferitele domenii cercetate, sunt comparate împreună 
şi explicate printr'unul sau mai multe postulate de bază. Expli
carea este strict cantitativă. Aceasta este faza a treia, numită faza 
raţionalizării cantitative. Ea e faza cea mai importantă, spre care 
se ridică şi pot să se ridice numai ştiinţele mai avansate. Maturi
tatea unei ştiinţe o judecăm după gradul în care ea înaintează în 
această fază.

întrucât natura şi rostul acestei faze sunt foarte abstracte, 
pentru a ne lămuri asupra lor să luăm dela început un exemplu. 
Să fie acest exemplu analiza factorială. Odată diferitele trăsături 
şi aptitudini studiate, atât în ceeace priveşte curbele lor de va
riaţie —  faza explorării —  cât şi în ceeace priveşte legăturile din
tre ele —  faza descrierii relaţionale, —  trecem la izolarea şi de
finirea factorilor de bază, care constituesc unităţile explicative 
originare ale vieţii sufleteşti şi în funcţie de care diferitele trăsă
turi şi aptitudini se explică ca simple combinări ale lor. Ajungem 
astfel la o concepţie cantitativă şi raţională a vieţii- sufleteşti în 
toată arhitectonica ei.
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Avantajele acestei faze ultime sunt nespus de mari. In faza 
explorării multiplicitatea fenomenelor a fost redusă la un anumit 
număr de curbe şi coeficienţi de variaţie, al căror număr era egal 
cu numărul testelor; in faza a doua am redus şi numărul acestor 
curbe şi coeficienţi la câteva relaţii de bază; în faza ultimă redu
cem şi aceste relaţii la câţiva factori originari, care explică rela
ţiile. Avem astfel un proces de continuă simplificare, care merge 
mână în mână cu un altul de continuă cantificare sau creştere în 
exactitate. Multiplicitatea fenomenelor, care depăşeşte puterile min
ţii noastre, e treptat-treptat redusă la o simplicitate conceptuală, ab
stractă şi raţională, dar care poate fi stăpânită cu uşurinţă de 
minte. Adevărurile acestei realităţi conceptuale abstracte, descope
rite prin studiul inductiv al câtorva fenomene, se aplică pe cale 
deductivă la un enorm de mare număr de alte multe fenomene, pe 
care nu le-am studiat şi de multe ori nici nu le putem studia. Prin 
această generalizare cunoaşterea ştiinţifică devine şi cunoaşterea 
cea mai economică cu putinţă. Cunoaşterea ştiinţifică e •—  astfel — 
cunoaşterea cea mai simplificată, mai exactă şi mai economică, 
pe care mintea omenească a inventat-o.

In marea majoritate a cazurilor cercetarea psihologică e ca- 
caracterizată prin faza explorării şi descrierii relaţionale. In pu
ţine cazuri ea a ajuns totuşi şi în faza a treia a descrierii raţiona
le, cantitative. Contribuţiile lui Thurstone în ajungerea acestei 
faze ultime sunt printre cele mai importante.

\ '
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PSIHOLOGIA CA ŞTIINŢĂ RAŢIONALĂ CANTITATIVĂ 

de L. L. T h u r s t o n e

Scopul acestei societăţi nu este nou. El accentuiază doar o 
direcţie, care a existat înainte, dar care nu s’a bucurat încă de o 
atenţie cu totul deosebită. Deaceea cred că este foarte nimerit ca 
cu această ocazie a primei noastre întâlniri să ne ocupăm mai de* 
aproape de acest scop, căutând să-i definim obiectivele sale prin
cipale.

De fapt scopul, pe care-1 urmărim, este precizat în mod pre
scurtat în însuşi subtitlul nouii noastre reviste Psychometrika. El 
e desvoltarea psihologiei ca ştiinţă raţională cantitativă. Şi mai 
pe scurt am putea spune desvoltarea psihologiei matematice. In 
cele ce urmează vom încerca să justificăm nevoia de cantificare 
şi raţionalizare în ştiinţă, precum şi concepţia noastră despre ştiin
ţă şi fundamentele ei de bază.

Cred că suntem în deplin acord că opera de cantificare a psi
hologiei nu trebue făcută dintr’ odată şi în legătură cu toate feno
menele, de care ea se ocupă. De fapt, ca psihologi, suntem întâiu 
de toate interesaţi în explorarea şi descoperirea de noui legi psi
hologice, necunoscute încă. Câmpul fenomenelor psihologice, care 
în prezent pot fi reduse cu profit la formulări matematice, este 
limitat. E foarte probabil că fiecare cercetător din domeniul psi
hologiei matematice se ocupă şi de alte probleme, care nu sunt 
încă accesibile raţionalizării matematice.

Odată un anumit fenomen psihologic cunoscut şi regularita
tea sa de producere ştiută, în mod natural trecem la faza a doua 
a cercetării ştiinţifice, anume la raportarea şi descrierea acestui 
fenomen şi acestei regularităţi în mod cât mai simplificat cu pu
tinţă în funcţie de ceeace e deja cunoscut în ştiinţă. Dela faza 
explorării trecem la faza raportării şi relaţiei descriptive. Feno
menul cunoscut şi regularitatea sa de producere sunt raportate Ia
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alte fenomene şi diferite teorii sunt formulate cu scopul de a in
terpreta şi explica fenomenul în funcţie de ele. Aceste teorii cău
tăm să fie cât mai simple cu putinţă. Arhitectonica şi structura 
lor, în comparaţie cu arhitectonica şi structura faptelor de expli
cat, este mult mai schematizată. Descrierea faptelor în această 
fază e deohiceiu cantificată, dar nu şi raţionalizată. Diferiţii coefi
cienţi de corelaţie ajung. Cunoştinţa simplă a faptului că un anu
mit lucru este mai mare decât altul sau că un anumit proces 
tinde într’o anumită direcţie ori este în raport invers cu un alt 
proces, ne ajunge. "

O a treia fază şi mai înaintată este aceea când diferitele teo
rii, referitoare Ia un anumit domeniu oarecare, sunt unificate cu 
ajutorul unui anumit număr mult mai redus de postulate, faţă de 
care diferitele teorii pot fi explicate şi deduse pe cale strict^lo- 
gică. Formulările şi consecinţele, care rezultă din aceste postu
late. evident, sunt susceptibile de verificare experimentală. In ace
laşi timp ele sunt şi trebuesc să fie realităţi inteligibile, cerute 
prin însăşi natura lucrurilor şi nu construcţii artificiale, lipsite de 
orice legătură organică cu faptele şi —  prin aceasta —  lipsite de 
orice înţeles. Această fază de confruntare a unei legi psihologice 
cu alte legi, cu scopul descoperirii unor principii generale, în com
paraţie cu întâia fază a simplei descoperiri a unei legi oarecare, 
este, bineînţeles, mult mai exigentă şi mai dificilă şi deaceea şi 
lipsa ei de verificare la proba experimentală este mult mai deasă. 
Ea e faza raţională a ştiinţei.

In orice caz tratarea matematică riguroasă a unei probleme 
oarecare de psihologie nu înseamnă de loc o substituire a tipului 
de experimentare exploratoare şi descriptivă. In general formu
larea matematică a unei probleme urmează studiilor descriptive şi 
exploratorii, graţie cărora luăm cunoştinţă pentru întâia dată de 
fenomenele accesibile unei analize mai riguroasă. Istoria ştiinţei' 
cunoaşte —  e drept —  şi cazuri când formularea analitică mate
matică a precedat cunoaşterea experimentală. Aceste cazuri sunt 
însă foarte puţine şi reprezintă excepţiile, nu regula. In conse
cinţă ar fi foarte puţin înţelept să ne luăm după ele. Celalalt pro
cedeu, în care abordarea experimentală precedă abordarea mate
matică şi care constitue regula, e mult mai prudent. Altfel'cel mai 
mare geniu analitic riscă să cadă în erori, care vor fi cu atât mai 
multe, cu cât îndepărtarea sa de laborator va fi mai mare.

In lumina discuţiei de mal sus în orice cercetare ştiinţifică
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distingem trei mari faze: explorarea, relaţia descriptivă şi raţio
nalizarea. Investigaţia ştiinţifică, de orice natură ar fi, trece şi tre- 
bue să treacă prin toate trei fazele. Nici o ştiinţă nu poate rămâne 
la una singură. In cazul unei ştiinţe tinere, cum este psihologia, 
punctul de greutate va cădea, evident, pe primele două faze. In 
cazul anumitor probleme el cade însă şi poate să cadă pe faza 
a treia.

De doisprezece ani încoace întreaga mea stăruinţă a fost con
centrată în vederea introducerii metodei şi teoriei cantitative ra
ţionale în psihologie. In loc să discut acest subiect în general, voiu 
încerca să descriu diferitele încercări făcute pentru a traduce acest 
program în faptă.

încercând să construesc o structură raţională pentru psiho- 
fizică am început prin a considera o tabelă simplă, care arăta frec
venţa în care fiecare din mai mulţi stimulenţi este socotit mai pu
ternic decât oricare altul. întâia chestiune de care m’am ocupat 
a fost să aflu dacă o atare tabelă indică sau nu o anumită ordine, 
o anumită lege. In scurt timp am şi găsit o serie de câteva postu
late simple şi puţine, care permiteau o explicare şi interpretare 
a tuturor proporţiilor şi frecvenţelor stabilite în mod experimen
tal şi cuprinse în tabelă. Toate aceste postulate s’au dovedit cu 
timpul că se supun şi integrează într’un nou concept, necunoscut 
încă în psihofizică, anume eroarea discriminativă. Rezultatul a fost 
legea judecăţii comparate. înarmaţi cu această lege putem cu
prinde şi explica relaţiile dintre cele mai multe metode psiho- 
fizice. De exemplu metoda rangului poate fi raportată la metoda 
constantă în aşa fel încât rezultatele obţinute printr’ o metodă pot 
fi deduse şi pentru cealaltă metodă şi invers.

Un foarte interesant rezultat al acestei confruntări dintre 
cele două legi în baza celeia de a treia a fost şi acela că graţie ei 
am ajuns să rezolvăm şi alte probleme la care nu puteam să ne 
gândim înainte. Dacă eroarea discriminativă este un atribut al 
fiecărui stimulent în parte, care sunt consecinţele faptului că 
această valoare este mai mare decât pragul convenţional determi
nat? Dacă analiza este bine făcută, atunci aşa numita curbă psiho- 
metrică pentru discriminările globale trebue să fie asimetrică ne
gativă. Rezultatele experimentale privitoare la puterea de discri
minare a luminei la şoareci au verificat această teorie. Nouile 
concepte psihofizice au o largă aplicare la măsurarea -valonilor 
afective, cum este cazul valorilor estetice, precum şi alte multe
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forme de discriminare cognitivă şi afectivă. Toate aceste concepte 
şi legi pot fi formulate în mod cantitativ şi probate în mod expe
rimental. Astfel experimentarea psihofizică a devenit mult mai 
vastă şi nu mai este limitată la câmpul stimulenţilor fizici, a căror 
mărime poate fi măsurată în mod obiectiv. '

Una dintre cele mai bune posibilităţi de studiere a felului 
cum se desvoltă teoria raţională în psihologie pare a fi problema 
învăţării. E unanim recunoscut că în anumite forme de învăţare 
mecanică erorile sunt eliminate în mod graduat până când se ajun
ge la performanţa perfectă a actului de învăţat. In cadrul teorii
lor descriptive ale învăţării s’a ridicat astfel ipoteza că produce
rea unei erori are drept efect reducerea probabilităţii ei de în
tâmplare, în vreme ce producerea unui act reuşit are drept ur
mare creşterea probabilităţii sale pentru o nouă întâmplare. In 
prima încercare de cantificare şi raţionalizare a acestei probleme 
am făcut presupunerea că gradul în care profităm de erorile 
noastre este egal cu gradul în care profităm de succesele noastre. 
Procedând la reprezentarea simbolică matematică a acestor lucruri 
am ajuns la formularea unei ecuaţii diferenţiale a cărei soluţii 
ne dă o ecuaţie raţională pentru învăţarea mecanică.

In loc să încerc o simplă potrivire a unei iperbole cu para
metrii arbitrari la datele obţinute în mod experimentai asupra 
învăţării, aşa cum am procedat în tinereţe când eram student, 
am ajuns să am a face cu o ecuaţie ai cărei parametri au înţeles 
în termeni de postulate psihologice, pe care ecuaţia le reprezintă. 
Manipularea logică a acestor postulate ne duce la o serie de con
cluzii nespus de interesante, care pot fi dovedite şi verificate pe 
cale experimentală. Una dintre acestea este că orice curbă a unei 
lungi învăţări mecanice la început este accelorată în sens pozitiv 
şi apoi —  mai târziu —  în sens negativ. Atunci când problema de 
învăţat, în ceeace priveşte dispersiunea dificultăţii elementelor din 
care ea se compune, este de natură eterogenă, punctul de inflec- 
ţie al accelerării pozitive a curbei în accelerare negativă trebue să 
fie mai mic decât atunci când problema este omogenă. 0  serie, 
de alte 15 toncluzii asemănătoare pot fi trase pe cale de simplă 
inferenţă logică din aceleaşi postulate de mai sus, care stau la 
baza ecuaţiei şi care toate pot fi verificate pe cale experimentală. 
Gulliksen, care s’a ocupat mai deaproabe de această, problemă, a 
reuşit să stabilească pe aceeaşi cale strict logică consecinţele pre
supunerii unor proporţii diferenţiale cu privire la profitul pe
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care-1 avem din erori şi succese. Ipotezele sale conduc la o altă 
serie de inferenţe logice, care din nou pot fi verificate pe cale 
experimentală.

Deobiceiu atunci când anumite postulate psihologice sunt for* 
mulate în mod matematic, în sensul unei ecuaţii diferenţiale, 
această ecuaţie este socotită de cei mai mulţi psihologi ca ceva 
strict matematic şi —  astfel —  nepsihologic. Această părere e cw 
totul greşită. 0  atare ecuaţie nu reprezintă un postulat oarecare 
din matematică. Ea reprezintă un postulat psihologic dar în ter
menii concişi şi universali ai limbajului şi ştiinţific, care e mate* 
matica. Dacă cetitorul nu înţelege această ecuaţie, el nu o înţe
lege deoarece e lipsit de stăpânirea acestui limbaj, aşa cum e lip
sit de stăpânirea limbei ruse ori a oricărei alte limbi şi nimic mai 
mult. El nu are decât să înveţe noua limbă şi înţelegerea va veni 
dela sine, deoarece ecuaţia nu conţine nimic altceva decât ideia 
psihologică.

Orice formulare raţională a unei probleme ştiinţifice oarecare 
este în ea însăşi o provocare la o extindere a multiplelor ei apli
cări. In toate cazurile trebue să examinăm toate posibilităţile care 
pot avea loc, atunci când parametrii ecuaţiei iau valorile limită. 
Dacă formularea din cazul valorilor limită nu are nici un sens, 
încrederea noastră în ecuaţie, adecă în formularea cantitativ-raţio- 
nală, trebue restrânsă. Făcând o serie de aproximaţii şi adaptări 
am ajuns la concluzia că între lungimea timpului necesar învăţării 
mecanice şi numărul problemelor de memorizat există o relaţie 
simplă, bine definită. Anume, timpul de învăţare variază în pro
porţie de 3/2 faţă de numărul problemelor de memorizat, indife
rent de faptul dacă problemele de memorizat sunt numere sau 
silabe fără înţeles. Această soluţie mi-a părut foarte curioasă şi 
deaceea înainte de a proceda la o verificare experimentală, am 
căutat să studiez alte lucrări, publicate asupra aceleiaşi probleme. 
In total am găsit nouă lucrări, inclusiv studiul atât de complet al 
lui Lyons. In toate aceste studii raportul de 3/2 a fost verificat. 
Unii subiecţi învăţau mult mai repede decât alţi, aşa precum un 
anumit material era mai uşor memorizat decât altul, dar în total 
proporţia de 3/2 a rămas totuşi constantă. In consecinţă avem de 
a face cu o uniformitate psihologică, care depăşeşte uniformitatea 
fiecărui experiment în parte. ~ •

In ultima vreme am luat cunoştinţă de o excelentă aplicare a 
teoriei raţional-contitative şi în . domeniul învăţării la animale.. Dna
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şi Dl L. E. Wiley au aplicat o ecuaţie funcţională la o serie de 
date obţinute Ia şoareci cu scopul de a stabili dacă fiecare animal 
poate fi descris în termeni de o anumită constantă pentru fiecare 
tip de'labirint. Labirintele întrebuinţate în experiment pot fi gru
pate în cinci clase, după cum sunt mai grele sau mai puţin grele. 
Cercetările au fost făcute sub directa supraveghere a Prof. Lashley. 
Examinând rezultatele preliminare am fost foarte suprins de a 
găsi o vădită asemănare cu ecuaţia funţională a învăţării.

Mai există încă un alt domeniu al psihologiei, în care raţionaliza
rea şi cantificarea e regulat aplicată de mai mulţi ani de zile şi care, 
în consecinţă, interesează mai deaproape scopurile acestei socie
tăţi. Mă refer la vastul câmp al testelor psihologice şi pedagogice, 
în care procedeul statistic şi cantitativ e unanim admis de mai 
multe decenii încoace. Nimeni nu se mai poate ocupa de acest do
meniu fără o prealabilă cunoaştere a teoriei statistice cantitative. 
Cu toate acestea, socotind întregul câmp al testelor psihologice în 
legătură cu profesiunea de psiholog ca atare, trebue să recu
noaştem că prestigiul ştiinţific de care acest domeniu se bucură, 
în comparaţie cu prestigiul altor domenii psihologice, este mai 
scăzut. Explicarea e simplă. Majoritatea acelora, care se ocupă 
de acest vast domeniu, stăpâneşte cu totul prea puţin tehnica ana
litică şi cantitativă, legată de acest domeniu. In cele mai multe 
cazuri ei învaţă doar rutina aplicării lor. E destul de semnificativ 
faptul că nu există încă un singur manual de teorie a testelor 
psihologice, deşi altfel piaţa este plină de manuale, care se limi
tează la descrierea testelor, la rutina de aplicare şi la modalitatea 
de interpretare verbală. 0  mai multă atenţie Ia logica cantitativă 
raţională a măsurării psihologice în acest domeniu e foarte proba
bil că va aduce cu sine şi o creştere a prestigiului ştiinţific al 
acestui domeniu al psihologiei în ochii celorlalţi psihologi, care se 
ocupă de alte domenii ale psihologiei.

Una dintre cele mai vechi probleme ale măsurării psihologice 
este desigur descrierea cantitativă a creşterii mintale. A desemna 
o curbă de creştere a înălţimii sau greutăţii, în comparaţie cu a 
desemna o curbă asemănătoare pentru creşterea mintală, este o 
chestiune foarte simplă şi foarte uşoară. In cazul măsurării fizice 
avem o unitate de măsură în scara metrică. Aplicarea unei mă
suri de greutate şi a unei bare gradate nu cere nimic mai mult de
cât puţină rutină. Lucrurile se schimbă în domeniul creşterii min
tale, unde nu avem în prealabil nici metru, nici unitate de mă
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sură. De fapt vârsta mintală sau cota unui test de inteligenţă pe.' 
plan logic nu este cu nimic mai mult decât un instrument primi
tiv, cu ajutorul căruia indivizii aparţinători unui anumit grup pot 
fi aranjaţi în serii ordonate. In orice caz ele nu sunt adevărată 
măsurare. A spune că A, B şi C au o cotă sau etate mintală de 
5, 6 şi 7 ani, nu ne spune nimic cu privire la relaţia dintre creşterea 
A-B şi creşterea fl-C. A spune că în cazul unui individ cota sa min
tală este zero, nu însemnează de loc că inteligenţa sa este într’ade- 
văr una cu zero. Deaceea înainte de a încerca construirea curbei 
creşterii mintale, trebue să rezolvăm problema măsurării mintale.

O serie oarecare de mărimi ordonate poate fi transformată 
în măsurare dacă funcţiunea frecvenţii este cunoscută. Până acum 
s’a obişnuit ca această transformare să se facă pe baza ipotezei 
că inteligenţa unei anumite populaţii de copii dela o anumită 
vârstă se conformează curbei lui Gauss. Această presupunere însă 
a fost adeseori pusă la îndoială din cauza lipsei de probe experi
mentale în acest sens. Presupunând această ipoteză şi admiţând 
numai doi parametrii pentru fiecare vârstă, pentru a reprezenta 
media şi dispersiunea, am găsit o relaţie lineară între variabilita- 
tea absolută şi cota medie a testului pentru grupe succesive de 
vârstă. Descoperirea acestei relaţii ne-a dus în mod cu totul na
tural la definirea unui zero absolut al inteligenţii cu privire Ia 
valoarea performanţei medii a testului, atunci când variabilitatea 
tinde spre zero. Prin însăşi natura sa variabilitatea nu poate fi 
negativă. Cu aceste descoperiri şi cu alte studii critice referitoare 
la logica măsurării mintale suntem azi în situaţia de a preciza şi 
desemna funcţiunea creşterii mintale pentru o serie de teste în uz.

întrucât majoritatea datelor, pe care le avem cu privire la 
testele psihologice, se referă la copii de cinci sau şase ani sau mai 
vârstnici, pentru a localiza punctul corespunzător zero-lui absolut 
a fost nevoe de o lungă serie de extrapolări. Date asemănătoare 
au fost studiate şi cu privire la grupe de copii, examinaţi lunar 
sau trimestrial dela naştere până la etatea de trei ani. Cotarea 
absolută a acestor date arată o consistenţă internă satisfăcătoare.
E foarte interesant să notăm că curbeţ (creşterii mintale a copiilor 
este accelerată în sens pozitiv şi că studii asemănătoare, făcute la 
copiii mai înaintaţi în vârstă, arată acelaşi lucru până la opt sau 
nouă ani, când curba devine accelerată în sens negativ, tinzând 
spre asimptotă la vârsta adultă. Unul dintre cele mai interesante . 
rezultate este acela, care priveşte vârsta la care curba de creştere
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se îndepărtează dela zero absolut. Presupunând că curba creşterii 
mintale este continuă şi până la prima lună, aşa cum ea este după, 
atunci se poate preciza cu suficientă exactitate deslipirea ei de 
zero absolut la patru sau cinci luni înainte de naştere. Ulterior am 
primit asigurări că această constatare psihologică corespunde cu 
desvoltarea neurologică normală a foetusului.

Investigaţiile analitice referitoare la descoperirea naturii ap
titudinilor umane examinate prin diferitele teste psihologice au 
fost întreprinse de Cattell, Thorndike, Spearman, Kelley şi alţi 
mulţi, care s’au preocupat de aceste probleme. Recenta extensiune 
a metodei unifactoriale, preconizată de Spearman, într’ o metodă, 
potrivită pentru orice număr de factori, a dat o nouă orientare 
acestei probleme, de natură deosebit de avantajoasă şi e de aştep
tat că în foarte puţini ani vom avea o cunoaştere mult mai bună 
asupra naturii diferitelor aptitudini, care sunt accesibile măsurării 
prin teste psihologice.

Analiza factorială este o metodă de explorare ştiinţifică care 
trece dincolo de problema psihologică a descoperirii aptitudinilor 
primare originale. Metodele factoriale sunt generale şi pot fi apli
cate la alte multe probleme cu logică asemănătoare. In toate ca
zurile începem cu o populaţie de entităţi, care pot să fie indivizi, 
arii geometrice, ocaziuni în timp sau orice altceva ce constituesc 
membrii unei populaţii în sensul acestui termen al teoriei statisti
ce. Fiecare termen trebue să fie cunoscut în termeni de n atribute. 
Aceste atribute pot fi complexe şi convenţionale. Intr’ o anumită 
măsură pot să se suprapună unele pe altele. Se' presupune că pu
tem preciza gradul de covariaţie (corelaţie) al acestor atribute. 
Prin aceasta înţelegem că acei membri, care au un atribut marcat 
într’un sens, pot să aibe şi alte atribute marcate în acelaşi sens 
ori invers, când persoanele, care au un atribut într’un sens au alte 
atribute în celalalt sens, adecă în sensul invers. Intercorelaţiile 
atributelor constituesc datele experimentale referitoare la gradul 
de relaţie dintre diferitele atribute.

Fiind dat un anumit sistem de atribute, mai mult sau mai 
puţin intercorelate, problema, pe care analiza factorială şi-o pune, 
este să precizeze dacă la baza acestor intercorelaţii există sau nu 
o anumită ordine în sensul că cele n atribute să poată fi descrise 
şi explicate în termeni de mai puţine atribute mai fundamentale 
şi mai de bază. Dacă o atare ordine este descoperită şi dacă se 
poate face dovada că ea este şi unicăi atunci putem preciza şi de
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fini aptitudinile fundamentale mai restrânse la număr, care se 
combină împreună şi ne dau numărul mai mare de n atribute ale 
sistemului cunoscut direct în experienţă. Ca oameni de ştiinţă 
avem convingereea că aptitudinile şi trăsăturile oamenilor sunt 
mult mai puţin complexe decât numărul total al atributelor, pe 
care Ie întâlnim în viaţa şi în limbajul de toate zilele. Noi cre
dem că aceste trăsături, pe care le întâlnim la prima vedere, re
zultă din combinarea unui număr mai mic de factori primari sau 
elemente, care se împreună în diferite feluri, în aşa fel încât ne 
dau un număr mult mai mare de trăsături şi aptitudini. Ambiţia 
noastră e să găsim câteva din aceste trăsături şi aptitudini pri
mare, câţiva din aceşti factori de bază. In analiza matematică a 
problemei se poate face dovada că numărul factorilor de bază 
este egal cu rangul minimal al determinantului matricei corela- 
ţionale cu corelaţii-cu-ele-înşile necunoscute.

Trăsătura de bază, comună oricărei cercetări ştiinţifice, este 
încercarea de cuprindere şi înţelegere a naturii în cel mai eco
nomic mod cu putinţă. Explicarea unei anumite colectivităţi de 
fenomene sau observaţii experimentale e acceptată numai în mă
sura în care noi putem să le controlăm şi înţelegem cu ajutorul 
unor cât mai puţine concepte. Principiul economiei este o reali
tate primară, de intuiţie, pentru oricine are o cât de mică ideie 
despre ştiinţă. Motivarea şi justificarea de bază a ştiinţei e setea 
ei după cea mai simplă cu putinţă înţelegere a naturii, care se 
potoleşte numai cu descoperirea uniformităţilor simplificate, care 
sunt legile ştiinţifice.

Matematica este uneori, considerată ca un instrument sau o 
metodă, care poate fi aplicată la problemele psihologice. Intr’un 
anumit sens ea este socotită ca ceva coordonat cu celelalte metode, 
ca metoda experimentală ori comparată. Aceasta are tot atâta în
ţeles caşi a spune că psihologia teoretică ori sistematică este o 
metodă. Formularea matematică a postulatelor psihologice şi re
prezentarea simbolică a conceptelor de bază din ştiinţa noastră 
este de fapt urmarea naturală a desvoltării psihologiei teoretice 
şi sistematice, care se ocupă cu fundamentele de bază ale ştiinţei 
noastre. In verificarea teoriilor psihologice, formulate în formă 
cantitativă, putem recurge la diferite metode experimentale. Ace
asta nu însemnează însă de loc că descoperirea şi desvoltarea teo
riilor înşile constitue o metodă psihologică. Este farte probabil că , 
în psihologie, caşi în fizică, există oameni al căror talent merge
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în spre studiile analitice ale teoriilor şi conceptelor de-bază şi alţi - 
care-şi găsesc cea mai bună întrebuinţare a talentului lor în desco
perirea de experimente ingenioase, menite să verifice teoria psi
hologică. In orice caz desvoltarea şi evoluţia ştiinţei noastre ur
mează, probabil, cursul de desvoltare şi evoluţie al oricărei ştiinţe 
şi astfel devine din ce în ce mai matematică, pe măsură ce con
ceptele de bază sunt tot mai riguros formulate.

Una dintre ideile cele mai folositoare, pe care trebue să o 
predăm studenţilor, este că cele mai multe relaţii funcţionale din 
natură sunt continui. Există desigur pe aci şi pe acolo şi excepţii, 
în care relaţia apare dintr’odată, în mod discontinuu, dar ele 
sunt şi rămân excepţii. Lipsa de încredere în continuitatea feno
menelor naturale este unul din principalele neajunsuri ale studen
tului, care nu şi-a însuşit încă adevărurile de bază ale ştiinţei. 
Metodele noastre de predare sunt în cea mai mare parte responsa
bile pentru această stare de lucruri. In loc să învăţăm studenţii 
să compare prima, a doua şi a treia încercare de performanţă sau 
grupul A şi grupul B dintr’un experiment oarecare, ar fi mult mai 
bine dacă ne-am organiza astfel cursurile încât studentul să stă- 
rue mai mult după funcţiuni, decât după comparaţii izolate. Pen
tru o mai bună înţelegere să luăm un exemplu. In studiul perce
perii culorilor studentul învaţă că maximum de saturaţie al unei 
anumite culori are loc atunci când culoarea cenuşie a fondului 
este egală cu culoarea ce serveşte drept figură. Să fie acesta obiec
tul unui experiment cu o anumită culoare fixă. Să variem culoa
rea cenuşie a fondului în mod sistematic şi să proiectăm rezulta
tele în forma unei curbe continue. Constatăm cu uşurinţă că ma
ximum de saturaţie al unei culori induse se întâmplă atunci când 
culoarea cenuşie este egală cu culoarea inductorie. Studentul prin
de în acest mod ideia că experimentul său are de a face cu o re
laţie lineară.

 ̂ Deasemenea trebue să lămurim şi deosebirea dintre statistică 
şi psihologia matematică. Un studiu poate fi cantitativ fără să 
fie matematic. Simpla numărare a nasurilor sau răspunsurilor din
tr’un test ori secundele unui timp de reacţiune sau volumul secre- 
ţiunilor etc. nu face din acel studiu nici un studiu statistic, nici 
unul ştiinţific. A face o atare confuzie ar însemna să confundăm 
munca aritmetică cu matematica. Teoria statistică este o ramură 
a logicei şi ca atare se aplică la orice ştiinţă. Dacă raţionalizarea 
ştiinţifică a unei probleme cere o anumită relaţie între parametrii
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ei sau pretinde ca o anumită funcţiune a ei să fie parabolică sau 
ca uni dintre parametrii să aibă o valoare predeterminată etc. şi 
dacă rezultatele experimentale, care verifică o atare ipoteză, au 
fost obţinute, atunci metodele statistice sunt instrumentul cel mai 
util pentru verificarea acordului dintre teorie şi faptă. Aceasta 
este, de fapt, valoarea de bază a teoriei statistice. In consecinţă 
teoria statistică trebue să facă parte din bagajul de cunoştinţe al 
oricărui psiholog experimental.

0  problemă cu totul crucială pentru desvoltarea psihologiei 
ca ştiinţă este actuala formaţie a studenţilor, care sunt chemaţi 
să contribue la clădirea acestei ştiinţe. Prima condiţie a acestei 
formaţii este familiarizarea lor cu ştiinţele de bâză, atât biologice, 
cât şi fizice. Fără această familiarizare cu greu ne putem aştepta 
dela ei ca să construiască ceva nou în ştiinţă. Dacă ei intenţio
nează să participe la opera de cantificare a psihologiei ca ştiinţă, 
atunci ei trebue să cunoască ceva asupra limbajului obişnuit în 
ştiinţă, anume asupra matematicei. Studierea matematicei în mo
dul cel mai folositor se face, probabil, atunci când ai câştigat 
covingerea că ea nu este numai un ajutor sau un instrument, pc 
care ca psiholog poţi să-l întrebuinţezi, ci e adevăratul limbaj ştiin
ţific, în care gândim şi trebue să gândim. In decursul experienţei 
mele am avut ocazia să mă conving că acei studenţi, care nu au 
aptitudinea matematică şi nu-şi pot însuşi operaţiile ei, sunt totuşi 
capabili să înţeleagă esenţa formulării matematice a problemei psi
hologice, cu toate implicaţiunile şi posibilităţile ei experimentale. 
Un atare student poate să fie mult mai productiv în idei decât 
un altul, care posedă o considerabilă dexteritate• în operaţiile ma
tematice fără a avea însă acea flexibilitate a minţii, care este cu 
totul esenţială activităţii ştiinţifice creatoare. Mult mai norocos, 
desigur, e acel student care are ambele aptitudini.

Să venim acum la una dintre cele mai fundamentale chestiuni 
ale psihologiei, care priveşte viitorul ei ca ştiinţă. Ne-am ocupat 
de dorinţa şi nevoia de a face din psihologie o ştiinţă cât mai ra
ţională şi mai cantitativă cu putinţă. Structura raţională a psiho
logiei ca ştiinţă cantitativă va fi totdeauna bazată pe o serie de 
postulate referitoare la conceptele psihologice de bază. Dar care 
va fi natura acestor postulate? Vom construi noi o ştiinţă pe 
postulate psihologice proprii ori pe postulate împrumutate din 
diferitele ştiinţe ajutătoare? , !

In căutarea conceptelor de bază din psihologie suntem ade-
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seori duşi de prestigiul unor concepte din ştiinţele înrudite, care 
se bucură de un foarte mare prestigiu şi pe care tocmai din acest 
motiv le împrumutăm şi noi. In acest mod ajungem la o adevă
rată paradă de vorbe sunătoare, la aparenţă demne de toată în
crederea, dar care în fond sunt lipsite de orice sens psihologic, 
deşi ele acest lucru îl caută. Nu sunt rare cazurile când auzim 
vorbindu-se în psihologie despre principiul relativităţii şi indeter- 
minării, deşi cei care le întrebuinţează cunosc cu totul prea puţin 
adevărata accepţie a acestor noţiuni tehnice. La fel, atunci când 
descriem fenomenele psihologice în termeni de fenomene fiziolo
gice şi neurologice, ar fi bine să ne gândim serios dacă într’adevăr 
avem de a face cu idei fiziologice, care să lămurească problema, 
ce ne interesează. Aceasta deoarece putem fi foarte bine convinşi 
că un fenomen psihologic este mijlocit de un mecanism fiziologic, 
dar până când nu avem o ipoteză fiziologică, care să-l explice în 
mod lămurit, ar fi mult mai bine şi mai uşor să descriem acest 
fenomen în termeni psihologici, care sunt direcţi şi mai puţin 
pretenţioşi. *

Anumite raţionalizări sunt socotite mult mai fundamentale 
decât altele Deaceea am dori foarte mult să avem o descriere fi
ziologică precisă asupra a ceeace se întâmplă în cazul memori
zării unei silabe fără înţeles. Descrierea ar fi şi mai strălucită 
dacă ea ar putea să fie făcută în ecuaţii chimice. Şi mai adânc am 
merge atunci când am face-o în termeni de fizică matemaţică, 
precizând forţele moleculare şi atomice, care stau la baza memo
rizării unei silabe fără înţeles. In această ierarhie de explicări 
am fi, evident, foarte fericiţi dacă explicarea psihologică am pu
tea-o înlocui cu o altă explicare mai de bază. A socoti însă că des- 
voltarea oricărei idei psihologice trebue făcută astfel încât să pară 
sau fiziologie sau sociologie, etc., ar fi o adevărată nenorocire.

Teoria psihologică poate fi exactă prin ea însăşi. Există o 
greşită părere printre foarte mulţi psihologi, precum şi printre 
colegii noştri dela ştiinţele înrudite, că ideile psihologice sunt 
prin însăşi natura lor şi în mod necesar ceva neprecis, verbal şi 
subiectiv şi inaccesibil tratării analitice cantitative, care caracteri
zează ştiinţa. Această părere e cu totul greşită. Introducerea me
todei preciziunii analitice cantitative în psihologie poate ii făcută 
şi fără părăsirea conceptelor psihologice.

Personal în raţionalizarea, diferitelor probleme psihologice 
m’am mulţumit totdeauna cu concepte şi postulate strict psibolo-

PSIH O LOG IA C A  ŞTIIN ŢĂ  R A Ţ IO N A L Ă  C AN TITA TIVĂ
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gice, deşi cred că unele din ele ar fi putut fi foarte bine refrazate 
în termeni fiziologici, chimici ori fizici. Eu am însă convingerea 
că putem progresa mult mai bine întrebuinţând pe faţă o termi
nologie psihologică în loc să împrumutăm una din altă ştiinţă mai 
avansată şi care tocmai deaceea este prematură pentru problemele 
psihologice. Este mult mai bine să formulăm legile învăţării în 
termeni strict psihologici şi să încercăm verificarea lor experi
mentală, decât să aşteptăm ca raţionalizarea lor să se facă în ter
meni neurologici. Aceasta deoarece până când vom ajunge la aşa 
ceva, s’ar putea întâmpla să treacă foarte multă vreme, chiar dacă 
odată şi odată vom ajunge. La fel este mult mai bine să formulăm 
legea judecăţii comparative în termeni de eroare discriminativă, 
care este un concept psihologic, decât să aşteptăm să o înţelegem 
pe cale fiziologică. Ce se întâmplă pe plan fiziologic atunci când 
cineva spune că un vas e mai frumos decât un altul sau că un si
nonim este mai bun decât altul ori că un cenuşiu este mai închis 
decât un al doilea, etc. e o chestiune, pe care o cunoaştem cu to
tul prea puţin. Chiar şi cele mai simple judecăţi comparative sen- 
soriale sunt încă departe de posibilitatea raţionalizării în termeni 
fiziologici. Deaceea raţionalizarea psihologică trebue preferată ce
lei fiziologice ori fizice, etc. Dealtfel odată raţionalizarea psiho
logică făcută, raţionalizarea fiziologică este mult mai avantajată. 
Odată ce aptitudinile şi trăsăturile primare sunt izolate şi- definite 
pe cale factorială, va fi mult mai uşor să ne ocupăm şi de identifi
carea lor pe cale fiziologică. Deaceea eu pledez cu toată convin
gerea pentru desvoltarea francă a unei ştiinţe psihologice în ter
meni şi cu concepte psihologice, exceptând acele cazuri în care 
formularea fiziologică, fizică ori chimică, este direct cu putinţă.

In opera de încurajare a studenţilor, pe care o facem, cu sco
pul de a-i iniţia în noua ştiinţă şi de a-i pune în stare să ne dea con
cursul la fondarea unei interpretări şi explicări a fenomenelor min
tale pe bază experimentală şi cantitativă, să nu uităm totuşi un 
moment că o teorie psihologică oarecare nu este bună pentru sim
plul motiv că este matematică, că un experiment nu este bun 
pentru simpla raţiune că face uz de aparate complicate şi că sta
tistica e doar un mijloc de a controla teoria prin experiment. 
Aceasta deoarece în cele din urmă noi' nu vom fi judecaţi după 
aceste lucruri, ci după semnificaţia, productivitatea şi consistenţa* 
principiilor pe care le descoperim,.care reprezintă scopul ultim al 
oricărei experimentări şi măsurări.



MĂSURAREA MEDIULUI EAMILIAR 

—  Starea social-economică a familiei — 

de D i m i t r i e  T o d o r a n u

IN T R O D U C E R E

întregirea câmpului de cercetare a generalului şi normalului 
din conduita umană prin definirea planului diferenţial şi anormal 
al vieţii psihice, efectuată într’un moment hotărîtor pentru în
treaga orientare ulterioară a Psihologiei, a avut ca urmare desco
perirea rolului pe care îl joacă mediul în determinarea direcţiei 
.şi formei de comportare. Un pas decisiv însă, în sensul adâncirii 
problemei mediului, s’a realizat odată cu apariţia Psihologiei com
parate şi genetic-evolutive. In adevăr, niciodată nu apare mai dis
tinctă influenţa mediului ambiant ca atunci când vieaţa este pri
vită din perspectiva desvoltării ei de-a-lungul speţelor şi înăuntrul 
speţelor în ciclul evolutiv al etăţilor. Acest proces de adâncire s’a 
potenţat apoi prin cercetările de biologie propriu zisă. Marile des- 
bateri ştiinţifice iniţiate de Darwin şi Lamarck, privitoare la fac
torii determinanţi ai evoluţiei, cuprinse în Numeroasele studii ale 
neodarwinienilor şi neolamarckienilor, au avut darul să transpună 
întreaga problematică a eredităţii şi mediului şi în zona specială 
a cercetărilor psihologice. Sanders (5 ) şi Schwesinger (6 ) ne-au 
prezentat o sinteză lămuritoare a acestor studii.

Treptat şi perspectiva iniţială a problemei —  întemeiată pe di
hotomia „ereditate sau mediu“  —  s’a schimbat pentruca, azi ea 
.să-şi găsească temeiul în polaritatea „ereditate şi mediu“ . Termenii 
din exclusivi au devenit inclusivi. Oricare ar fi direcţia de desvol- 
tare psihică, este vorba pretutindeni de a cunoaşte şi aprecia con
tribuţia eredităţii şi mediului în diversele manifestări vizibile, con
crete. Diferenţierea acestor două aspecte se isbeşte uneori de mari 
dificultăţi metodice. Se pare totuşi că factorul genetic-ereditar este
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mai întins şi mai intens pe unele dimensiuni ale vieţii decât fac- 
torii de mediu, după cum este probabil, că mediul devine hotărîtor 
pe alte dimensiuni. Ceeace se ştie precis este că ereditarul închide 
în sine forma dispoziţională a dimensiunilor psihice, iar mediul ac- 
tualizează şi „deschide“  aceste forme, umplându-le cu cele mai va
riate conţinuturi.

Dacă ne întrebăm acum care este cuprinsul şi sfera noţiunii de 
mediu şi de ce mijloace obiective de determinare a lui dispunem, 
suntem siliţi să sistematizăm în câteva rânduri multele răspunsuri 
ce s’au dat. In prealabil, complexul de factori ce formează câmpul 
exterior sistemului dispoziţional al plasmei germinate şi care in
fluenţează direct sau indirect creşterea şi desvoltarea individuală, 
îl numim mediu.

Intâile precizări ştiinţifice privitoare la natura şi influenţa me
diului par a fi cele aduse de cercetările biologice şi psihologice, 
care au încercat să diferenţieze înăuntrul lui zone sau câmpuri de 
acţiune în mijlocul cărora se desvoltă speţele şi indivizii. In această 
direcţie, vederile biologice ale lui von Uexkiill şi ale configuraţio- 
niştilor din Psihologie, alături de cele de care se sprijină încercă
rile de „măsurare“  a mediului, reprezintă cele mai fecunde isvoare 
de înţelegere a factorilor ce compun mediul.

J. von Uexkiill (9 ) distinge în mediul general:
1) Mediul propriu zis ( „ Umgebung“ ), considerat ca substrat 

indispensabil orişicărei vietăţi, care condiţionează existenţa vieţii 
ca atare. Acest mediu este un dat fizical şi formează fundamentul 
material al orişicărei existenţe vitale. Pe această treaptă raportul 
funcţional dintre mediu şi vieaţă este de natură fizică şi chimică.

Noi numim acest ansamblu de condiţiuni fizicale (a) mediu 
cosmic —  în sensul cel mai cuprinzător al noţiunii. El este deter
minantul constituţiei biochimice a vieţii. Schimbul de substanţe, 
metabolismul, procesele organice de dincolo şi din afara „con- 
ştiinţii“  sunt legate, în cea mai mare parte, de proprietăţile fizice 
şi chimice ale acestui mediu.

2) „Lumea prejmuitoare“  („Umwelt“ )  sau înconjurătoare, ce 
cuprinde realitatea imediată pe care o trăeşte organismul graţie 
organizării sale biologice —  structurale şi funcţionale —  ca repre
zentant al unei speţe. Noua determinare a noţiunii de mediu s’a 
câştigat prin depăşirea treptei teoretice a fiinţelor şi apropierea 
de vieaţa speţelor. Raportul dintre speţă şi mediu este existenţial: 
mediul e o lume fenomenală proprie speţei, cu dimensiuni specifice
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şi distincte. Această lume înconjurătoare —  care cuprinde, specifi
cat, stimulentii faţă de care reacţionează organismul şi care sunt 
modificaţi prin aceste reacţiuni —  nu este însă deosebită numai 
dela speţă la speţă în vederile lui von Uexkiill, ci şi dela individ la 
individ înăuntrul uneia şi aceleiaşi speţe. Prin acţiunea mediului 
asupra organismului şi a organismului asupra mediului, ia naştere 
ciclul funcţional al animalului, care, deşi se împleteşte cu ciclurile 
celorlalte animale, constitue totuşi o lume aparte, proprie ani
malului.

Beniuc (1) a încercat să întregească vederile uexkiiliene prin 
distingerea în mediul „prejmuitor“  a „vetrei“  („Heimat“ ), în care 
persoana este modelatorul propriului său univers. Acest nou con
cept de mediu, cu trăsăturile lui caracteristice (loc determinat prin 
graniţe bine conturate, atmosfera de „familiar“ , semnificaţia de 
„proprietate“  personală), restrânge -în adevăr sfera mediului în
conjurător şi-i îmbogăţeşte cuprinsul. „Vatra“  este aşadar, în linii 
mari, lumea prejmuitoare a individului. Ni se pare însă că, din 
anume puncte de vedere, trecerea dela lumea prejmuitoare la ul
tima treaptă reprezentată de individualizarea mediului, sau la me
diul individualizat prin creaţie şi modelare personală, este prea 
bruscă. De aceea credem atunci când e vorba de speţa umană şi 
de condiţiile sale native de desvoltare (lunga copilărie, marea plas
ticitate, etc.) că apariţia mediului „personal“  sau individualizat este 
un proces mult prea complicat şi întins pentruca în lămurirea lui 
să nu ţinem seamă şi de alte nivele de mediu, hotărîtoare în des- 
voltarea spirituală a omului.

Astfel numim (b) mediu geografic sistemul de forţe exterioa
re, ce corespunde cu puţină aproximaţie „lumii înconjurătoare“  a 
lui von Uexkiill, caracteristic speţelor, —  dându-ne fireşte bine sea
mă de insuficienţa acestei apropieri. Conceptul de mediu geografic 
apare şi la configuraţionişti şi se poate considera ca formând an
samblul situaţiilor materiale-externe.

După mediul geografic distingem, cu deosebire pe treapta de 
desvoltare umană a vieţii:

( c) Mediul social ce cuprinde sistemul de valori obiective
(economice, juridice, etice, estetice, etc.), specific naţiunilor şi ma
rilor grupări omeneşti. J ■

înăuntrul acestui mediu social putem determina, prin restrân
gerea sferei:

(d) Un mediu instituţional-profesional condiţionat de sistemele



300 DIM ITRIE T O D O R A N U

de acţiune şi forţă, colectiv organizate pentru satisfacerea trebuin
ţelor comune: instituţii şi profesiuni. Să ne gândim la „codurile“ ,, 
adesea nescrise, ale diverselor instituţii, la deformările profesio
nale, etc. şi vom găsi suficiente temeiuri spre a susţine această de
limitare.

(e ) Un mediu familiar ce cuprinde ansamblul situaţiilor şi con
diţionărilor date în realitatea familiei.

(f)  In sfârşit, se poate vorbi de un mediu personal, sau lumea.

([ ) Mediul personal.

( e )  t l e d i u /  fa m i lia r ._ _ _ _ _ _ _ _ _
(d.) Mediul Insf. -p r o fe s io n a l

(c )  M ediul socia l.__________
( h-)rtediul g e o g ra fic_______
(a)/1ediul cosmic

F ig  i .  — Zonele mediului.

„văzută“  şi creiată de experienţa proprie şi conturată în datele- 
obiective ale dimensiunilor individuale de activitate. Situaţiile lu
mii înconjurătoare şi ale mediului social se structurează în for
me şi cu semnificaţii unice în acest mediu personal. Teatrul piran- 
dellian —  spre a încerca o lămurire indirectă —  a reliefat puternic 
şi dramatic existenţa acestei „lumi personale“ , trăită nemijlocit, 
închisă în categorii de înţelegere şi interpretare unice şi' străine- 
oricărei alte persoane. Dacă mediile a-e presupun o colectivitate, 
mediul individual este conţinutul cel mai intim şi mai viu între
ţesut cu realitatea psihică a persoanei.

Desprinzând din aceste precizări felul nostru de a privi pro
blema mediului sub raportul nivelelor sau diferenţierilor ce tre- 
buesc făcute, îl putem reda schematic prin schiţa din fig. 1.

Zonele conturate în schiţă nu trebuesc interpretate rigid. Im-, 
puse de nevoi logice, ele se implică reciproc şi se interpenetrează-

(s
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Nu sunt, în alţi termeni, decât clivaje teoretice în ambianţă, pe 
care le-am fixat ţinând seamă de mărimea influenţei directe şi de 
bogăţia şi actualitatea psihică pe care o realizează situaţiile acestor 
medii prin acţiunea lor asupra persoanei. In mod obişnuit, ne naş- 
tem într’un mediu familiar derivat din mediul familiar şi institu
ţional al ascendenţilor şi din cel social al naţiunii ce-şi desfăşoară 
existenţa în anume condiţii geografice şi cosmice. In construcţia 
unui mediu de nivel superior se întrebuinţează elemente din toate 
nivelele anterioare, în proporţii variabile dela caz la caz. De pildă, 
mediul individual îşi poate fixa dimensiunile prin configurarea 
unor factori aparţinători mediului familiar mai mult decât celui 
profesional, sau, aparţinători mediului instituţional mai mult decât 
celui familiar, etc. Adaptarea şi eventualele conflicte ale individu
lui la diversele nivele ale mediului au o importanţă capitală în zi
direa mediului personal. Scopul nostru nefiind descrierea acestor 
medii, ne mai oprim un moment la „mediul de comportare“  (co
respunzător celui „personal“ ) din psihologia configuraţionistă.

Koffka (3, p. 28— 68), unul din pionerii mişcării configura- 
ţioniste, în încercarea sa de a afla o categorie fundamentală pentru 
cercetarea fenomenelor psihice, examinează mediul spre a vedea 
dacă nu cumva această categorie este cuprinsă chiar în mediu. Deşi 
categoria căutată fu descoperită în câmpul fiziologic şi nu în me
diu, totuşi precizările sale privitoare la mediul de comportare au 
o deosebită importanţă.

Regulatorul comportării este mediul, scrie Koffka. Care me
diu? Mediul geografic, mai mult sau mai puţin uniform, nu poate 
fi cauza diferenţelor vizibile în comportare. Se observă însă că or
ganismul se foloseşte în răspuns de anume instrumente luate din 
mediul geografic, ce se piin între situaţia-stimulent şi răspuns. An
samblul obiectelor (numite de Tolman „manipulanda“ ) care sunt 
funcţional active în raport cu tendinţa de activitate prezentă a or
ganismului, constitue mediul de comportare.

Mediul de „comportare“  este interpus aşadar mediului geo
grafic şi răspunsului, sau, stimulentului şi reacţiunii. Diferenţa din
tre mediul geografic şi cel de comportare coincide cu diferenţa 
dintre lucrurile reale şi lucrurile aşa cum ne apar nouă cu semni
ficaţiile lor proprii. Cărţile, notele, diagramele, etc. álé unui cer
cetător sunt spre pildă, fragmente ale mediului său de comportare, 
cu un rost bine definit în.cercul preocupărilor ce-i conduc activi
tatea. Reacţiunea personală este rezultat („accomplishment“ ) din

/



302 DIM ITRIE T O D O R A N U

unghiul de vedere al mediului geografic şi acţiune din cel al me
diului de comportare. Fig. 2 sintetizează precizările lui Koffka.

Mc, Cr şi Cf se desfăşoară în organismul real O, dar nu în 
Eul fenomenal, trăit, care este dependent sau aparţine comportării 
fenomenale (Cf). Comportarea reală (Cr) se revelează într’o oa
recare măsură în experienţa internă, însă această experienţă (C f) 
este numai o fracţiune din Cr. Prin afectarea lui Mg de Cr se 
schimbă Mc precum şi Eul fenomenal. Când, de ex., maimuţa în
fometată a mâncat banana, Mc din câmpul psiho-fizic devine „fără 
fruct“ , iar animalul „satisfăcut“ .

Fig. 2. —  Din Koffka (3, p . 40).
Mg =  mediul geografic; Mc —  mediul de com portare; Cr =  com portarea reală  
(.realitatea“ externă a comportării); O  =  organismul; C f =  com portarea feno 

menală, .experienţa internă“ , trăită.

Dacă trecem peste ideea egalităţii de formă sau structură 
(„i8omorfism“ ) dintre „lumea de comportare“  şi lumea geografică 
şi fiziologică, asupra căreia insistă în deosebi Koehler, ne mărgi
nim să subliniem că, lucrurile lumii înconjurătoare constitue pe 
de o parte regulatoarele activităţii, iar pe de alta, prin efectul lor 
asupra organismului, creiază conţinutul experienţei noastre inter
ne. Evident că între vederile lui von Uexkull şi cele ale directivei 
configuraţioniste există o strânsă corespondenţă. Ele rămân pu
ternice puncte de sprijin pentru cei ce încearcă o explicare a con
duitei din unghiul de vedere al mediului.

Odată scoasă în relief semnificaţia psihologică generală a me
diului ne putem apropia mai siguri de problema specială ce ur
mărim.

Mediul familiar prin constanţa mai mult sau mai puţin accen
tuată a factorilor ce-1 compun, prin faptul că reprezintă în epoca 
de formare iniţială a persoanei câmpul cel mai puternic de forţe 
ce acţionează asupra desvoltării, trebue să se bucure, din punct 
de vedere psihologic, de o cercetare şi atenţiune deosebită. Căci 
în mod normal întâiul isvor de conturare al conduitei este dat în
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împrejurările familiare, iar starea şi nivelul social-economic al fa
miliei pot fi privite ca situaţii decizive uneori pentru destinul psi
hologic al copilului. Psihologia infantilă este în adevăr disciplina 
care accentuiază din ce în ce mai mult rolul influenţei mediului 
familiar asupra apariţiei obişnuinţelor şi trăsăturilor de tempera
ment şi caracter.

Este fireşte vorba în toate consideraţiile ce vor urma de acei 
factori de mediu care au o influenţă definită asupra conduitei, 
care, în termeni configuraţionişti, se integrează în „mediul de com
portare“  al individului.

Cercetarea obiectivă a mediului familiar este însă destul de 
înapoiată. Cauzele acestei înapoieri trebuesc căutate, după cum 
remarcă Sims (7), în lipsa instrumentelor adecvate de măsurare. 
Această lipsă, la rândul său, îşi găseşte motivarea în: 1) credinţa 
„asistenţilor“  şi cercetătorilor sociali că diferenţele dintre „că
mine“  („home“ ) sunt de natură calitativă şi ca atare nemăsura
bile; 2) faptul că psihologii practicieni au fost mai mult sau mai 
puţin satisfăcuţi cu rezultatele obţinute prin măsurarea inteligen
ţii, care le îngăduia diferenţierea indivizilor, şi 3) faptul că cer
cetătorii care au simţit nevoia cunoaşterii acestui mediu, în lipsa 
metodelor obiective de măsurare, s’au mulţumit cu informaţii apro
ximative^ ca de ex. profesiunea părinţilor, venitul lunar, etc.

Deşi cercetările sistematice şi obiective asupra mediului fami
liar sunt relativ recente, nu este lipsit de interes să aruncăm o pri
vire înapoi. Symonds (8) şi Sims (7) ne oferă câteva date preţioa
se în această direcţie.

Există două căi sau posibilităţi de studiu ale „căminului“  ori 
mediului familiar: 1) prin ancheta directă în familie făcută de un 
asistent social şi 2) prin ancheta indirectă, sau prin chestionar. 
Chestionarul ce se dă copiilor şi membrilor familiei are scopul de 
a culege informaţiuni similare celor strânse de asistentul social. 
Studiul direct al „casei“  prin interview şi observaţiuni Ia faţa lo
cului este fireşte superior cu privire la rezultate celui întreprins 
prin mijlocul chestionarului. Dar în foarte multe cazuri, cum a 
fost şi cel care a determinat cercetările noastre, cea dintâi cale 
este cu neputinţă de urmat sau prea costisitoare. Şi într’un caz 
şi în altul, rezultatele nu vor fi demne de încredere dacă',ele nu 
pot fi elaborate cantitativ şi nu ne dau posibilitatea de a diferenţia 
obiectiv mediile familiare. In al doilea rând, metodele de ve-, 
rificare statistică ne permit azi să elaborăm chestionare-teste, prin

<•
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l - wcare se poate trece peste vizitarea locuinţei, cu suficientă fideli
tate ş̂i validitate în măsurarea mediului familiar. In cazurile po
sibile, vizitarea locuinţei de către asistentul social şi strângerea da
telor şi informaţiunilor potrivit unor norme ştiinţifice, este fireşte 
drumul cel mai bun. ,

întâiul pas de pozitivare a cercetărilor, după etapa simplei 
descrieri a mediului familiar —  care oricât de completă ar fi, nu 
îngădue compararea mediilor între ele —  pare a fi „scara Whit- 
tier“ , elaborată de Williams (1906). Această scară, utilizată de asis
tenţii sociali în studii directe, încerca să determine următoarele 
aspecte ale „casei“ : 1) „necesităţi“  (mobilierul, sursele de venit, 
instrumente muzicale, etc.); 2) curăţenia; 3) mărimea; 4) situaţia 
părinţilor (dacă locuiesc împreună, sunt decedaţi, etc.); 5) supra
vegherea parentală (atitudinea faţă de copii, etc.). Fiecare aspect 
avea trei gradaţii, dela starea cea mai bună la cea mai rea. Asis
tentul completa scara, pe temeiul observaţiunilor sale directe, prin 
notarea gradului adecvat. Cu toate posibilităţile comparative ale 
acestei scări, Williams —  observă Sims —  n’a reuşit să ne dea un 
mijloc obiectiv de cotare generală a scării şi a fiecărei chestiuni 
în parte. Ea era încă sub influenţa observaţiunilor subiective ale 
asistentului.

Studiile prin intermediul chestionarului sunt şi ele iniţial des
tul de modeste. Chapin crede că cercetarea „living-room“ -ului 
(aproximativ, corespondentul american al „odăii de zi“  din casele 
noastre), este suficientă pentru a avea o indicaţie lămuritoare asu
pra nivelului social şi economic al familiei. Counts găseşte că ocu
paţia părinţilor şi telefonul sunt cele mai semnificative date pentru 
determinarea stării familiare. Kornhauser susţine că posesia telefo
nului este indexul stării economice a părinţilor. Acest index l-a 

, folosit pentru a stabili relaţia dintre inteligenţă şi starea econo
mică.

Neajunsul acestor studii, privitoare la aspecte cu totul par
ţiale ale mediului familiar, consistă în imposibilitatea de a preciza 
semnificaţia aspectelor cercetate în ansamblul acestui mediu. 
Ele sunt, prin alţi termeni, incomplete, deşi toate cercetările par 
a arăta că cel mai important factor cauzal al stării economic-so- 
ciale a familiei este profesiunea tatălui. De aceasta din urmă se 
leagă sursele de venit, legăturile extrafamiliare, timpul liber de 

« convenire comună a familiei, şi în largă măsură preocupările cul
turale. Dar acest factor este totuşi insuficient dacă ne gândim la
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marile diferenţe social-economice ale familiilor dinăuntrul uneia 
şi aceleaşi profesiuni, în deosebi în profesiunile libere. Intervine în 
orice caz o altă serie de factori ce nu poate fi trecută cu vederea. 
Astfel este necesar să se studieze cât mai multe aspecte ale „că
minului“  spre a putea formula o judecată adecvată asupra lui. Cel 
dintâi care a ţinut seamă şi de acest deziderat pare a fi Hooley 
(1916). Acest cercetător a căutat să determine aşa numitul „indice 
familiar“  prin combinarea a trei factori: educaţia medie a părin
ţilor, numărul cărţilor din casă şi Veniturile lunare. Scara Chap- 
man-Sims, apoi scara Sims (7) continuă procedeul lui Hooley, —  
după ce a fost întregită cu aspecte nouă ale casei şi după ce a fost 
verificată prin validarea experimentală şi statistică a rezultatelor 
ce au fost obţinute cu ajutorul ei.

Scara Sims, dela care am plecat în cercetările prezente, se 
compune (în ultima sa formă) din 23 de întrebări, însoţite de răs
punsuri gradate. Deoarece' pare a fi cea mai sistematică şi bine 
întocmită scară ce avem la îndemână, ne oprim la criteriile iniţiale 
de alegere a întrebărilor unui chestionar, de care am ţinut 
seamă la întocmirea chestionarului ce prezentăm în cele ce vor 
urma şi care au format şi punctul de plecare în cercetările lui 
Sims:

(a) Fiecare întrebare trebue să indice o parte sau un aspect 
social şi economic al „casei“ ;

(b ) întrebările trebue să acopere cât mai multe aspecte ale 
mediului familiar;

(c )  întrebările trebue să se refere la informaţiuni ce pot fi 
date de copii sau de persoanele anchetate;

(d) întrebările trebue să se refere Ia informaţiuni pe care co
pilul sau persoana anchetată vrea să le dea;

(e )  întrebările trebue să fie astfel formulate încât să ofere 
şanse minimale de eroare;

( f )  întrebările (trebue să facă posibilă strângerea de răspun
suri comparabile.

întâia formă a chestionarului Sims cuprindea 55 de întrebări. 
După ce a fost aplicat la 686 de copii din cele mai variate nivele 
social-economice ale mediului urban, a fost supus verificărilor sta
tistice, în urma cărora a fost redus la 23 de întrebări, dovedindu-se 
a fi, în ultima sa formă, un instrument „fidel“  şi „valid“  pentru 
determinarea stării economic-sociale a familiei.
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METODA. ŞI CERCETĂRILE

Mobilul iniţial al încercării noastre de a afla un mijloc de de
terminare a mediului familiar românesc a fost vieaţa studenţească. 
Intre multele aspecte studiate de Oficiul Universitar la studenţii 
Universităţii din Cluj, mediul familiar originar al acestora ne-a 
preocupat în mod deosebit, pentru motive ce vor fi tratate cu alte 
prilejuri. Posibilitatea vizitării locuinţelor fiind, în majoritatea co
vârşitoare a cazurilor, exclusă, ne-a rămas drumul indirect al ches
tionarului.

In alcătuirea instrumentului de măsurare ne-am servit pe de 
o parte de cercetările anterioare din această direcţie —  în deosebi 
pe cele ale lui Sims —  iar pe de alta ne-am sprijinit de grija de a 
găsi întrebări potrivite realităţilor familiare dela noi, ferindu-ne 
de chestiunile la care nu se poate răspunde, sau la care nu se răs
punde voit, sau dacă se răspunde, se răspunde fals. Răspunsurile 
au fost fixate arbitrar, dar logic, iar în gradarea lor s’a avut în ve
dere următoarele:

1) Posibilitatea de diferenţiere prin stabilirea unor grade deo
sebite ca mărime, dela absenţa trăsăturii la prezenţa ci în gradul 
cel mai înalt;

2) Procentajul în populaţia studiată a celor ce posedă şi a ce
lor ce nu posedă trăsătura respectivă: cu cât procentajul celor 
două grupe era mai apropiat —  în cazul întrebărilor însoţite de 
mai mult de două răspunsuri —  gradul acordat răspunsurilor ce 
indicau prezenţa însuşirii a fost mai ridicat (5 sau 6— 10).

3) La întrebările cu două răspunsuri, cu cât diferenţa procen
tuală dintre grupa ce arăta prezenţă şi grupa ce arăta absenţă era 
mai accentuată, cu atât gradul răspunsului ce indică prezenţă a 
fost considerat mai mare. Vrem să spunem că deşi chestionarul 
este, în cele din urmă, reductibil la sistemul „da“  şi „nu“ ,-elabora
rea lui nu s’a făcut, din motivele de mai sus,, acordând, de pildă, 
primului răspuns cota 1, iar celui de al doilea, care indică prezen
ţă, cota 2. Un caz special ne va lămuri.. întrebarea 13 : distanţa din
tre a poseda automobil şi a nu poseda, este din punct de vedere 
al stării economic-sociale a familiei, mult mai mare decât distanţa 
dintre 1 şi 2; în urmare răspunsurile au fost notate cu 0 şi 5. Ar
bitrarul notărilor ţine,-în aceste cazuri, seamă de realitate.
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Forma definitivă a chestionarului e cea care urmează:
1) Care e situaţia părinţilor d-tale?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Părinţi 

□ecunos* 
cuţi, 
care 7

Părinţi 
vitregi ţ 
care 7

Adoptat 
de (nu» 

mele)___

Decedaţi; 
care i 

tatăl (6) 
mama (5) 
ambii (4)

Divorţaţi; 
crescut 
de ambii 
părinţi (9) 
demomâ(8) 
de tată (7)

In viaţă 
şitrăesc 
împre* 

una

la etatea
de

(2) care e profesiunea pârinţor 
d-tale7

a tatălui _____________ t-f-m
2a m am ei_____________

0 1 2 3 4
Tatăl Analtabet Şc. prim. Gimnaz. Liceul - Univ., Şc. Suo.
Mama • n * » «

4) Ce avere au părinţii d-tale 7

0 2 1 3 . 4 5

Nici o 
avere

Până la 
100 de mii

Până la 
500 de roii

Delà 500 mii 
la 1 milion

Peste 
1 milion

(5) Care e venitul anual al părinţilor d-ta1e 7

1 2 . 3 4 5

Până la 
10 mii

Dela 10 la 
50 de mii

Delà 50 la 
100 de mii

Delà 100 la 
500 de mii

Peste
500 de mii

(6)

Câte camere ocupă familia d-tale 7
Nc

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 peste 10;
Câte persoane locuesc in aceste camere 7 ,
1 2 3 4 5 6 7 8 9  10 peste 10

(7) Câţi servitori aveţi în casă 7

o 1 2 4 5
Nici unul ■ Unu Doi Trei Peste trei

(8) Câte cărţi aveţi în familie 7

1 2 3 4 5
- 2 5 26-125 126-225 226-525 Peste 526

• 1 
9) Câte reviste se citesc continuu în

t
familia d»tale7

0 1 1 2 4 5
Nici una Una Două Trei Peste trei

Scrie numele revistelor.
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10) Câte ziare se citesc în continuu în familia d»tale?

- 0 1 2 1 4 1 5
Nici unul Unu Două Trei 1 Peste trei

- Scrie numele ziarelor

(11) Aveţi telefon in casăt

(12) Aveţi în casă
radio ? 
pian ? 
patefon ?

(13) Părinţii au automobil 
propriu?

(14) Câte limbi se vorbesc in familie?

1 2 4 5

Numai cea 
maternă

O limbă 
străină folosită 

ocazional

Cea maternă 
şi o limba 

străină

Cea maternă 
şi două limbi 

străine
T

Numeşte aceste limbi

Numeşte aceste organizaţii, cluburi.
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(19) In ce mediu al crescut în timpul studiilor liceale?

0 2 4 1 5
In azil, aşeză

mânt de 
asist, socială

In internate, 
institute 
speciale

La rude şi 
alte familii

In propria 
familie

(20) Prin ce mijloace materiale ai urmat liceul 1

1 | 2 3 4 5
Prin

muncă
proprie

Prin burse 
şi ajutoare

Susţinut In 
parte de părinţi 
tn parte de Stat

Susţinut de 
părinţi şi 

rude

Susţinut 
numai de 

părinţi

Precum se poate vedea, chestionarul întocmit de noi cuprinde 
20 de întrebări. (Dacă avem în vedere însă întrebările care sumea
ză raportul dintre două sau Jrei răspunsuri, numărul întrebărilor 
ar fi de 27. Calcularea în cota generală a chestionarului numai a 
unei cote corespunzătoare acestui raport, se datoreşte faptului că 
aceste răspunsuri necesare se referă la acelaşi aspect al „casei“ ). 
Dintre acestea: întrebările 2, 3, 6, 8, 9, 11, 13, 16, 17 şi 18 sunt 
adaptate după chestionarul Sims, iar restul concepute pe baza cer
cetărilor metodice anterioare sau formulate potrivit mediului spe
cific românesc. Scara Sims ni s’ a părut iniţial prea exigentă şi in
aplicabilă la noi, cu atât mai mult cu cât a fost întocmită pe date 
culese din mediul urbaii american. încălzirea centrală, baia, ca
mera proprie de studiu, participarea mamei la cluburile feminine, 
conturile la bancă, examenul dentar, etc., n’am crezut că au pen
tru noi aceeaşi generalitate ca şi pentru americani, cu atât mai pu
ţin cu cât urmăream să construim un instrument aplicabil şi stu
denţilor ce vin în număr considerabil dela sate.

Chestionarul astfel întocmit tinde să fie un mijloc obiectiv de 
a culege informaţiuni privitoare la următoarele aspecte ale mediu
lui familiar: relaţiile maritale dintre părinţi, profesiunea părinţi
lor, averea şi venitele familiei, preocupările de ordin cultural şi 
social, raportul dintre mărimea casei şi numărul membrilor fami
liei şi timpul mai lung sau mai scurt în care actualul student a 
stat sub înrâurirea directă a stării economice şi sociale a familiei. 
Fiecare întrebare are un rost bine definit în ansamblul chestiona
rului. Să luăm, spre pildă, ultimele două întrebări, care îri alte 
chestionare sunt de natură numai informativă şi pe care noi le-am 
introdus în chestionar. Nu este de ajuns să cunoaştem numai me
diul familiar ca atare, ci este necesar să ştim şi întinderea în timp 
a influenţei acestui mediu asupra copilului. Pentru copilul crescut
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până la adolescenţă în sânul familiei, condiţiile sociale şi econo- 
mice ale acesteia are altă semnificaţie decât pentru cel ce se des
prinde de timpuriu de zona de influenţă directă a mediului fami
liar şi intră în câmpul de forţe al altor medii. Familia este un adă
post statornic la care se revine ori de câte ori se trăeşte un insuc
ces puternic. întoarcerea pentru cel născut într’un mediu inferior 
şi „aclimatizat“  într’un mediu superior comportă un drum mai 
lung şi cu toată experienţa câştigată prin ascensiune, această în
toarcere poate creia uneori tensiuni emotive mai puternice decât 
la cel ce are de făcut un drum mai scurt. Se pare aşadar că bogă
ţia experienţei interne dobândită în urma traversării a diverse ni
vele social-economice poate avea şi repercusiuni „desrădăcinante“ . 
Nu ne gândim fireşte la inteligenţă, căci debilul mintal rămâne de
bil mintal şi la sat şi la oraş, ci la dimensiunile dinamice ale per
soanei, Ia conflictele emotive ce pot fi nuanţate de o uşoară des- 
adaptare.

Sistemul de cotare al chestionarului este simplu. Numerele ce 
se găsesc deasupra răspunsurilor reprezintă cotele parţiale ale di
feritelor întrebări, cu excepţia elementelor 2, 3, 6, 12, şi 17 a că
ror cote parţiale se stabilesc după normele indicate în tabela 1, 
pe baza raportului dintre răspunsurile ce sunt însumate. La ele
mentul 2, „profesiunea părinţilor“ , am fost nevoiţi să fixăm cinci 
categorii sau clase profesionale în care să se poată grupa marea 
varietate de profesiuni existente. Această clasare se găseşte şi la 
Piorkowski şi la Sims şi pare a avea, din unghiul de vedere al sco
pului ce urmărim, avantaje faţă de sistemul de împărţire în zece 
ori cincizeci de clase. Iată clasele1) şi profesiunile corespondente:

1. Profesiuni necalificate: muncitorii zileri, servitori, hamali, 
etc.; 2. Profesiuni semicalificate: menajere, muncitori calificaţii, 
agricultori, factori poştali, pavagii, etc.; 3. Profesiuni inferioare 
calificate: meseriaşi, maşinişti, mici antreprenori, pantofari, pro
prietarii agricoli, etc.; 4. Profesiuni mijlocii calificate: învăţători, 
comercianţi, conductori tehnici, notari, etc.; 5. Profesiuni supe
rioare: medici, ingineri, profesori, avocaţi, preoţi, dir. de bancă, 
mari industriaşi şi comercianţi, etc.

a) In cazul când clasarea unei profesiuni ar Întâmpina dificultăţi, ea 
se poate face ţinând seamă de pregătirea şcolară şi profesională, după 
cum urmează:

Pentru cota 5: form aţie u n iversitară . sau academ ică superioară ;
„ - „ 4: liceu l şi şco lile  sp ecia le  m edii şi secundare;

t „ M 3: ş co li  in ferioare d e  specia lita te ;
„ „ 2: cursul primar şi 1— 2 ani d e  pregătire specia lă ;
„ „ 1: analfabet sau 1—2 ani de şcoală  primară.
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Tabela 1.
C o te le  p a r ţia le  a le  e le m e n te lo r  2, 3, 6, 12 ţ i  17.

Cota parţială corespunzătoare raportului

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

El
em

en
t, 

na
tu

ra
 r

ap
or

tu
lu

i 
şi 

ra
po

rt
ur

ile
 p

os
ib

ile

•50 1 1.50 2 2.50 3 3.50 4 4.50 5

•50 1 1.50 2 2.50 3 3.50 4 - —

-•50 — •51-1. 1 0 .1 -
1.50

1.51-2 2 .0 1 -
2.50

2 .51 - - — —

0 — 1.6 — 3.3 5 — — — -

<17)H r = - 0 — 1.6 — 3.3 5 — — - —

Dacă, de ex., tatăl este medic (5), iar mama învăţătoare (4 ),,ra
portul e; (5-(-4):2=4.50; în tabelă 4.50 corespunde cotei 8. Dacă 
există în casă radio şi patefon, raportul e: ̂ (5+5) :3=3.3, căruia îi 
corespunde în tabelă cota 4.

După ce s’a efectuat şi această operaţie se sumează răspun
surile tuturor întrebărilor, iar numărul obţinut reprezintă cota su
biectului respectiv. Chestionarul are 106 puncte, cota minimă teo
retică fiind'6, iar cea maximă 112.

Chestionarul a fost aplicat de şi prin Oficiul Universitar, doi 
ani consecutiv (1936— 37 şi 1937— 38), tuturor studenţilor ce s’au 
înscris în anul I la Universitatea din Cluj. Aceştia veniaU din me
diul urban şi rural, deci din cele mai variate nivele familiare. Ches
tionarele cetăţenilor străini, precum şi cele incomplete au fost eli
minate,—  cercetările prezente întemeindu-se pe un număr de 778 
chestionare.

REZULTATE

a) Fidelitatea şi validitatea metodei
Preocuparea premergătoare interpretării rezultatelor obţinute 

a fost verificarea obiectivităţii metodei folosite. In adevăr rezul
tatele sunt în directă conexiune cu fidelitatea şi validitatea mai 
mult sau mai puţin accentuată a instrumentului de măsurare. Să 
încercăm aşa dar a ne lămuri în ce măsură informaţiunile culese 
sunt valabile şi demne de încredere.

1) Un prim indiciu şi nu din cele mai neînsemnate, asupra va-
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lorii rezultatelor este fireşte distribuţia mai mult sau mai puţin 
gaussiana a cotelor generale a chestionarelor. Diferenţiind mediile 
originare (rural şi urban) şi facultăţile la care s’au înscris studenţii 
anchetaţi, am obţinut grupările —  parţiale şi sintetice —  în clase 
de frecvenţă, înfăţişate în tabela 2.

Tabela 2.

Distribuţia globală a rezultatelor in clase de frecvenţă, medii f i  <j

CI
. 

de
 

fr
ec

v.

Mediul urban (0)
To

ta
l

'O
)

Mediul rural 5) Totalul (S + O )

To
ta

l g
en

. 
(2

f)cLou
o

'■ou
2

xA

£

O
jT aVu

o
'■dÇJ
s

V)

£

0)
a 73 ^  

o îSH
aVu
Q

*d
2  .

(ÂjD
£

V
a

t/>
1 4 -

19 1 ! > 3 2 5 4 2 6

2 0 -
25 .4 1 î 6 5 2 3 2 12 9 3 3 3 18

2 6 -
31 7 1 2 4 14 17 3 9 7 36 24 4 11 11 50

32 — 
37 12 3 7 8 30 26 2 19 12 59 38 5 26 20 89

3 8 -
43 9 7 13 13 42 27 7 14 10 58 36 14 27 23 100

44 — 
49 17 11 17 11 56 26 10 16 11 63 43 21 33 22 119

50—
55 19 17 20 17 73 12 13 9 6 40 3 1 - 30 29 23 113

5 6 -
61 14 18 21 15 68 14 5 4 4 27 28 23 25 19 95

62 -  
67 17 19 18 5 69 6 4 4 2 16 23 23 22 7 75

68 -  
73 11 15 9 7 42 5 2 2 9 16 17 11 7 51

7 4—
79 10 10 3 4 27 1 1 2 4 11 11 5 4 31

8 0 -
85 2 5_ 3 3 13 1 1 2 6 3 3 14

86 - 
91 4 4 1 0 9 4 4 1 0 9

9 2 -
97 1 3 2 0 6 1 3 2 0 6

9 8 -
104 1 1 2 1 1 2

N - 128 115 116 89 448 142 50 84 54 330 270 165 200 143 778

M - 54.18 61.68 55.50 53.40 56.10 43.08 60.82 42.66 41.76 43.74 48.36 58.02 50.16|48.6( 53.16

a -*• 14.76 16.74 12.84 13.38 13 68 17.52 13.32 17.82 17.4C 16.86 17.7C 15.84114.11 13.81 15.36

cd -* 13.03 15.01 11.11 11.65 11.95 15.79 11.59 16.09 15.67 15.16 15 97 14.11 12.41 12.1c 13.63



M Ă SU R A RE A  MEDIULUI FAM ILIAR 313 -

Criteriul de încadrare în mediul urban sau rural a fost domi
ciliul „actual“  (în momentul completării chestionarului) al părin
ţilor.

Calculând abaterea dintre curba reală şi teoretică după pro
cedeul indicat de Mărgineanu (4, p. 158 sq), am aflat diferenţele 
procentuale redate în tabela 3.

Tabela 3.

Abaterea curbelor reale de-curba de trecjienfă ideală.

Colectivul Drept
(5+ 0 )

Medicina
(5+ 0 )

Filosofie
(5 + 0 )

Ştiinţe
(5 + 0 )

Ţoale fac 
0

Toate fac. 
5

Totalul gl. 
(5+ 0 )

Diferenţa 
(in % ) dintre 
curba ideală 

şi reală

4.320/0 2.69% 3 390/c 6.200/q
1

2.04o/0 '4.16% 3.780/0

Rezultatele fiind satisfăcătoare, curbele reale de frecvenţă 
n’au mai fost ajustate, deşi prin aceste ajustări indicele abaterii 
s’ar fi micşorat simţitor.

Exprimate grafic, distribuţiile răspunsurilor iau formele din 
fig. 3, 4, 5, în care numerele de pe abscisă corespund claselor de 
frecvenţă.

Fig. 3. —  Curba de frecvenţă globală a colectivului studiat.
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2) Verificarea distribuţiei gaussiene dându-ne rezultate mul
ţumitoare, urmează fixarea gradului de „fidelitate“  al chestiona
rului. Determinarea fidelităţii prin repetare şi teste paralele ne-

F ig  4. —  Curba de frecvenţă a populaţiei din mediul urban şi rural.

fiind posibilă în cazul nostru, ne-a rămas procedeul corelaţiei prin 
înjumătăţire. In acest scop, chestionarul a fost împărţit în două 
părţi egale (întâia cuprinzând întrebările 1, 3, 5, 7, .9, 11, 13, 15,.
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17, 19, iar a doua întrebările 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20). 
S’au calculat apoi cotele simple ale celor două jumătăţi precum 
şi coeficientul lor de corelaţie prin formula Pearson. Rezultatul: 
r=.7076±.0281. Transpus în coeficientul Spearman, r-ul aflat de
vine: p =  .94. Evident că pentru a evita calcule prea mari, la calcu
larea acestui coeficient am considerat întâmplător numai chestio
narele studenţilor dela facultatea de Medicină. Corelaţia dintre 
cele două .jumătăţi fiind „ridicată“ , proba fidelităţii este trecută, 
cu atât mai mult cu cât se presupune că dacă între jumătăţile unui 
chestionar sau test există o corelaţie pronunţată, corelaţie dintre 
două scări similare ar fi şi mai mare. *

3) Validitatea chestionarului. Dacă trecem peste încercarea de 
a fixa valoarea relativă a fiecărui element din chestionar —  din 
motivul că procedeele statistice din acest domeniu sunt foarte va
riabile şi în curs de precizare datorită recenţei lor —  ne rămâne 
să determinăm validitatea < scării ţinând seamă de un criteriu ex
tern. In acest scop s'ar putea urma căile următoare:

(a) Compararea evaluărilor obţinute prin chestionar cu eva
luările unor „apreciatori“  competenţi.

(b) Compararea evaluărilor date prin chestionar cu evaluările 
unui „asistent“  sau cercetător social.

Cel dintâi procedeu este greu de urmat deoarece nu se pot 
găsi apreciatori competenţi care să cunoască în amănunţime un nu
măr suficient de persoane pentru a forma un grup susceptibil de 
studiu statistic. Al doilea implică timp şi bani, care nu se găsesc 
totdeauna pentru studii de această natură.

Există însă şi un al treilea mijloc, utilizat şi de Sims şi de noi: *
(c ) Selecţiunea unor grupe de subiecte care sunt în mod evi

dent la nivele deosebite din punct de vedere al stării economice 
şi sociale a „casei“  spre a vedea dacă scara diferenţiază în mod 
adecvat aceste grupe. In cazul de faţă n’avem decât să comparăm 
două grupe profesionale contrastante —  agricultori şi profesionişti 
liberi —  şi să vedem dacă şi în ce măsură aceste două grupe sunt 
diferenţiate prin scara noastră. Tabela 4 redă poziţia în scară a 
unei grupe de 50 de agricultori şi a unei alte grupe de 57 profe
sionişti liberi.
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Tabela 4.

CI. de 
frecv. Agricultori Prof. liberi

20— 25 3
26— 31 13
3 2 -3 7 16
3 8 -4 3 8
44— 49 7
50— 55 4

5 6 -6 1 3
6 2 -6 7 10
6 8 -7 3 i 12
7 4 -7 9 14
8 0 - 85 9
86— 91 4
9 2 -9 7 3
9 8 -1 0 4 2

N -► 50 57

M -► 36,3 75.3

Cota medie a grupei agricultorilor fiind 36.3, iar cea a profe
sioniştilor liberi 75.3, diferenţa e considerabilă. Dacă se ţine apoi 
seamă şi de faptul că grupa considerată a agricultorilor este într’ o 
oarecare măsură selecţionată din masa mare a agricultorilor —  în
trucât numai cei mai înstăriţi au putinţa de a da o formaţie supe
rioară copiilor lor —  posibilitatea de diferenţiere a stării social- 
economice a familiei prin această scară este mărită. Tot în acest 
scop ne putem sluji şi de datele sintetice din tabela 2. Scara deo
sebeşte în mod evident nu numai mediile urbane şi rurale, ci şi fa
cultăţile. In aceste cazuri diferenţele sunt mai reduse, datorită na
turii populaţiei studiate. In mediul rural sunt cuprinşi şi preoţii 
de ţară, învăţătorii, comercianţii, etc., care astupă golurile dife
renţiale.

Compararea categoriilor profesionale n’a intrat în sfera preo
cupării prezente; ea va putea însă forma obiectul altor cercetări, 

.menite să arunce lumină asupra stării economice şi sociale a fami
liei din toate straturile sociale.

b) Interpretări
Dacă scopul nostru prezent a fost mai mult de natură meto

dică, este firesc să rămânem în cercul interpretărilor generale.
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Este necesar în acelaşi timp să se considere metoda adecvată numai 
aspectelor considerate din mediul familiar, iar concluziile limitate 
pe de o parte, la factorii familiari implicaţi, iar pe de alta, la co-, 
lectivul studiat.

Există de bună seamă şi alte aspecte importante ale mediului fa
miliar, care, datorită fineţii lor şi dificultăţii de diagnosticare obiec
tivă, rămân încă Ia aprecierea subiectivă a cercetătorilor sociali. Este 
vorba în primul rând de „atmosfera“  spirituală, de ambianţa psi
hică ce sintetizează efectele parţiale ale diferiţilor factori compo
nenţi ai „casei“ . In ce măsură această ambianţă este mai mult în 
funcţie de substratul ereditar al familiei, de tradiţiile mai mult sau 
mai puţin active în sânul ei, ori de factorii obiectivi —  determi
naţi prin intermediul chestionarului—  sunt tot atâtea probleme 
de rezolvat, atâta vreme cât interpretarea rezultatelor chestiona
rului este numai de natură ipotetică. Este bunăstarea economică 
per se creatoarea unei ambianţe superioare, sau această ambianţă 
ce integrează armonic complexul familiar, se întâlneşte şi la nivele 
social-economice inferioare din unghiul de vedere al scării şi în 
acest caz, determinaţia cauzală iniţială trebue căutată în alţi fac
tori decât în indexul social-economic al familiei?

Cu aceasta ne apropiem de o precizare menită să ne împie-’ 
. dece a vedea în condiţiile obiective ale mediului mai mult decât 

trebue văzut. Mediul şi studiul său obiectiv ne deschide o nouă 
perspectivă de înţelegere a psihicului, ne oferă posibilitatea să 
întrevedem sensul explicărilor ce trebuesc date unor anume ma
nifestări psihice concrete. Mediul se pare însă că nu creiază ni
mic nou din punctul de vedere funcţional al vieţii psihice, —  el 
ar putea poate creia pentru şi în evoluţia speţelor —  ci reprezintă 
un instrument, mijloc sau condiţie de desvoltare. El oferă conţi
nut pentru experienţa internă, puncte de reper în orientarea ac
tivităţii, a cjirei natură, intensitate şi formă aparţine patrimoniului 
ereditar. Mediul poate opri sau încetini desvoltarea 'dimensiunilor 
psihice, poate chiar devia structurarea şi integrarea lor în forme 
superioare, dar nu poate compensa deficienţele native. Importanţa 
mediului rezidă în altă parte: în putinţa de a actualiza dispozi- 
ţiunile ereditare, în acordul lui ;— mai mult sau mai puţin pro
nunţat —  cu dinamica personală şi cu dimensiunile formale ale 
vieţii psihice. Numai dacă privim mediul prin prisma «acestei ac
tualizări şi din unghiul acestui acord, putem aprecia adevărata sa 
valoare şi ne putem da seamă şi de caducitatea idealului „opor-
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tunităţilor egale” , ca neputinţă de realizat, pentrucă factorii de 
mediu au semnificaţii deosebite dela individ Ia individ. Din acest 
motiv nici încercarea de a întemeia o Psihologie a cărei principiu 
fundamental de explicare ar fi de natură externă, nu are nici o 
şansă de reuşită.

Problema mediului se reduce aşadar Ia: condiţiile optime de 
desvoltare psihică şi la opera de creiare a acestor condiţiuni, prin fi
xarea configuraţiilor de condiţiuni care să fie cât mai mult în acord 
cu dimensiunile formale ale individualităţii. Iar cercetarea obiec
tivă a mediului familiar sintetizează cei mai importanţi factori 
care intră fatal în câmpul psihofizic al copilului, îngăduindu-ne să 
întrevedem în cazurile concret date mărimea şi importanţa 
acestora. Căci după inteligenţă, mediul familiar pare a fi cel mai 
de seamă factor ce trebue să între în stocul de cunoştinţe al orişi
cărui educator. Progresul în şcoală, lungimea şcolarităţii, alegerea 
cursurilor, obişnuinţele de studiu, conduita etico-socială, —  iată 
o parte din aspectele ce par a fi, după Sims, mai mult sau mai 
puţin în funcţie de nivelul social-economic al familiei.

Ţărmuindu-ne acum la datele globale ale cercetării noastre se 
constată, în afară de diferenţa netă dintre mediile familiare rurale 
şi urbane, deosebiri caracteristice între facultăţi. Starea familiară 
a studenţilor facultăţii de Medicină este superioară tuturor celor
lalte facultăţi. Faptul îşi poate găsi explicaţia în numeroşii ani de 
studiu, în cerinţele mai pronunţate de ordin material, în neputinţa 
de a avea surse extrafamiliare de câştig, în prestigiul social al 
profesiunii conexat de ambiţiile părinţilor, etc. Diferenţa e şi mai 
evidentă dacă privim această grupă înăuntrul mediului urban şi 
rurali Cota medie a studenţilor dela Medicină în (0) este 61,68 
faţă de 53,40— 55,50 la celelalte facultăţi; în (S) cota medie e 
de 50,82, faţă de 41,76— 43,08 dela celelalte facultăţi. Studenţii 
dela Drept şi Ştiinţe se găsesc pe acelaşi plan social-economic al 
familiei, fiind uşor depăşiţi de cei dela Filosofie şi Litere.'

' Explicarea acestor fapte ca şi determinarea întinderii şi pro
funzimii pe care o are influenţa factorilor familiari asupra des- 
voltării personale nu va putea fi deplină decât prin studiul conexiu
nii mediului familiar cu starea organic-fiziologică, psihologică şi 
şcolară a studenţilor, ce se va încerca în expuneri viitoare.
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PROBLEMA FUNCŢIONALĂ IN PSIHOLOGIA COMPARATĂ

ide M. B e n i u c

Lumea fiecărui animal se compune din lucruri şi situaţii care 
au nativ sau pot dobândi prin experienţă o funcţiune, un înţeles 
ori o semnificaţie vitală pentru el. Ori de câte ori un organism 
animal reacţionează faţă de un obiect, el o face în virtutea valorii 
funcţionale a acestui obiect. Obiectul reprezintă în aceste cazuri 
fie un duşman, fie hrană, fie un partener sexual, fie un lucru nou 
în lumea sa.

Când în mod nativ, anumite structuri fenomenale, înfăţişând 
obiecte sau situaţii în lumea animalului, au însuşirea de a deslăn- 
ţui reacţiuni specifice, atunci putem spune că ele posedă o func
ţiune biologică nativă. E bine poate ca termenul de funcţiune să 
se aplice mai mult la aceste caractere înnăscute ale structurilor fe
nomenele, de a provoca fără o învăţare prealabilă comportări spe
cifice din partea animalului. Dar acest stadiu e ceva transitoriu, 
pentru că, după ce organismul a luat contact cu situaţia, ea de
vine, prin efectul propriilor reacţiuni asupra organismului, ceva 
inteligibil, câştigă un înţeles. Obiectul reacţiunii originare nu mai 
rămâne un ce vag, cu un caracter general de atracţiune «au repul- 
siune, ci este oarecum categorisit ca un lucru cu sens bine determi
nat, putând satisface în viitor trebuinţele animalului. Evoluţia 
aspectului funcţional continuă însă mai departe. Cu timpul, în 
urma experienţei, caractere secundare ale situaţiilor externe, 
semne contingente spaţial sau temporal, ajung să provoace ele 
reacţiunile adecvate, fie prin punerea organismului în gardă, fie 
prin desfăşurarea anticipată a comportamentului recerut. In aceste 
cazuri putem vorbi de semnificaţie.

Stadiile succesive în aspectul funcţional al lucrurilor sunt aşa 
de unitar întreţesute, încât distingerea lor are mai mult o valoare
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teoretică, decât una practicăm Totuşi se poate determina cu sufi
cientă precisie când e vorba de o funcţiune vagă, când de un în
ţeles bine delimitat şi când de o semnificaţie cu valoare anti- 
cipativă.

Că lucrurile şi situaţiile din lumea unui animal au o valoare . 
funcţională înaintea oricărei experienţe individuale, este în afară 
de orice îndoială. Uliul se aruncă asupra prăzii înainte de a fi 
făcut cunoştinţă cu ea pe această cale. Peştele se apropie de fiinţe 
mai mici în mişcare sau se retrage din faţa altora mai mari, cu 
toate că nu a luat în prealabil contact cu ele. Ciugulitul puiului 
de găină este provocat de forme optice profilate în câmpul său 
vizual, chiar dacă animalul n’a avut ocazia să vadă alţi semeni făcând 
la fel. Preajma unui animal prin simplu fapt că este percepută pro
voacă la vreun fel de reacţiune. Anumite aspecte din preajmă au. 
cum ar spune Lewiti (7), acel „Aufforderungscharakter”  care de
termină animalul să se apropie sau să se depărteze, în scurt să 
ia atitudine faţă de ele. Desigur că decisiv, în luarea atitudinei 
este, în primul rând, echipamentul vital de trebuinţe al organismu
lui, dar, dela început, putem constata că un animal reacţionează 
selectiv faţă de mediul său, în sensul că în prezenţa anumitor si
tuaţii tinde să reacţioneze mai mult negativ, spre deosebire de al
tele, care-1 determină la reacţiuni pozitive, fără ca totuşi să fi 
intervenit vreo experienţă anterioară. Aceasta ne îndreptăţeşte să 
credem că însăşi structura fenomenală a unei situaţii are în ea 
implicită pentru un anumit organism o valoare biologică funcţio
nală, care determină un fel anumit de comportare. Dacă ne gân
dim că organismul şi mediul său specific sunt în relaţie compli
mentară, de punct şi contrapunct, şi că amândouă împreună con- 
stitue o singură realitate, această corespondenţă originară între 
reacţiuni şi situaţii nu ne apare nejustifica'tă şi inexplicabilă. Şi 
îndeosebi când privim fenomenele la un nivel fiziologic, totul , 
ne apare în regulă. De exemplu salivaţia, când receptorii bucali vin 
în contact cu carnea, nu ne pare ca un fenomen anormal. Nu-i 
nici un motiv ca la nivelul psihic să nu întâlnim procese analoage, 
când receptorii' dau pentru prima dată de anumite structuri feno
menale. De exemplu apariţia în câmpul vizual a unui obiect de 
proporţii neobişnuit de mari, produce fără nici o învăţare ante
rioară o reacţiune de retragere. La fel o sursă de căldpră prea 
puternică poate determina o mişcare în sens opus pe direcţia ei, 
în momentul când sensaţia de căldură devine insupurtabilă, iar
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pentru aceasta nu e necesară nici o experienţă premergătoare. Tot 
aşa apropierea de un obiect strălucitor este o reacţiune naturală, 
care nu pretinde din partea organismului o cunoaştere mai di
nainte.

Valoarea funcţională primară a unui lucru sau situaţii nu 
prezintă o prea mare stabilitate. Dimpotrivă, ceea ce o caracteri
zează este o extrem de mare labilitate. De aici posibilitatea uneia 
şi aceleiaşi situaţii de a satisface scopuri biologice foarte dife
rite, ceea ce desigur constitue unul din factorii dela baza învă
ţării. Câteva exemple ne vor lămuri de ce este vorba. Citez un 
caz după Brock (3), din viaţa unui crustaceu, Pagurus arrosor, 
care, după cum se ştie, îşi adăposteşte partea posterioară a cor
pului său într’o cochilie de melc, iar peste cochilie îşi aşează ac
tinii urzicătoare (Sagartia parasitica), pentru a se apăra de duş
mani. Brock scrie: „Dacă unui Pagurus arrosor ţinut fără hrană 
mai multă vreme, dar având cochilia încărcată cu actinii, îi arun
căm o Sagartia parastica în acvariu, el începe după câtva timp 
s’o caute. După ce a găsit-o, începe să se mişte în jurul ei şi să-şi 
ducă la gură părticele rupte din ea.

„Dacă hrănim bine animalul şi îi luăm apoi de pe casă toate 
actiniile, el se îndreaptă iar spre vreo Sagartia parasitica ce-i este 
aruncată în apă. După ce a găsit-o, o pipăe şi o netezeşte, fără să 
manifeste însă vreo reacţiune ce ar denota că intenţionează s’o 
mânce. In fine şi-o plantează pe cochilie. Acest lucru se întâmplă 
chiar când actinia a fost tăiată de-alungul în două.

„ . . .  Dacă unui Pagurus arrosor, care a fost deprivat atât de 
actinii cât şi de cochilie» îi aruncăm o Sagartia, animalul şi-o po
triveşte în aşa fel cu, picioarele încât să poată intra în boltitura 
dela talpa ei. Sunt exact aceleaşi mişcări, pe care animalul le face 
pentru a pătrunde într’o cochilie.

„  . . .  Sagartia este odată pradă, altădată symbiont, apoi adă
post . . . ”  Prin urmare unul şi acelaşi obiect îndeplineşte, după îm
prejurări, trei funcţiuni foarte deosebite, fără ca animalul să fi 
învăţat aceasta. Ştim de asemenea din vieaţa păianjenilor că fe
mela, după copulaţie, îşi consumă imediat adoratorul, dacă acesta 
nu se retrage destul de repede. Acelaşi obiect sau, de data aceasta, 
fiinţă îşi schimbă valoarea funcţională, trecând dela funcţiunea de 
partener sexual la cea de hrană. Această labilitate în funcţiune 
denotă lipsă de diferenţiere atât pe aspectul funcţional cât şi pe 
cel fenomenal al obiectului. Animalul se mulţumeşte cu câteva
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similitudini perceptive, pentru ca să transforme obiectul după con
figuraţia momentană a trebuinţelor sale. Fireşte prin experienţă, 
în urma efectului reacţiunilor asupra organismului, funcţiunea 
unui obiect sau situaţii se delimitează, dobândeşte cu alte cuvinte 
un înţeles- Am putea chiar defini înţelesul ca trăirea efectului 
unei experienţe în legătură cu situaţia dată. înţelesul nu presu
pune încă o transpunere a funcţiunii biologice asupra unor ca
ractere secundare, cum e cazul în semnificaţie, dimpotrivă el în
seamnă o aprofundare a sensului originar, o precisare şi o delimi
tare a lui. Aceasta, în cazul când e vorba de situaţii care deja na
tiv comportă o anumită funcţiune biologică. Când însă e vorba 
de ceva mai mult sau mai puţin nou, de un obiect, sau o situaţie 
care a deşteptat curiozitatea sau a deslănţuit, printr’ o aparenţă, 
o reacţiune inadecvată, atunci obiectul sau situaţia respectivă do
bândeşte un nou înţeles, pe care nu-1 avea înainte.

Cum înţelesul înseamnă o mai mare precisie în funcţiunea 
originară, se poate vedea de exemplu la puii mici de găină, care 
la început ciugulesc tot felul de obiecte mici evidenţiate în câm
pul lor vizual şi numai treptat se deprind să aleagă hrana din ni
sip. Tot la puii de găină putem vedea cum se trece dela înţeles' 
la semnificaţie, adecă Ia o reacţiune anticipativă, bazată pe sti- 
mulenţi secundari, care servesc drept semne de control. Sunt cu
noscute experienţele lui Köhler (6) în care puii trebuiau să în
veţe să ciugulească boabele de pe nişte plăci colorate gri, una 
mai închisă alta mai deschisă la culoare. Dar numai pe una din 
aceste plăci boabele erau mobile, să zicem pe cea mai deschisă: 
în schimb pe celealaltă erau fixate, aşa că nu puteau fi ciugulite. 
Animalele s’au dovedit capabile să înveţe că numai boabele de pe 
placa mai deschisă pot fi ciugulite şi nici nu mai încercau să cu
leagă hrana de pe cealaltă placă. Deci relaţia dintre cele două 
culori devenise un semn care inhiba o reacţiune inutilă, anume 
ciugulitul de pe placa cu hrana fixată.

E uşor de studiat experimental între care limite un obiect, 
indiferent că e vorba de funcţiune primară, înţeles ori smnifica- 
ţie, îşi păstrează valoarea stimulativă. Pe această cale putem.de
termina ce anume din totalitatea însuşirilor fenomenale ale unei 
situaţii sau obiect provoacă reacţiunea animalului. Lissmann (8) 
s’a ocupat de această chestiune la peştele combativ. Acest animal 
ajuns la maturitate sexuală ia atitudine agresivă faţă de orice se
men al său de acelaşi sex, îndată ce-1 vede. Că însuşirile optice
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ale adversarului sunt acelea care provoacă agresiunea, se poate 
verifica uşor cu ajutorul unei oglinzi: animalul îşi combate cu ve
hemenţă propria imagine văzută în oglindă. Dar şi atrape din 
plastilină sau desene pe carton, semănând mai mult sau mai puţin 
la înfăţişare cu un peşte, deslănţue reacţiunea de luptă. Lissmann 
a stabilit o scară de imagini cu valoare combativă descrescândă, 
prin scăderea treptată a gradului de asemănare optică cu un peşte 
real. Cu cât mai^inare este asemănarea cu originalul cu atât mai 
promptă şi mai pronunţată este atitudinea de atac. In schimb pe 
măsură ce imaginea pierde din plasticitate, culoare şi formă, ata
cul devine mai şters şi nu mai ajunge să treacă prin toate stadiile 
unei lupte reale. Cu alte cuvinte valoarea funcţională a figurii 
scade pe măsură ce se reduc caracterele corporale ale adversaru
lui. M. Hertz (5) a experimentat în mod similar cu albine.

Şi în cazurile când avem a face cu semnificaţii dobândite prin 
învăţare se poate observa aceeaşi potenţă a principiului asemă
nării. Am putut constata la peştii combativi (1, 2) că dacă au ajuns 
să înveţe să reacţioneze de exemplu negativ la un disc în rotaţie 
cu şase sectoare albe-negre succesive, nu numai discul originar 
ci o serie de alte discuri, variind fie în ce priveşte numărul sec- 
torarelor, fie în ce priveşte culoarea lor (galben-albastru, roşu- 
alb, verde-roşu, etc.) provocau acelaşi răspuns negativ. Nu pro
voca în schimb aceeaşi reacţiune un disc în rotaţie provăzut cu 
forme neregulate. Se cerea ca în orice caz discul să fie împărţit 
în sectoare. Acelaşi lucru e de fapt şi la puii de găină de care 
am vorbit mai sus. Indiferent care ar fi valoarea absolută a ce
lor două plăci de nuanţă gri, ei aleg totdeauna pe cea mai deschi
să, chiar când aceasta în experienţa originară ar fi avut valoare 
negativă. Aceasta, pentru că ei au învăţat să reacţioneze la o si
tuaţie complexă de o anumită structură, iar nu la un stimulent 
izolat. Ori relaţii similare din punct de vedere optic există în nu
măr indefinit. Ceea ce a dovedit Köhler pentru puii de găină, 
pentru maimuţe şi alte animale superioare, au dovedit Perkins 
şi Wlieeler (9) pentru peşti. Dar mai mult, se pare că acest feno
men de echivalare a unui număr indefinit de situaţii similare cu 
situaţia originară merge aşa de departe încât se resimte şi în alte 
domenii sensoriale decât în cel căruia obiectul funcţional aparţine 
prin structura sa sau prin experienţă. Schiller (10)■, într’ o lucra
re a sa asupra peştilor, numeşte acest fenomen transpoziţie in- 
tersensorială. Hornborstel (4) susţine că mirosurile, întocmai • ca
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intensităţile de lumină, se ordonează unidimensional. Fiecare mi
ros corespunde unei intensităţi luminoase. In caz că există o bază 
fiziologică mai profundă pentru aceste corespondenţe, şi nu e nu
mai o simplă analogie, atunci trebue că fenomenul poate fi identi
ficat şi filogenetic. Pornind dela această supoziţie, Schiller şi-a dre
sat peştii să aleagă, dintr’ o păreche de lumini smultane, totdeauna 
pe cea mai intensă. După terminarea dresajului, el a prezentat ani
malelor stimulenţi olfactici împărechiaţi după acelaşi principiu, lu- 
minat-întunecat, în sensul lui Hornborstel. Animalele, pe baza dre
sajului făcut cu stimulenţi optici, au ales mirosul mai luminat. Fi
reşte problema aceasta e încă numai la începuturile ei. Dar ne- * 
greşit un studiu sistematic în acest sens ar însemna o preţioasă con
tribuţie psihologică.

Din aceste câteva fapte citate putem să desprindem concluzii 
importante despre natura aspectului funcţional al lucrurilor. Va
loarea funcţională a unui lucru, sau situaţii se extinde în mod auto
mat asupra tuturor lucrurilor şi situaţiilor asemănătoare. Aceasta 
înseamnă că funcţiunea, sub ori ce formă s’ar găsi (înţeles, semni
ficaţie), are un caracter difuz la început. Vom avea însă prilejul 
să vedem că prin experienţă continuă acest stadiu se depăşeşte 
şi animalul ajunge să izoleze înăuntrul categoriei de sensaţii ase
mănătoare pe aceea care era menită pentru fixaţia reacţiunii. în
tâlnim şi aici ca în toate fenomenele psihice acelaşi proces evolu
tiv, anume dela nediferenţiat la diferenţiat.

Dar procesul de extindere sau iradiaţie a valorii funcţionale 
nu se face numai asupra situaţiilor sau obiectelor asemănătoare, 
ci) şi asupra acelora contingente spaţial sau temporal. Dacă acest 
lucru nu s’ar întâmpla, atunci procesul de semnificaţie nici n’ ar 
mai fi posibil şi cu aceasta nici învăţarea, la tot cazul sub aspectul 
ei condiţional. Deja în experimentările pavloviene asupra reflexu
lui condiţional s’a putut constata.că animalul, în locul stimulentu
lui adecvat (carnea), muşca de exemplu becul electric, care era 
stimulent secundar. Avem în acest caz o transpunere a funcţiunii 
asupra obiectului celui mai apropiat şi mai proeminent în timp şi 
spaţiu, în afară de obiectul principal. Wojtusiak (11) a făcut ob
servaţii în acest sens asupra broaştelor ţestoase. El studia discrimi
narea culorilor la aceste animale. Pentru aceasta s’a servit de me
toda dresajului. Intr’o furculiţă cu două coarne era fixată la un 
vârf hrana, iar la celalt un disc mic de hârtie colorată, care trebuia 
să servească drept stimulent secundar pentru descătuşarea reac-
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ţiunii pozitive sau negative faţă de stimulentul primar. Anume la 
unele culori animalele aveau dreptul să ia hrana din furculiţă, la 
altele în schimb, dacă se apropiau, erau pedepsite, şi constrânse ast- 
fel să se depărteze. Să presupunem că în furculiţă e o culoare care 
permite animalului să se apropie şi să se ospăteze. Iată ce se în
tâmplă. „După ce animalele erau hrănite de mai multe ori, circa 
10— 30 ori, Ia o anumită culoare, începeau deja de departe să 
muşte, când zăreau discul colorat, şi adesea, după ce ajungeau în 
apropierea lui, se aruncau după hârtia pigmentată, cu toate că bu
cata de carne se afla lângă ea. Acest comportament era un semn 
că dresajul reuşise. S’a mai verificat acest lucru (dresajul) şi prin 
prezentarea hârtiei colorate singure pe furculiţă, fără hrană alătu
rea. Animalele se apropiau de culoare, iar dacă furculiţa nu era 
retrasă la timp, se aruncau după hârtie şi o smulgeau” . Observaţii 
similare am făcut şi eu la peştii combativi (2). După ce animalele 
învăţau să reacţioneze pozitiv, să zicem la un disc de culoarea gri, 
adecă după ce discul singur, fără prezentarea hranei, ajungea să 
provoace apropierea animalului şi-l făcea să aştepte în locul unde 
primea hrana, se trecea la dresajul negativ, al cărui stimulent se
cundar era, să zicem, un disc în rotaţie, provăzut su sectoare albe şi 
negre. Dela început, diferenţa dintre cele două discuri pricinuia 
oarecare şovăire în reacţiunea de apropiere a animalului, totuşi 

, tendinţa era să vie la hrană. După ce însă era lovit uşor cu pinţeta 
în care era hrana, dar care în faţa celuilal disc îi era accesibilă, 
animalul se retrăgea repede. Acest eveniment neplăcut, pedeapsa, 
producea o turburare în felul general de a se comporta al peştelui. 
Chiar discul pozitiv era tratat cu oarecare „neîncredere” . Dar 
lucrurile se lămureau relativ repede, încă în cursul aceleiaşi zile, 
iar cele două discuri declanşau reacţiuni adecvate, pozitive sau ne
gative, după cum era cazul. Discurile singure erau suficiente pen
tru a cauza apropierea sau retragerea animalului dela locul unde 
primea hrana. Nu trebue să ne închipuim însă că animalul renunţă 
dintr’odată la prada ce se găseşe în faţa discului negativ. Dimpotri
vă, încearcă precaut, pe drumuri ocolite, să se apropie de ea, ades 
o ia la fugă dela jumătatea drumului, apoi iar se îndreaptă, de 
astă dată în atitudine de luptă, către ea, aruncându-se repede, ca 
s’ o smulgă din pinţetă. Dar orice mişcare este urmată de o lovi
tură. In acest stadiu al învăţării animalul câteodată se arunca în 
atitudine de luptă asupra discului „inamic“ , care se rotea îndără
tul păretelui de sticlă, încerca să muşte, apoi se retrăgea repede.
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Deşi discul nu-i făcuse nimic, totuşi asupra lui se descărca reac- 
ţiunea, adecă şi el dobândea funcţiunea de duşman, prin simplu 
fapt că era contingent spaţial cu obiectul care-I lovea.

Aceste fapte ne arată că funcţiunea originară a unui obiect 
se transpune şi asupra ambianţei, sau a unei părţi din ea, când ea 
este legată sistematic cu obiectul principal, iar cu timpul partea 
din ambianţă devenită stimulent secundar ajunge singură să des- 
Iănţue reacţiunea adecvată. Fireşte, nu putem vorbi de semnifi
caţie atunci când stimulentul secundar este pur şi simplu echiva
lat cu cel principal, de exemplu când broasca ţestoasă muşcă hâr
tia în loc de carne, sau cânele becul electric. Acesta e un stadiu 
premergător semnificaţiei propriu zise. Semnificaţie avem numai 
atunci când un stimulent secundar pune animalul în gardă sau îl 
face să reacţioneze cu anticipaţie adecvat în vederea stimulentu
lui principal care nu va întârzia să vină. Pentru peştele combativ 
discul cu sectoare a devenit un semn pozitiv atunci când îl face 
să se apropie şi să aştepte în locul unde primeşte obişnuit hrana; 
sau putem spune, că discul are semnificaţie negativă atunci când 
animalul se retrage, fără să mai aştepte sosirea pedepsei. Acest 
stadiu al învăţării în ce priveşte valoarea funcţională a unei situa
ţii e relativ repede realizat.

In sensul celor expuse până acum e uşor să ne dăm seama că 
lumea unui animal familiarizat cu condiţiile sale de vieaţă constă 
psihiceşte în cea mai mare parte din semne care-i facilitează prin 
anticipaţie desfăşurarea reacţiunilor adaptative. Posibilitatea de a 
dobândi şi recunoaşte semne noui sau de a le schimba pe cele 
vechi când nu mai sunt satisfăcătoare, se numeşte de obicei în
văţare. învăţarea se produce în urma efectului reacţiunilor pro
prii asupra organismului.

La întrebarea dacă există sau nu în lumea unui animal situaţii 
sau lucruri lipsite de semnificaţie sau de orice valoare funcţională, 
care să fie totuşi percepute, am putea răspunde cu destulă cerţi- - 
tudine că nu există. Din moment ce o situaţie a devenit pentru 
animal fenomen, adecă a ajuns să fie oarecum percepută, ea are 
şi o valoare funcţională, putând provoca o reacţiune, fie deschisă, 
fie subliminală, fie intraorganică. Când un fenomen prin natura 
lui nu provoacă nici o reacţiune pozitivă sau negativă, din cauză 
că constitue ceva nou pentru experienţa individuală a organismu
lui, el sfârşeşte totuşi prin a deveni un stimulent pozitiv, legat de 
tendinţa de curiozitate a animalului, şi va determina o reacţiune
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de apropiere şi cercetare. Diferite obiecte introduse în acvariile 
peştilor combativi provocau o apropiere precaută, animalele înno- 
tau în jurul lor, le atingeau uşor cu gura, apoi obiectele dovedindu- 
se inofensive erau lăsate în pace, cădeau, cum s’ar putea spune, 
în categoria de lucruri „indiferente”  ale prejmei.

Cu cât mai mare este numărul valorilor funcţionale în lumea 
unui animal cu atât mai bogat va fi şi repertoriul de reacţiuni al 
animalului, pentru că ori ce valoare funcţională înseamnă posibili
tatea unui răspuns. Mai mult decât după aspectul structural-feno- 
menal putem, după aspectul funcţional, să judecăm bogăţia sau 
sărăcia unei prejme, gradul de evoluţie psihică al unei speţe. Să 
ne închipuim de exemplu o cameră în care avem o masă cu ceşti 
pe ea, scaune, bibliotecă, etc. Să dăm acum diferite culori pentru 
valoarea funcţională a diferitelor situaţii din camera noastră. Cum 
se va prezenta funcţional camera pentru un om, pentru un câne 
şi pentru o muscă? Uexkiill şi Kriszat (12) ilustrează foarte sugestiv 
acest lucru prin tablouri de diferite culori, reprezentând aceeaşi ca
meră. Colorăm, pentru om, duşumeau cu gri, şi să zicem că aceasta 
înseamnă posibilitate de a „merge” . Păreţii, însă, pe care omul nu 
poate merge, trebue să-i notăm cu altă culoare, să zicem cu verde, 
ca însemnând „piedecă” . Să colorăm cu galben biroul, cu negru 
călimara de pe el, cu albastru, biblioteca şi cărţile, cu brun, scau
nele şi dormeza, cu roz, masa, cu roşu, ceştile şi farfuriile şi cu alb 
lampa. Astfel a inventariat sumar situaţiile şi lucrurile cele mai 
importante pentru om în camera considerată. Ce devine aceeaşi 
cameră pentru câne? Duşumeaua îşi va menţinea fireşte semnifi
caţia de situaţie pe care se merge, în plus cu nota de dormeză sau 
de scaun câteodată. Şi păreţii vor rămânea cu nota de piedecă, 
dar pe lângă ei vor mai dobândi aceeaşi notă biblioteca, biroul, 
masa, care toate nu fac decât să-l împiedece pe câne în mers şi 
să le evite din această cauză, fără ca să aibă vreo altă semnificaţie 
pentru el. Lampa va fi desigur tot lampă, adecă un obiect străluci
tor, iar farfuriile şi mâncarea încă îşi vor menţinea culoarea. La 
fel scaunele şi dormeza, pe care animalul se poate aşeza, dacă i 
se permite, cu destulă uşurinţă. Excepţie face un singur scaun de 
birou, rotund şi aşa construit încât nu este de fel comod pentru 
maniera de a şedea a cânelui. Uexkiill şi Sarris (13) au putut con
stata că un câne care a învăţat să reacţioneze adecvat la comanda 
„pe scaun!” , în lipsă de scaunul originar, acceptă ori ce altfel de 
scaun, ladă sau loc mai ridicat, pe care să se poată* aşeza animalul.
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Nici un nimal din cele studiate n’a recunoscut un scaun în scau
nele de birou rotunde şi cu şurub (ca să poată fi înălţate), pentru 
simplul motiv că animalele nu vedeau cum să se aşeze pe aşa ceva. 
De aceea trebue să notăm, în camera noastră, cu verde acest fel 
de scaun, ca fiind numai o piedecă la mers în concepţia cânelui. 
Constatăm deci că raportat la om cânele prezintă mai puţine cu
lori funcţionale. Intr’ o şi mai mare măsură vom putea constata 
acest lucru la muscă. Pentru muscă duşumea, păreţi şi toate obiec
tele din casă oferă aceeaşi posibilitate de plimbare. Totul va fi 
prin urmare gri pentru ea, afară de mâncare şi de lampă, care vor 
rămânea cu funcţiunile lor neschimbate. Vedem din acestea cum 
bogăţia sau sărăcia unei lumi în obiecte strâns legate de valoarea 
funcţională a lucrurilor, care natural depinde de gradul de evolu
ţie al unei speţe în filogeneză.

S’ar putea însă pune întrebarea dacă existenţa unui obiect 
pentru un animal trebue numai decât condiţionată de valoarea lui 
funcţională. Cu aceasta am pus propriu zis raportul dintre struc
tură şi funcţiune. Ştim că în aceeaşi structură fenomenală poate fi 
înmagazinată prin experienţă o multiplicitate de funcţiuni. Dar 
chiar fără experienţă valoarea funcţională, după cum am văzut, se 
poate transforma dela un moment la altul, cu toate că, foarte pro
babil, structura fenomenală din punct de vedere perceptiv rămâ
nea aceeaşi sau la tot cazul nu variază prea mult. Păianjenul, când 
curtezan când simplă pradă, desigur nu se transfigurează radical 
pentru ochiul nemilosei congenere. Numai funcţiunea lui-a deve
nit alta. Un baston de care s’ar servi cineva pentru a-şi ajuta pi
ciorul şchiop, dar în momente grele şi la bătaie, desigur că tot 
baston rămâne, judecat din punct de vedere structural. Structura 
prezintă spre deosebire de funcţiune un caracter mai permanent, 
fiind mai puţin expusă la dinamica împrejurărilor externe şi in
terne. -Totuşi ceea ce' dă pregnanţă, sau la tot cazulh accentuează 
pregnanţa structurală a obiectelor şi situaţiilor este valoarea lor 
funcţională. Pentru muscă nu există mese, scaune şi alte mobile 
într’ o cameră. In preajma ei se reduce totul la suprafeţe, pe care 
se poate circula în mod egal, indiferent de poziţia lor faţă de .ver
ticală. Desigur nu ar putea nimeni afirma că structural-fenomenal 
le vede toate omogen, fără fond şi forma, însă negreşit toate sunt 
ceva mai confuze decât la om şi nu se evidenţiază nici odată sub 
formă de obiecte familiare nouă, tocmai pentru că n’au semnifi
caţii biologice, înţelesuri care să le lege vital de organismul ei. Sub
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acest unghiu privind lucrurile e uşor să înţelegem variaţiile dela o 
lume animală la alta şi cum unul şi acelaşi obiect sau situaţie poate 
îndeplini o funcţiune sau alta, după cum este privit de o speţă sau 
alta.

Dar nu numai una şi aceeaşi structură poate îndeplinii funcţiuni 
variate, fie în vieaţa unui individ fie la şpeţe diferite, ci şi structuri 
variate pot fi subsumate aceleiaşi funcţiuni. Aceasta, însă, cum am 
spus mai sus, nu înseamnă că perceptiv se confundă unele cu altele. 
Am citat mai sus că peştele combativ după ce învaţă să reacţio
neze, să zicem pozitiv, la un disc în rotaţie provăzut cu sectoare 
albe-negre, va reacţiona la fel, fără nici o nouă învăţare, în faţa 
discurilor a căror sectoare vor Varia fie în număr fie în culoare, 
cu condiţia ca ele să fie în rotaţie. Putem oare conchide din această 
identitate funcţională asupra uneia structurale? Chiar fără un ră
spuns obţinut pe cale experimentală, am pute spuane: nu. Dacă de 
pildă pot bate un cui cu o peatră în lipsa unui ciocan, nu înseamnă 
că perceptiv cele două obiecte îmi apar la fel. Acest lucru se poate 
însă verifica şi experimental. Punem cazul că aş dresa un peşte să 
reacţioneze negativ la un disc cenuşiu. Prin asemănare, el se va 
comporta la fel şi faţă de alte discuri cenuşii, de nuanţe diferite, 
unele mai întunecate, altele mai luminoase. Dar dresajul poate 
merge mai departe, încercându-se izolarea unui singur gri, ca sti
mulent adecvat. Animalul va fi de exemplu pedepsit la prezenta
rea primei nuanţe gri din seria Herring. In schimb la ori care cele
lalte nuanţe va primi hrană. Un dresaj în acest sens reuşeşte per
fect. Concluzia este că animalul, deşi funcţional răspunde la fel în 
faţa oricărei nuanţe gri, totuşi structural nu le confundă unele cu 
altele. Altfel dresajul de izolare nu ar fi posibil. Dar acest lucru 
se poate vedea şi fără nici un dresaj de izolare. Să revenim la ca
zul când animalul este dresat să reacţioneze pozitiv la un disc cu 
sectoare albe şi negre. După ce perioada de dresaj s’a încheiat, pre
zentăm un disc provăzut cu sectoare albe şi roşii, de pildă.' La pri
ma probă animalul reacţionează prompt pozitiv, de îndată ce a ză
rit discul. Urmează imediat a doua probă. Descoperim discul şi-l 
lăsăm câteva secunde aşa, fără să prezentăm nici un fel de hrană. 
O să putem atunci observa cum răspunsul animalului din pozitiv, 
cum a fost în prima clipă, trece treptat printr’o fază de ezitaţie, 
până se schimbă în negativ, lucru ce nu se întâmplă niciodată când 
prezentăm discul originar (cu sectoare albe şi negre). Care este 
motivul? Animalul la prima probă a reacţionat fără un control’



prea amănunţit al situaţiei. S’a „mulţumit”  să constate pre
zenţa sectoarelor în rotaţie şi s’a repezit la pradă. Lăsându-i însă 
timp mai mult la a doua probă şi neprezentându-i-se prada, ani
malul a putut vedea că nu e tocmai discul originar şi a început 
să şovăiască în faţa lui. Acest fel de comportare nu este destul de 
pregnant la toate animalele şi în toate experimentele, totuşi e su
ficient pentru a arăta că animalul prinde diferenţa structurală din
tre două situaţii, chiar dacă funcţional le-ar trata ca echivalente. 
Poate că există şi o momentană confuzie structurală, dar dacă ne 
întrebăm, cum ar trebui să reacţioneze un animal într’o siuaţie 
care variază numai puţin de alta, va trebui să răspundem că apro
ximativ, cu o uşoară ezitaţie, ca în cea originară, pe care o cu
noaşte. Şi de fapt aşa se întâmplă totdeauna. Intr’o situaţie cu 
semn pozitiv sau negativ, fie că acest semn e ereditar fie că e 
câştigat prin experienţă individuală, un animal cu dispoziţia inter
nă gata pentru reacţiune va'răspunde conform semnului invizibil, 
deci pozitiv sau negativ. Când o situaţie conţine în mod egal în
suşiri structurale negative şi pozitive, ea va provoca un răspuns 
ezitat, care va sfârşi prin a deveni plus sau minus. Dacă situaţia 
este necunoscută sau prea puţin cunoscută şi nu are prin natura 
ei niciun sens precis, va cauza, după o prealabilă ezitare, o reac
ţiune pozitivă, care se poate menţinea sau se poate schimba, în ca
zul unei neplăceri experimentate în legătură cu situaţia, şi devine 
astfel negativă. Când situaţia nir prezintă nici o valoare biologică 
propriu zisă atunci ea devine indiferentă. Pe scurt, toate aceste 
lucruri se pot formula după cum urmează:
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S(p) -V +  R 1 (1)
S (n)-------► — R (2)
S (p+n) ±  R — +  sau - R  (3)
S (x)-------► ±  R -  +  R ' (4)
S ( i ) -------► 0 .. ■ (5)

Situaţia sau stimulentul, când are, fie nativ, fie dobândit, o 
funcţiune pozitivă (p), provoacă un + R , adecă un răspuns pozi
tiv. Se întâmplă tocmai contrarul, când S are însuşiri negative (n), 
iar când cele două feluri de însuşiri sunt amestecate (p+n), reac- 
ţiunea va fi ezitată şi va sfârşi, imprevizibl, fie prin plus fie prin 
minus. Situaţiile sau S (X )i provoacă de regulă răspunsuri ezitate, 
care sfârşesc prin a deveni + R . Acele situaţii care în urma expe
rienţei s’au dovedit a fi indiferente, S(i), din punct de vedere vi-
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tal, nu mai provoacă nici o reacţiune (0). Toate aceste moduri de 
reacţiune, care se realizează în virtutea valorii funcţionale a lumii 
unui animal, le-am putut verifica la peştii combativi (1,2).

Dacă toate stuaţiile din preajma unui animal le-am nota cu 
4*, — , ± şi 0 , am obţine un câmp de forţe psihice, în care, cu
noscând istoria şi starea prezentă a organismului, am putea pre
zice desfăşurarea activităţilor lui. Acest câmp de forţe nu trebue 
să ne apară ca o realitate fizică, în care organismul e un obiect 
supus dinamicei câmpului. însăşi preajma este altceva decât o 
realitate fizică-mecanică. Ea există numai dacă există organismul, 
care la rândul său nu este obiect ci subiect al situaţiei globale, 
focalizată în jurul lui şi variind atât structural cât şi funcţional, 
după cum variază structura şi funcţiunea organismului.
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MĂSURAREA ATITUDINII FAŢĂ DE TRADIŢIE ŞI PROGRES

de A n a t o l e  C h i r c e v

Problema. Prin atitudinea faţă de tradiţie şi progres înţele
gem o dispoziţie trăită sub forma unui complex de sentimente, 
dorinţe, convingeri şi prejudiţii, în legătură cu păstrarea sau mo
dificarea totalităţii instituţiilor sociale. Caracterul ei este mai 
mult global decât specific, deoarece ea nu se referă la o singură 
instituţie socială, cum ar fi cazul atitudinii faţă de biserică, ci la 
totalitatea multiplă a instituţiilor existente în cadrul unei societăţi.

La baza atitudinii faţă de tradiţie şi progres stă un factor 
general radical-conservator, care determină faptele şi comporta
mentul unei persoane. Acest factor trebue înţeles ca o predispozi
ţie perpetuă, care colorează în mod afectiv toate trăirile, pe care 
persoana Ie are în legătură cu diferitele valori şi instituţii sociale. 
Prin urmare el este, (a) de natură internă şi (b) are un caracter 
general. In consecinţă o persoană va fi tradiţionalistă sau progre
sistă după cum la baza înclinaţiilor sale dispoziţionale va sta un 
pol sau altul al factorului conservator radical. Un conservator 
într’o chestiune este foarte probabil că va fi mai curând conser
vator decât radical şi în alte chestiuni sociale, etc.

Aceste afirmaţii sunt, bineînţeles, bazate pe o serie de cer
cetări, care confirmă existenţa unui factor general radical-conser
vator, mai accentuat în cazul unor persoane în ceeace priveşte 
radicalismul, iar în cazul altor persoane în ceeace priveşte conser
vatorismul. In măsura în care ne apropiem de un capăt sau celalalt, 
ajungem la categoria tipului tradiţionalist sau progresist. 0  per
soană se apropie de categoria tipului tradiţionalist atunci când 
atitudinile sale faţă de instituţiile sociale poartă un caracter con
servator. O atare persoană se va opune şi va fi refractară tuturor 
fenomenelor şi realităţilor sociale radicale, progresiste, revoluţio-



334 A N A T O L E  CHIRCEV

nare, etc. In gchimb ea va fi pentru biserică, clasicism, naţiona
lism, va crede în realitatea lui Dumnezeu —  toate acestea purtând 
un caracter conservator. Dimpotrivă ea va fi contra inovaţiilor şi 
schimbărilor revoluţionare, contra modernismului, evoluţiei, etc. 
—  toate acestea purtînd un caracter radical. Lucrurile se prezintă 
invers în cazul persoanei ce se apropie de categoria tipului pro
gresist. Ea va fi contra bisericii, nu va crede în realitatea lui 
Dumnezeu, contra naţionalismului, războiului şi în general, îm
potriva tuturor lucrurilor cu caracter conservator, mai mult sau 
mai puţin pronunţat. Dimpotrivă ea va fi pentru ideile noui şi 
revoluţionare, pentru modernism, pacifism, şi în general pentru 
toate fenomenele sociale cu un pronunţat caracter radical.

Âtitudinea conservatoare sau radicală variază dela individ la 
individ, dela ţară la ţară şi dela epocă la epocă. Există indivizi, 
care sunt mai mult conservatori, alţii mai mult liberali. In cadrul 
aceleiaşi categorii, însă, de ex.: în sfera conservatorilor, există 
persoane care sunt mai apropiate de polul extrem al tradiţionalis
mului decât altele. La fel şi în cazul progresismului. Studenţii 
americani, de pildă sunt în general mai liberali decât studenţii 
europeni. Deasemenea există epoci în viaţa istorică a popoarelor 
când ele sunt mai conservatoare sau mai revoluţionare, aşa cum 
reese lămurit din manifestările lor politice, sociale, religioase, ar
tistice, etc. Prin urmare, atitudinea faţă de tradiţie şi progres este 
trăirea pe care o încearcă persoana în legătură cu diferitele valori 
şi instituţii sociale, în ceeace priveşte păstrarea sau modifica
rea lor.

Istoric. Atitudinea unei persoane faţă de tradiţie şi progres 
poate fi cunoscută şi măsurată după opiniile ei despre ele. Tho- 
mas (13) este întâiul care a întrebuinţat această metodă. Studiind 
atitudinea ţăranilor poloneji faţă de biserică, Dumnezeu, tradiţie, 
etc. el a determinat ştiinţific gradul lor de conservatorism şi radi
calism. Desigur problema studiată de Thomas- şi Znaniecki^ nu se 
poate reduce la acest singur aspect. Ei însă au avut meritul de a 
promova o serie de cercetări în legătură directă cu atitudinea faţă 
de tradiţie şi progres, radicalism-conservatorism, care cercetări au 
adus cu sine o elucidare mai deplină a problemei în discuţie. Ast
fel Allport (1—2), Carlson (3), Garrison (6), Izraeli (7), Moore 
(12), Thurstone (14— 15), Wetter (17), Wolfe (17), etc. au stu
diat experimental atitudinea faţă de tradiţie şi progres (radical- 
conservatoare), determinând factorii care stau la baza ei. Nu
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stă în intenţia noastră să luăm în discuţie pe rând, toate aceste 
cercetări. Aceasta cu atât mai mult cu cât mai toate cercetările 
duc la acelaş rezultat, indiferent de metodele utilizate. Astfel 
Thurstone (15), bazat pe analiza factorială a 12 teste de atitudini 
sociale, ajunge la concluzia că ele pot fi reduse la doi factori ge
nerali, de care ele depind. Unul din aceşti factori e factorul ge
neral de radicalism sau conservatorism. La rezultate asemănătoare 
ajunge şi Carlson (3) cu privire la atitudinea faţă de prohibiţie, 
realitatea lui Dumnezeu, pacifism, comunism şi controlul natali
tăţii, care au la bază acelaşi factor general. Studiind atitudinea 
faţă de instituţiile sociale mai sus înşirate la 215 studenţi dela 
Universitatea din Chicago, Carlson constată că în general, studen
ţii sunt contra prohibiţiei, pentru pacifism şi limitarea natalităţii 
şi neutri în ce priveşte comunismul şi realitatea lui Dumnezeu. 
Este semnificativ faptul că se constată o diferenţiere de atitudine 
pe sex, mediu şi rasă. Astfel, din cercetările lui Carlson rezultă 
că studentele sunt mai religioase, cred mai mult în realitatea lui 
Dumnezeu şi sunt mai favorabile prohibiţiei. In ce priveşte in
fluenţa mediului social şi cultural se poate afirma că există o 
variaţiune în atitudini paralelă cu variaţiunea în studii, confesiune, 
etc. Considerând că o persoană este conservatoare când „ea tre- 
bue să adere la o ordine existentă de lucruri şi să se opună la 
schimbarea acelei ordini” , (3) putem conclude că acele persoane 
sunt tradiţionaliste care cred în realitatea lui Dumnezeu, sunt 
pentru prohibiţie, păstrează o atitudine negativă faţă de pacifism, 
comunism, etc. 0  persoană care prezintă atitudini tocmai contrare, 
trebue considerată ca fiind progresistă. Ori din cercetările lui 
Carlson rezultă că studenţii dela ştiinţele sociale păstrează faţă 
de comunism şi pacifism o atitudine mai liberală, decât studenţii 
dela ştiinţele naturale. De altă parte, aceştia din urmă manifestă 
o tendinţă conservatoare faţă de controlul naşterilor şi realitatea 
lui Dumnezeu, câtă vreme primii au o atitudine radicală în această 
materie. Acelaş lucru se poate spune şi în ceeace priveşte influenţa 
religiei asupra atitudinii radical-conservatoare a studenţilor exa
minaţi. Catolicii sunt cu mult mai conservatori decât protestan
ţii, în timp ce evreii au o atitudine liberală faţă de problemele 
sociale. In această privinţă sunt demonstrative cercetările lui Da- 
vis făcute în Rusia, în legătură cu atitudinea revoluţionară asupra 
a 163 de oameni din diferite straturi sociale, şi cercetările lui 
Moore (11), care ne arată rolul important ce-1 joacă mediul social-
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cultural în diferenţierea atitudinii faţă de tradiţie şi progres.
Intercorelaţia ce se constată în cazul diferitelor atitudini 

faţă de instituţiile sociale mai sus înşirate, ne indică existenţa unui 
factor general, care chiar dacă nu este singurul factor, este în 
orice caz cel mai important. Asupra acestui factor general radical- 
conservator se opreşte şi Allport (1,2). După el acest factor nu e 
altceva decât rezultatul intercorelaţiei diferitelor atitudini, urma
rea unor trăsături dispoziţionale, permanentizate în trăiri constan
te, care prin configuraţia lor dau naştere la două tipuri: conser
vator (tradiţionalist) şi radical (progresist). Studiind atitudinile 
sociale la studenţi, Allport constată că tradiţionaliştii sunt mai 
prejudicioşi, generalizează experienţa particulară asupra unei ex
perienţe viitoare posibile, daii dovadă de mai puţin simţ critic şi 
inteligenţă, sunt mai rău informaţi şi răspund la chestiuni de care 
nu sunt siguri, sunt religioşi, nu posedă o distinctivă putere de 
înţelegere, nu sunt agresivi, votează consecvent cu convingerile 
lor, etc. Progresiştii din contra, sunt mai puţin prejudicioşi, au 
mai puţine informaţii proaste, dau dovadă de o putere de pătrun
dere mai mare, sunt mai agresivi, mai puţin sentimentali, nu cred 
în realitatea lui Dumnezeu, nu au sentimentul de dependenţă faţă 
de grup, sunt inconsecvenţi la vot, etc.

Din această înşirare de trăsături psihice se poate vedea cum, 
de o parte predomină nota conservativă, iar de altă parte cea 
radicală. Pentru a putea verifica existenţa vreunei intercorelaţii 
în chiar sfera aceluiaşi tip, Allport a căutat să determine gradul 
de concordanţă al fiecărei însuşiri în parte cu tipul general al 
însuşirilor respective. Cu alte cuvinte el a încercat să constate în 
ce măsură un elev prejudicios, de exemplu, face parte din tipul 
conservativ. Examinând elevii prejudicioşi! Allport constată că ei 
sunt religioşi, mai puţin buni la şcoală, mai prost informaţi etc. 
Prin urmare ei deţin toate însuşirile tipului conservator clădit pe 
factorul general. Această concordanţă între însuşirile-înglobate în 
cadrul aceluiaşi tip ne arată că existenţa tipului conservator sau 
radical, nu este determinată de factorii externi, ci înainte de toate 
de factorii interni. In consecinţă, atitudinea faţă de tradiţie şi 
progres depinde de structura totală a persoanei; căci, după cum 
observă Allport, „natura politică a omului nu se deosebeşte de 
persoana sa ca întreg, şi această persoană ca întreg nu este o sumă 
totală a reacţiunilor sale specifice, ci mai curând un sistem con
gruent de atitudini, fiecare element al ei putând fi înţeles numai 
în lumina structurii totale.”  (1, p. 238).
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Tehnică. Metoda întrebuinţată în vederea măsurării atitudinii 
faţă de tradiţie şi progres a fost expusă de dl N. Mărgineanu în 
primul număr al revistei (10). Etapele parcurse în elaborarea 
testului pentru măsurarea atitudinii în discuţie sunt date întocmai 
în articolul mai sus citat. De aceia trecem peste această chestiune, 
ea fiind pe larg tratată de Dsa.

Cercetările sunt întreprinse în cadrele Institutului, în vede
rea măsurări atitudinii faţă de tradiţie şi progres şi au avut loc

în anul 1937. Ele au avut drept scop cunoaşterea atitudinii stu
denţilor în această materie şi de aceia s’au mişcat exclusiv pc 
linia de cercetare mai sus amintită. Cele două scări (18), elabo
rate după metode riguros ştiinţifice, au fost aplicate în formă 
combinată la 112 studenţi, pentru a se putea face totodată şi unele 
verificări cu privire la validitatea şi fidelitatea testului. Planul 
cercetării era dealtfel cu mult mai extins, urmărindu-se determi
narea atitudinii faţă de tradiţie şi progres din mai multe laturi, 
anume în ceeace priveşte diferenţierea ei potrivit cu variaţia me
diului cultural, social, legătura cu religia, naţionalitatea, • sexul, 
profesiunea, etc. Cum însă în timpul cercetărilor au intervenit 
o serie de împrejurări neprevăzute, a trebuit să ne limităm la 
determinarea atitudinii faţă de tradiţie şi progres numai la, stu
denţii dela Facultatea de Litere şi Filosofie a Universităţii din
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Cluj. In consecinţă, rezultatele obţinute sunt concludente numai 
pentru studenţii acestei facultăţi. Dealtfel problema este încă de
schisă, urmând ca cercetările să fie continuate.

Rezultate. Fig. 1 şi 2 exprimă ogiva lui Galton şi curba lui 
Gauss*), obţinute cu cota celor 112 subiecţi.

Distribuţia proporţională a numărului indivizilor în unităţile 
egale de cotă, reprezentată în Fig. Nr. 2, ne confirmă existenţa 
unei regularităţi gaussiene. Majoritaea indivizilor se plasează 
între unităţile de variaţie 5.5— 6.00, în cazul ambelor teste (A şi 
B). Media lor —  cuprinsă în această porţiune —  se ridică până 
la 70, ceeace întrece cu mult distribuţia normală a curbei. Avem,

astfel, de a face cu o curbă reală relativ satisfăcătoare, cu un vă
dit caracter leptokurtic. Raportând atitudinea studenţilor români 
la aceia a studenţilor americani, constatăm că ei sunt mai puţin 
extremişti, chiar şi atunci când cred sau nu în realitatea lui Dum
nezeu, când sunt pentru sau contra ideilor liberale ori conserva
toare, când aderă la pacifism sau război, etc. Acest lucru rămâne 
valabil nu numai în ceeace priveşte atitudinea studenţilor, dar şi 
a studentelor, aşa cum reiese din tabela 1. In linii mari se poate 
afirma că între cele două sexe nu există diferenţieri prea marcate, 
în cazul atitudinii radical-conservatoare.

TABELA Nr. 1.
Distribuţia frecvenţei la studenţi (B) şi studente (F).

cota 0— 5 5— 6.5 5 .5 -6 6 -6 .5 6 .5 -7 7 -7 .6 7 .6 -8 8 -8 .5 8 .5 -9

B 1.40/o 18o/o 29% 30% 6.90/0 2.70/0 40/0 4o/o 1.40/0
F 0.0% 17% 380/o 21% 50/0 13o/o 0.0% 0.0% 2.70/0

După cum se vede din Tabela Nr. 1, distribuţia frecvenţei se

*) Pentru construirea şi interpretarea ogivei şi curbei de variaţie, veai 
N. Mărgineanu, Elemente de Psihometrie.
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face în mod normal ascultând de legile curbei gaussiene, atât în 
cazul studenţilor cât şi a studentelor. Dacă raportăm atitudinea 
celor dintâi la a celor din urmă, constatăm că frecvenţa curbei B 
este mai accentuată la dreapta decât la stânga în raport cu frec
venţa curbei F. Ceeace înseamnă că studenţii sunt întrucâtva mai 
progresişti decât studentele. Ei aderă mai mult la ideile noui, 
cred mai puţin în realitatea lui Dumnezeu, au convingeri cu mult 
mai radicale decât studentele. Totuşi, se impun unele rezerve dat 
fiind numărul restrâns de cazuri.

Fidelitatea şi validitatea testelor. Coeficientul de fidelitate 
prin înjumătăţire este 0.77, indicele de fidelitate 0.87, iar eroarea 
probabilă a cotei 1.7. In consecinţă fidelitatea teştului poate fi 
socotită foarte satisfăcătoare, ceeace e şi natural dat fiind faptul 
că elaborarea testului a fost supusă atât criteriului ambiguităţii, 
cât şi celui al populaţiei. Validitatea teoretică a testului e 0.93. 
In consecinţă ea trece peste pragul de 0.90 şi astfel e foarte sa
tisfăcătoare.*) ,

Concluzii. In lumina faptelor şi discuţiei de mai sus urmă
toarele concluzii pot fi trase:

1. Domeniul psihologiei experimentale şi metrice nu se limi
tează numai la studiul aspectului cognitiv al individualităţii, adecă 
la percepţii, sensaţii, reprezentări, inteligenţă, etc. ori la tempe
rament şi caracter, etc., ci cuprinde şi domeniul atitudinilor so
ciale, adecă psihologia socială, precum şi alte ramuri ale psiho
logiei.

2. Exactitatea măsurărilor psihologice, privitoare la dome
niul psihologiei sociale, este în general egală cu exactitatea celor
lalte măsurări psihologice mai de mult şi mai bine cunoscute.

3. Principiile experimentale şi metrice, care stau la baza ace
stor măsurări, sunt în general aceleaşi caşi principiile, care stau

-la baza celorlalte_jnăsurări, devenite clasice.
4. Atitudinea studenţilor români faţă de tradiţie şi progres 

nu se deosebeşte mult de atitudinea studenţilor americani. Stu
diile, care urmează, vor arăta că acesta nu mai este cazul atitudi
nilor faţă de biserică şi naţionalism. Se constată, totuşi, că ten
dinţa românilor de a gândi mijlociu, în sensul ţinerii unei balanţe 
între tradiţie şi progres, este mai mare.

i

*) Pentru interpretarea acestor coeficienţi, vezi N. Mărgineanu, Elemente 
de Psihometrie.
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Testul este în curs de aplicare la un număr mai mare de stu
denţi, precum şi la aţte categorii de subiecţi. Astfel concluzia dela 
punctul (4) va fi completată şi exemplificată cu fragmente de 
populaţie mai mari.
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ASPECTUL SOCIAL AL CRIMEI IN AMERICA*) 

de N i c o l a e  M ă r g i n e a n u

După o ultimă evaluare statistică a Prof. W. I. Thomas pro
porţia crimei la Chicago este de 729 ori mai mare decât la Lon
dra.' Pentru a ne da seama de enormitatea acestei deosebiri e 
destul să ne gândim la deosebirea dintre criminalitatea oraşului 
Londra, care, în comparaţie cu celealalte metropole europene ca 
Paris, Berlin, Roma, etc. variază între 20— 50% şi foarte rar 
peste 100%., Ori în cazul de mai sus, când e vorba de Londra şi 
Chicago, deosebirea e pur şi simplu de 72.900%.“

Care este explicarea acestei nemaipomenite deosebiri? In ce 
direcţie trebue ea căutată? In celea ce urmează încercăm un 
răspuns la aceste întrebări, aşa cum el rezultă din o serie de cer
cetări, făcute de unele din cele mai mari instituţii americane de 
criminologie.

In general explicăm criminalitatea prin ereditate. E teoria 
criminalului înăscut, fondată de Lombroso şi desvoltată de ur
maşii săi, precum şi de alţi criminologi, cu deosebire germani. Ea 
e foarte populară nu numai în lumea oamenilor de ştiinţă, ci şi 
printre laici. O admirabilă şi unică prezentare a tipului de cri
minal înăscut e făcută şi de Caragiale în Făclia de Paşti. Cara- 
giale s’a dovedit a fi însă cu vederi mai largi decât Lombroso. 
Spre deosebire de Lombroso, care a văzut adevărul numai pe ju
mătate, el Pa văzut întreg. Dacă Gheorghe omoară, fiind pecetluit 
prin naştere să omoare, Leiba omoară din frică şi din proprie 
apărare. El omoară din nevoie, iar această nevoie n’are de a face 
cu pornirile sale lăuntrice, ci numai cu o serie de circumstanţe, 
adecă cu mediul. In această direcţie a circumstanţelor treb,uie cău
tată şi explicaţia crimei în America.

*) Comunicare făcută Ia Societatea de Psihologie din Cluf.
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întrucât înţelegerea criminalităţii americane nu poate fi fă
cută fără anumite cunoştinţe referitoare la ecologia oraşului ame
rican, începem cu câteva precizări asupra acestei chestiuni.

Ecologia oraşului american. Oraşul american, spre deosebire 
de cel european, prezintă cinci zone bine hotărâte. întâia e zona 
de afaceri, aşezată în inima oraşului. E ceeace Americanii nu
mesc „loop” . In ea sunt prăvăliile, birourile, agenţiile, etc. Ea e 
zona de „business”  prin excelenţă. In ea trăiesc 70% şi chiar 80%‘ 
din populaţia lucrătoare, pentru ca seara şi peste noapte să ră
mână numai un procent sau două, reprezintate de păzitori, por
tari, etc.

A doua zonă, trasă ca un cerc în jurul celei dintâiu, e zona 
locuinţelor depe vremurile când automobilul nu apăruse. In ea 
locuia burghezia mijlocie —  marea burghezie locuia în centru. 
La periferia ei erau fabricile.

De când cu apariţia automobilului, această zonă a suferit 
schimbări radicale. Lumea bună, care a putut să-şi cumpere au
tomobil, şi-a mutat locuinţa din centru afară la câmp. In loc de. 
un apartament, într’un mare hotel sau clădire, şi-a construit vile. 
Familia rămâne în aceste vile, iar bărbatul vine singur în oraş 
pentru afaceri. Când maşinile au devenit mai eftine, burghezia 
mijlocie a urmat exemplul burgheziei bine înstărite. Neputând 
să-şi facă cu toţii vile, s’au mutat în nouile clădiri de dincolo de 
fabrici, cu utilaj şi confort mult mai modern, cu ferestre largi, 
etc. Vechea zonă rezidenţială de dinainte de apariţia automobilu
lui a rămas, astfel, părăsită. Valoarea clădirilor a devenit nulă 
sau aproape nulă. Chiria nu trece mult impozitul. Drojdia socie
tăţii, oamenii fără căpătâiu, şomeurii; streinii, etc. s’au concentrat 
cu toţii în ea.

Intre zona apartamentelor moderne şi fabrici s’a interpus 
zona lucrătorilor. Ea conţine clădiri cu 30— 40— 50 de aparta
mente, de două şi trei camere apartamentul. In total deci cinci 
zone: centrul sau zona afacerilor, zona şomeurilor şi elementelor 
deochiate şi certate cu legea, zona lucrătorilor, zona burgheziei, 
compusă din lucrători cu „guler alb” , cum sunt funcţionarii, şi 
ceilalţi lucrători cu condeiul şi apoi zona vilelor. Figura 1, care 
urmează, are drept scop să concretizeze, faptele afirmate.

Ecologie şi crimă. Fundaţiunea Judge Baker, Institutul de 
cercetări infantile dela Chicago şi întâi de toate Departamentul 
de Sociologie al Universităţii din Chicago, care a, făcut intense
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cercetări asupra crimei, au fost permanent frapate de constatarea 
unui raport strâns între proporţia crimei şi cele cinci zone ale 
oraşului, cu caractere economice, sociale şi culturale bine distincte, 
întrucât e în firea Americanilor de a nu se mulţumi cu simplul 
fapt de a şti ceva, ci de a şti ceeace ştiu în mod exact, instituţiile 
de mai sus au alcătuit diferite tabele statistice cu scopul de a

Fig. 1. —  Ecologia oraşului american (după Burgess (1)).

reliefa în mod obiectiv şi cantitativ legătura bănuită. Rezultatele 
au fost revelatoare şi sunt cuprinse în Figura 2;

In vreme ce aproximativ 30%  din copiii şi locuitorii din zona 
a doua au trecut pe la tribunal, din zona a treia au trecut numai 
2% , din zona a patra numai 1% , iar din zona a cincia aproape 
nici un procent. Zona a doua, a necăpătuiţilor şi prostituatelor, 
a şomeurilor şi nouilor veniţi, dau un procent mult mai mare 
decât toate celelalte zone împreună. Procentul e de 10 ori şi chiar 
de 30 de ori mai mare decât al celorlalte, zone.

Factorii cari explică această variaţie în proporţia criinei dela 
zonă la zonă sunt mai mulţi. In celea ce urmează notăm pe cei 
mai importanţi, aşa cum ei rezultă din cercetările instituţiuni- 
lor amintite.
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Familia. Cercetările psihologice şi sociologice sunt de unanim 
acord în a recunoaşte că personalitatea şi caracterul cuiva depind 
într’o foarte mare măsură de familie. Familia e aproape unicul 
mediu social din primii ani, ori bazele personalităţii cuiva sunt puse 
cu deosebire în aceşti primi ani. Faptul dacă părinţii se ceartă

Procentajul de
licvenţii infantile

-  Pe 
mila pa/ra/a 

in
C e n lr u  C h i C d i Q O .

6 , 5

6 , 2
7 ,4

J n d u ş k ia l
6 4 >

_______! !

Fig. 2. Legătura dintre criminalitate şi zone (după Burgess (1)).

sau nu, faptul dacă ei păstrează suficientă discreţie asupra lucru
rilor sexuale, faptul de a-şi pedepsi cu rost sau fără rost copiii, 
faptul de a dormi cu toţii în aceiaşi cameră şi aşa mai departe, 
pecetluiesc într’o măsură nebănuită personalitatea copilului. Prima 
ucenicie a vieţii ne-o facem în familie, iar primii modeli de con
duită ne sunt părinţii. Dacă în casă copilul n’are ocazie de a ve
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dea decât certuri, dacă părinţii sunt beţivi, dacă morala casei e 
să câştigi fără lucru şi să furi când nu te prinde, greu e să iasă 
din copil altceva decât tot un beţiv şi un pungaş.

Ori care e situaţia părinţilor din zona a doua a metropolei 
americane? Clienţi ai tribunalelor, divorţaţi odată sau de trei ori, 
căsătoriţi ilegitim, prostituate şi exploatatori de prostituate, streini 
noui veniţi, cari n’au găsit de lucru. Cum să iasă oameni adaptaţi 
şi integraţi în societate din toate aceste elemente neadaptate şi 
neintegrate?

Inafară de aceste fapte generale mai trebuesc considerate şi 
altele cu caracter specific vieţii americane. Cei cari lucrează —  
de fapt jumătate din locuitorii acestei zone lucrează —  pleacă 
dimineaţa la fabrică şi se reîntorc seara. Repaosul de amiazi în 
oraşele americane a dispărut cu totul. Fabrica e prea departe de 
casă, pentru ca lucrătorul să se mai poată reîntoarce. Ar avea de 
parcurs 10— 20 de km. şi în afară de faptul -că n’ar avea timpul 
suficent, n’ar avea nici bani.. In orice caz ar cheltui pentru tram- 
way sau metro cam tot atâta cât ar cheltui pentru masa frugală 
pe care o ia la fabrică. Datorită acestei împrejurări lucrătorul 
american a ajuns a petrece foarte scurt timp în familia sa. El 
petrece doar seara şi puţin dimineaţa. Cam timpul necesar odih- 
nei şi mâncărei, după munca şi eventual foamea de peste zi. Re
laţiile dintre el şi familie sunt mult mai puţin dese decât celea 
dintre el şi ceilalţi lucrători camarazi. Societatea lui sunt mai 
mult aceşti camarazi şi mai puţin familia.

In multe familii se întâmplă ca şi mama să aibe slujbă. Copiii 
sunt astfel lăsaţi, fie în grija vecinului, fie în grija linei femei 
mai bătrâne, care are această îndeletnicire şi care-i nutreşte mai 
mult cu bătaia decât cu dragostea. Mai ales când ea a apucat pe 
panta beţiei, cum se întâmplă în foarte multe cazuri.

La aceste consideraţii mai trebue adăugată şi următoarea. 
Cincizeci de procente dintre locuitorii din zona a doua sunt streini 
născuţi în alte ţări, vorbind altă limbă şi având alte obiceiuri. 
Copiii lor mergând la şcoală, învaţă a vorbi numai englezeşte şi 
tind a-şi însuşi nouile obiceiuri. Adeseaori ei devin şi mai cultivaţi 
decât părinţii lor. Prin aceasta conflictul între părinţi şi .copii 
apare în mod fatal. Autoritatea părinţilor se duce. Copiii se simt 
mai deştepţi decât părinţii, care „nici măcar englezeşte nu ştiu 
să vorbească”  şi în loc de a-i asculta, le răspund ostentativ şi cu 
aere de superioritate. La aceasta se mai adaugă şi un sentiment
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de jenă, pe care ei îl au faţă de copiii născuţi din părinţi ameri
cani şi eventual mai înstăriţi. Copiii străinilor se ruşinează de 
părinţii lor. Ei evită a aduce alţi copii în familie pentru a nu le 
vedea părinţii. Prin aceasta îşi fac imposibilă intrarea în familia 
altora. Singura societate accesibilă rămâne strada. Figurile străzii 
devin modelul lor de viaţă. Şi cine alţii sunt mai „figuri”  decât 
gangsterii?

Pentru a arăta tragedia conflictului dintre copiii şi părinţii 
emigranţi, cu limbă şi obiceiuri străine de limba şi obiceiurile 
ţării, dăm depoziţia unei mame, făcută la tribunalul care judecă 
copilul ei pentru omor. întrebată fiind de către judecător, dece nu 
şi-a dat silinţa de a ţine copilul în casă, nelăsându-l să se asocieze 
tuturor elementelor deochiate de pe stradă, mama răspunde:

„Mi-am dat silinţa domnule judecător. Am făcut tot ce am 
putut şi I-am lăsat să întoarne casa toată în voia lui, numai să 
stea acasă. Dar el n’a stat, iar prieteni să aducă acasă a refuzat. A 
spus că nu poate să-i aducă, deoarece îi e ruşine de noi că suntem 
simpli şi nici nu putem vorbi ca ceilalţi americani. Am făcut tot 
ce am putut să învăţ să vorbesc englezeşte, chiar am mers la 
şcoala de seară, dar limba nu s’a legat de mine, se vede fiindcă-s 
prea bătrână. Şi Dvoastră nu vă puteţi închipui Domnule, cât de 
rău e când părinţii şi copiii nu pot vorbi aceiaşi limbă” .

Vecinătatea. Nouăzeci şi unu de procente din crimele şi delic
tele comise de minori sunt făcute în bandă, adecă în asociaţie cu 
alţii. Faptul e foarte simptomatic. Probabil unii copii au avut 
porniri spre furt şi înainte de a se asocia cu banda. Majoritatea 
lor însă n’au avut. Ei le-au câştigat numai după asociere şi le 
pierd la părăsirea bandei.

Studiile d-lor Healy (2), Shaw (1) şi cu deosebire istoria a 
500 bande de minori din Chicago, făcută de Trasher (4), profesor 
de sociologia educaţiei la Columbia, sunt foarte instructive, pen
tru oricine vrea să-şi formeze o idee-asupra crimei organizate în 
America. Nu mai puţin instructive sunt şi studiile compatriotului 
nostru Landescu (3) asupra gangsterilor din Chicago. D-sa e ex
pert criminolog al guvernului din Illinois şi trece drept cel mai 
bun cunoscător al vieţii gangsterilor din întreagă America.

Să-ţi dai seama că minori între 12— 16 ani, uneori chiar 'mai 
mici, sunt grupaţi în sute de bande, care stăpânesc Chicago, fu
rând şi terorizând populaţia, ucigând şi împuşcând poliţişti şi 
f i ind. . .  chiar forţă electorală în slujba a diferiţi politicieni, fără
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inimă şi simţ, care îi scapă ulterior din eventuale buclucuri, toate 
acesta sunt aproape dincolo de mintea omenească. Şi totuşi ele nu 
sunt basme!

Banda de minori criminali e nucleul bandelor de majori. Ele 
reprezintă cea mai teribilă ucenicie a crimei. Jumătate din bandele 
majore nu sunt decât rezultatul creşterii membrilor bandelor mi
nore. Până şi numirea se păstrează, precum şi şeful. Deaceea exis
tenţa bandei e şi rămâne una din cauzele cele mai puternice ale 
crimei în America.

Opinia publica. Pe lângă multele filme proaste pe care Holy- 
woodul ni-le trimete, ne vin uneori şi unele bune. Unul dintre aces
tea a fost fără îndoială Cimmaron, botezat pe drept filmul ener
giei americane. Mai bine zis filmul energiei primilor americani. 
Intr’adevăr era nevoie de curaj şi de energie în acea vreme! Co- 
lonistul avea să lupte nu numai cu vitregia naturii, să-şi facă casă, 
scule şi aşa mai departe, ci era obligat să se asigure pe el însuşi 
contra tuturor răufăcătorilor. De revolver avea nevoie şi la munca 
câmpului şi acasă în sat şi de el nu era prudent să se despartă nici 
seara când mergea la culcare. Golonistul american a fost logodit 
pe viaţă cu arma de foc. Arma e strâns legată de tradiţia Ameri- 
cei, aşa cum nu e legată de tradiţia altei ţări. Ea figurează în is
toria şi poveştile ei, păstrate până astăzi şi aproape nu există joc 
de copii fără revolver. La noi copiii se joacă de-a trânta şi poartă 
eventual briceag pentru a-şi tăia toiagul; în America, copiii se joa
că de-a gangsterii şi de-a războiul şi poartă centura cu gloanţe îm
prejur, iar revolverele de-o parte şi de alta. Desigur e vorba de 
revolvere cu praf, care fac numai sgomot. Mai târziu însă trece
rea se face cu uşurinţă şi spre revolverele cu plumb.

Istoria politică a Americei deasemenea e în bună parte o is
torie a violenţei. Violenţa a jucat important rol în viaţa economică. 
In concurenţa dintre două mari companii de căi ferate, au căzut 
sute de morţi. Printre mijloacele de intimidare reciprocă, pe care 
cele două societăţi le întrebuinţau, au fost şi organizarea unor 
bande de ucigaşi, pentru înfricarea lucrătorilor companiei adverse.

A fost nevoie de faimosul pumn în masă al lui Teodor Roo- 
sevelt pentru a se opri această campanie de ucidere şi pentruca îu 
cele din urmă conducătorii celor două societăţi să înţeleagă că via
ţa unui om, nu se poate plăti cu bani. Ce e dealtfel racketeerismul 
de azi decât tot întrebuinţarea violenţii şi crimei în concurenţa 
economică? 0  parte din industriaşi se organizează în bandă şi pun
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bombe în întreprinderile celorlalţi, cu scopul de a-i forţa să se 
mute în altă parte, etc.

Toate acestea fiind date nu e nici o mirare că chiar şi azi 
siguranţa omului nu e numai funcţiunea poliţiei, ci şi a lui însuşi 
şi că aproape un sfert dintre Americani poartă pentru orice even
tualitate revolver, socotind că până când îi apără poliţia, e mai 
bine să se apere ei înşişi. Şi Statul nu ia măsuri prea aspre în con
tra lor. Faptul se poate vedea şi din aceia că până azi Chicago are 
numai un poliţist la 900 de cetăţeni, atunci când Londra are unul 
la 175 locuitori. Ceeace înseamnă că Statul mai lasă din grija asi
gurării vieţii şi cetăţeanului. La întoarcerea din America am legat 
prietenie cu un simpatic american. Debarcând în Anglia am trecut 
împreună controlul, destul de sever, al vămii. Nici n’am trecut 
controlul bine şi bunul meu prieten american îmi arată cu un gest 
discret revolverul şi cartuşele, dosite într’un mic buzunar special 
al vestei. I-am spus că putea să le lase la New-York. Omul n’a ră
mas convins. Mi-a spus că nu crede în talismane, dar crede în re
volver ş i . . .  se simte mai bine îngrijindu-se personal de propria-i 
piele. Jack London, cunoscutul scriitor şi fruntaş socialist, purta 
la fel un revolver. Spunea oricărui „frate“  şi „camarad“ , dar cre
dea totuş că poate rosti aceste cuvinte mai cu încredere având re
volverul în buzunar.

Dacă aceasta este mentalitatea Americei —  şi în împrejurările 
ei poate nici nu se putea altfel —  nu e nici o mirare că ceeace 
bandele de minori învaţă şi cer mai mult dela un părtaş al lor e 
mânuirea excepţională a revolverului. Unele bande merg chiar 
mai departe. Condiţia sine qua non a primirii nu e numai mânui
rea excepţională a revolverului, ci şi dovada că odată el a fost 
mânuit bine şi cu succes. Adică a mers în plin, fie în inima unui 
poliţist, tată şi el a câtorva copii, rămaşi apoi pe stradă, ori într’ a 
altuia cetăţean paşnic. Doi fii de milionar dela Chicago au omorât 
pe al treilea numai pentru „a face crima perfectă“ .

Mentalitatea Americii e fundamental greşită şi în ceeace pri
veşte lipsa de distincţie între succesul obţinut pe cale cinstită şi 
succesul obţinut pe cale necinstită. Se pare că din nenorocire mulţi 
americani sunt interesaţi numai în succesul ca atare. Calea le e in
diferentă. Al Capone, Diamond, Big Jim, Dillinger şi alţii, nu sunt 
numai nelegiuiţi şi criminali, ci oameni de afaceri cu succes —  
succesfull business men. Atunci când într’un alt film caracteristic 
al Americei —  Gabriel over the White House —  preşedintele Sta
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telor Unite, care jurase distrugerea gangsterilor, întrebă micul său 
nepot ce vrea să se facă, acesta răspunde: „gangster“ . Şi acest 
răspuns nu-i o simplă invenţie de efect a regisorului dela Holy- 
wood! £1 e răspunsul pe care o bună parte din copiii americani îl 
dau. Desigur e şi multă bravură copilărească într’un atare răspuns. 
Dar toate visurile din copilărie sunt aşa. Aceasta nu înseamnă că 
faptele omului de mai târziu nu sunt influenţate de ele.

Numele lui Diamond e pus pe lamele de ras şi alte articole. 
După moartea lui Capone nu-i exclus să bem „bere Capone“ . Mai 
trebuesc vândute eventual şi revolverele Dillinger! Când acesta 
din urmă —  oribil criminal, al cărui revolver nu dădea greş, dar 
care scăpa din faţa revolverelor altora mai repede decât argintul 
viu —  a scăpat din închisoare, poliţia a arestat în câteva rânduri 
o persoană asemănătoare lui. Se spune că omul a făcut avere. O 
serie de mari cinematografe l-au angajat imediat pentru a-1 expune 
ca punct de atracţie între acte. Nu aţâţa aceasta popularitate fan
tezia tinerimii! N’a determinat acest fapt pe câţiva tineri cu fan
tezia aprinsă să creadă că cel mai scurt drum spre bani şi glorie 
e cel al lui Dillinger? Mc Ado, preşedintele Curţii de Casaţie, atră
gea odată atenţia lumii americane tocmai asupra acestui fapt. 
Foarte mulţi din copiii americani, spunea el, cugetă ca mai sus.

Oraşul american. Crima e mult mai deasă la oraş decât la sat- 
Orăşanul nu fură şi nu omoară mai mult de frica poliţiei şi legii; 
săteanul nu fură şi nu omoară mai mult de frica lui Dumnezeu. 
Tradiţia satului e mult mai închegată, iar controlul opiniei pu
blice mult mai puternic şi efectiv. Sătenii se cunosc cu toţii între 
ei şi fiecare e sensibil la opinia celorlalţi. Lucrurile se petrec di
ferit la oraş. Lumea se cunoaşte mai puţin, iar opinia e mai slabă. 
Credinţele şi obiceiurile nu mai sunt aceleaşi. Ele diferă dela casă 
la casă şi chiar dela individ la individ. Omul se convinge mai mult 
de relativitatea lor şi prin aceasta se lasă mai puţin stăpânit de 
ele.

Orăşanul european de bine de rău are totuş o tradiţie. Nu 
aşa de puternică şi închegată ca acea a săteanului, dar totuş destul 
de vie şi reală. Orăşanul european e compus din cetăţeni de aceeaş 
rasă, care vorbesc aceeaş limbă, au aceleaşi sentimente faţă de tre
cutul istoric şi aceleaşi speranţe în viitor. Lucruri asemănătoare nu 
se pot spune despre oraşul american. Acum un secol (Chicago, a- 
ceastă „inimă a Americei“ , a cărei probleme —  cum spune com
patriotul nostru Landescu (3) —  sunt problemele Americei întregi, 
aproape nu exista. La 1840 avea numai 4470 de locuitori. Peste
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douăzeci de ani a ajuns la o sută de mii; peste alţi douăzeci la o 
jumătate de milion, după alţi douăzeci la un milion şi jumătate, 
iar în penultimii douăzeci de ani, la aproape trei milioane. Azi 
are nu mai puţin de patru milioane şi ceva. Chiar azi, 30 la sută 
din populaţia din Chicago sunt născuţi în Europa. Ce tradiţie poate 
avea acest oraş? Mai ales când luăm în consideraţie şi eterogenei- 
tatea populaţiei. Din populaţia totală 23 la sută sunt Americani; 
12 la sută Polonezi; 10 la sută Germani; 8 la sută Suedezi; 5.4 la 
sută Irlandezi; 5 la sută Italieni; cam tot atâtea procente Cehi şi 
negri, etc. Sunt destui Austrieci, Englezi, Francezi, Unguri, Li- 
tuani, Norvegieni, Români şi în sfârşit, toate celelalte naţiuni din 
lume.

Ce unitate sufletească poate să aibă acest oraş, unde cartierul 
chinezesc e cu totul izolat şi deosebit de cel german şi invers? 
Poate fi numit Chicago cu adevărat un oraş ori un conglomerat 
de orăşele, cu tradiţii istorice şi naţionale cu totul diferite? Ca la 
Chicago e şi la New-York şi celelalte metropole americane. Un apre
ciat scriitor american, de origine din România, Bercovici, a scris 
o interesantă carte'cu un titlu curios şi sugestiv: „Throughout 
The World in New-York“  (Prin toată lumea în New-York). Cetă
ţenii faimoasei metropole nu mai sunt siliţi să facă înconjurul pă
mântului, pentru a cunoaşte felurimea lumii şi a obiceiurilor ei. 

i Ei n’au decât să colinde diversele cartiere ale New-Yorkului şi vor 
vedea şi imaginea Parisului, precum şi a Romei, Varşoviei, Lon
drei, Budapestei şi chiar şi a Bucureştilor. (Sunt aproximativ 30 
mii de români la New-York). Puţină lume ştie probabil, că la 
New-York sunt mai mulţi Italieni decât la Roma, mai mulţi Ir
landezi decât la Dublin, mai mulţi Ovrei decât la Ierusalim, mai 
mulţi Negri decât în oricare alt oraş din lume şi aşa mai departe. 
Italianului din „Mica Sicilie din New-York“  nu-i pasă de polonezul 
din mica Varşovie şi invers. Mai mult chiar. A opera un furt şi la 
nevoie şi un omor în Mica Varşovie ori celelalte cartiere, însem
nează, adeseori, a câştiga mai mult prestigiu în ochii celor din 
Mica Sicilie şi vice versa. Aceasta cu deosebire atunci când între 
diferitele cartiere sunt şi rivalităţi politice. Controlul social e 
existent numai pentru cartierul său. El încetează când e vorba de 
cartierele celelalte.

Prohibiţia. Cele mai bune'intenţii adeseaori dau naştere la 
cele mai mari rele. Probă prohibiţia. In puritanismul lor Ameri
canii au mers nu numai la interzicerea lui Darwin în şcoli, ci şi
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la interzicerea beuturii. Greşala a fost mare şi i-a costat scump. 
Atât băneşte, cât şi moraliceşte.

Probabil s’a beut în America mai mult decât în Europa. In 
definitiv erau mai mulţi bani. S’a beut îu orice caz mai fără mă
sură. In loc de a repara răul, făcând pe oameni să bea mai cu 
cumpătare, guvernul american l-a tăiat pur şi simplu din rădăcini. 
Ori s'a întâmplat ca cu balaurul din poveste. In loc de un cap, 
au ieşit nouă. De beut s'a beut mai puţin în timpul prohibiţiei. S'a 
beut însă numai whisky, băutura cea mai tare şi dăunătoare, a că
rui trafic era mai uşor. In loc de dosirea a 20 sticle cu bere era ne
voie de dosirea unei singure sticle cu whisky. Contrabanda era cea 
mai uşoară.

In acelaş timp lumea a început a bea pe ascuns, pentru dra
gostea de a bea şi nu pentru plăcerea de a ciocni un pahar cu 
prieteni la masă. Se bea şi cu un sentiment de revoltă şi răzbunare 
căci lumea nu înţelegea amestecul Statului în libertatea şi intimi
tatea sa. Călcarea legii prohibiţiei a devenit astfel un act de vi
tejie şi mândrie, iar mai târziu o datorie. 0  călcau până şi jude
cătorii tribunalelor speciale pentru contravenienţii la legea pro
hibiţiei. Odată, de Anul Nou, printre cele câteva sute de beţivi 
arestaţi de poliţie pe stradă, erau şi câţiva judecători de aceştia!

Nerespectarea unei legi aduce după sine nerespectarea ce
lorlalte. Regula se aplică cu deosebire în cazul legii prohibiţiei. De 
când e lumea, beţia a fost soră bună cu crima.

Datorită prohibiţiei contrabanda cu alcoolul a devenit ade
vărată profesiune. I s’a dat şi numele special de bootlegerism. De 
unde înainte gangsterii puteau câştiga bani numai prin spargeri şi 
omoruri —  lucruri primejdioase şi pedepsite aşa de sever —  acum 
se putea câştiga şi în măsură şi mai mare prin contrabanda alcoo
lului. Prohibiţia a însemnat pentru gangsteri epoca de aur. Mulţi 
au ajuns multimilionari, cu vile în Florida şi California, cu hotele 
la Chicago şi New-York. Faima lor a străbătut până şi în Europa, 
unde mulţi cetăţeni paşnici, care nu ştiu exact cine e preşedintele 
Statelor Unite, ştiu în schimb de Capone!

Concluzii. Faptele de mai sus, evident, nu trebuesc interpre
tate în sens unilateral şi exclusivist, ca o contrazicere a vechii teo
rii constituţionale a crimei, după care criminalitatea depinde în- 
tâiu de toate de ereditate. Dimpotrivă ele trebuesc socotite ca o 
completare. Crima este un proces foarte complex, care poate fi ex
plicat numai printr’un concurs de împrejurări, unele dependente
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de individualitatea nativă a criminalului şi altele de mediul în care 
el trăeşte. In consecinţă alături de ereditate, trebue să socotim 
totdeauna şi mediul. Uneori, desigur, rolul hotărîtor îl poate avea 
ereditatea, âlteori mediul, cum pare a fi cazul criminalităţii ame
ricane. Este marele merit al criminologilor americani de a fi des
coperit şi studiat acest factor social, pe care criminologia euro
peană pare să-l fi neglijat prea mult şi pe care cercetările ameri
cane caută să-l pună în adevărata lui lumină.

BIBLIOGRAFIE.

1. BURGESS, E. W : Personality and Social Group. Univ, o i Chicago Press.
1929.

2. HEALY and BRONNER: Delinquenti and Criminali. Their Making and
Unmaking. McMillan. 1928.

3. LANDESCO, J.: Organized Crime in Chicago. Illinois Crime Survey.
Chicago. 1929.

4. TRASHER, F.: The Gang. Univ. o f Chicago Press. 1927.



R E C E N Z I I

PSIHOLOGIE TEORETICĂ
>

P S I H O L O G I E  G E N E R A L Ă

LEW IN, K.: A  dynamic theory o f pergonality. (Teoria dinamică a per
sonalităţii). Mc. Graw-Hill Book Comp., Inc. New-York and London, 1935. 
Pp. V III+286.

Volumul care poartă acest titlu este o  culegere de articole scrise in 
diferite ocazii şi în legătură cu diferite probleme psihologice. Cu toate a- 
cestea, lucrarea nu rămâne o simplă alăturare de probleme; gândirea psiho
logică a lui K. Lewin răsare de pretutindeni, stabilind legături de concep
ţie şi perspective. De altfel autorul însuşi fixează în prefaţă conturul pro
blematicii gândirii sale psihologice, care se întinde ca un fir roşu în toate 
studiile. Şi anume, grija de căpătenie este, să împingă mai departe posibi
lităţile experimentale, despre care prietenii săi configuraţionişti credeau 
că sunt condamnate să rămână numai la câmpul perceptiv şi în domeniul 
vieţii sufleteşti mai adânci relevată mai ales de doctrina freudiană. Kurt 
Lewin îşi manifestă pretutindeni convingerea, adeseori bazat pe fapte, că 
experimentul se poate întinde şi în domeniul tendinţelor, emoţiilor şi for
melor superioare ale caracterului. Pentru aceasta trebue, în prima linie, o 
metodă lărgită şi într'o bună măsură şi concepţiunea de lege ştiinţifică 
acomodată unui câmp cu multe dificultăţi de investigaţie, cum este dina
mica vieţii sufletesşti. Din aceste ultime motive, K. Lewin şi-a făcut o  pro
blemă de reazăm din discuţiunea abstractă a metodei, fixându-şi în această 
privinţă o poziţiune care constitue imul din cele mai originale aspecte ale 
operii sale. De aceea şi cartea, despre care este vorba, începe cu un ca
pitol de pură concepţiune metodologică: „Conflictul între modul de gân
dire aristotelic şi gallilean în psihologia contemporană".

Pentru gândirea psihologică a lui K. Lewin, acest capitol constitue 
o cheie de boltă, nu numai prin faptul că indică poziţiunea sa generală 
metodologică, dar mai ales prin faptul că poate da lămuriri asupra prove- 
nienţii modului de gândire şi expresiune pozitivist, am putea spune mai 
mult, fizicist a lui. Consideraţiunile pornesc dela modul de gândire fizicală 
aristotelic în comparaţie cu cel gallilean, ca să treacă apoi, la repercusiu
nile lor în psihologie.

Conceptul ştiinţific aristotelic, nedescătuşat încă de gândirea etică, 
purta în sine şi un caracter de evaluare. Bunăoară mişcarea circulară era 
superioară, fiind caracteristică corpurilor cereşti, iar cea lineară, inferioară 
fiind caracteristică corpurilor pământeşti. Lumea fizică a lui Aristot nu 
era omogenă prin însăşi legile care o guvernau. Deasemenea conceptul de 
lege în  fizica lui Aristot e în forma sa generală egal cu genul, adică cu 
ceeace un grup de obiecte (fenomene) au comun. Aristot, logicianul, con
sideră legea în mod absolut ca regularitate pură a fenomenelor. Aristot 
empiricistul a admis că nu numai regularitatea compune legea, ci şi frec
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venţa. Cu alte cuvinte, e considerată şi manifestarea acestei legi In feno
menele reale. Ştiinţa nu se ocupă decât de general, adecă de fenomenele, 
sau de partea fenomenelor care se încadrează în lege (gen, esenţă). Indi
vidualul rămâne în afară de preocuparea ştiinţifică.

Fizica gallileană pe lângă o accentuată preciziune matematică, ceeace 
nu este în opoziţie cu caracterele fizicii aristotelice, aduce omogenizarea do
meniului. Conceptul, sau legea gallileană are pretenţiunea să îmbrăţişeze 
toată lumea. Aceleaşi legi guvernează mişcarea stelelor, căderea pietrelor, 
sborul pasărilor, etc. A ici, caracterul de valorificare al conceptului e pe 
deplin înlăturat. Un punct de reazăm al acestei gândiri ştiinţifice este, că  
în loc să plece dela concepte abstracte, pure, în formularea lor logică şi 
să privească fenomenele prin ele, înlăturând ceeace nu se încadrează (in
dividualul), aşa cum procedează gândirea aristotelică, pleacă tocmai invers, 
dela fenomenul concret, îl descrie, îl consideră şi m ai ales îi apreciază gra
dul său de apropiere, sau de încadrare într’o  anumită lege.

Prin această din urmă procedare începe consideraţiunea cantitativă. 
M ai mult. Pe când legea sau conceptul ştiinţific la Aristot se baza pe 
încrederea că fenomenele la care se referă se întâmplă de fapt, cu alte 
cuvinte, că legea are ca fundament existenţial însăşi actualizarea necesară 
înăuntrul fenomenelor, noul empirism, la care a adus gândirea gallileană, 
consideră legea ca referindu-se la fenomene care pot să se întâmple, sau ar 
putea să nu întâmple. Problema e că prin experiment noi constatăm cu 
aproximaţie, că fenomenele care conţin legea se întâm plă. M ai mult nu 
e bine să ne întrebăm.

Repercusiunile în gândirea psihologică ale acestor două feluri de 
gândiri sunt considerabile. Gândirea aristotelică a adus în psihologie pre
ocuparea de fenomenele care permiteau formularea unor legi generale, grija  
constantă de frecvenţa istorică (repetiţia regulată) a fenomenelor şi mai 
ales năzuinţa de a pleca dela idei la fapte. E .d e  remarcat că metoda 
statistică se desprinde din modul de gândire aristotelică şi anume din 
însăşi tendinţa simplă de a considera clasele sau grupurile de fenomene 
în generalul lor. Media obţinută pe baza statistică este o altă faţă a esen- 
ţii din gândirea aristotelică; ambele consideră fenomenul in generalitatea 
sa, în abstracţiunea sa, scăpându-le individualul, sau spus mai general 
nivelând realitatea. Dealtfel şi metoda statistică prin formele sale intrin
seci (teste, chestionare, etc .), vizează fenomenul în medie, adecă în for
mele sale generale, alfel nu e posibil experimentul în grup.

Poziţia gallileană, după Lewin, păşeşte pe contrapagină. Eliminând ca
racterul evaluativ al conceptelor, produce omogenizarea domeniului psiho
logic. Freud, care face legătură de continuitate între patologic şi normal 
este o dovadă a acestui fel de gândire. Aceasta aduce cu sine în anumite 
privinţe generalitatea normelor şi regulelor psihologice. Norm ele şi regu- 
lele nu mai sunt condiţionate de anumite câmpuri cum ar fi patologic, 
normal, etc. Ceeace este un punct de mare importanţă şi care are conse
cinţe dominante în gândirea psihologică a lui Lewin, este că poziţia galli
leană trece dela consideraţiunea normei, a mediei la  analiza cazului pur. 
Prin aceasta un fenomen psihic nu este studiat prin urmărirea frecvenţii 
sale în lumea psihică şi deaici să ne ridicăm prin' abstracţiune matematică
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la medie ca la un tip general al său de a fi, ci in formele sale concrete, 
individuale. K. Lewin e de părere* că esenţa sau legea unui fenomen nu 
se obţine printr'o considerare cât se poate de bogată de cazuri şi printr'o 
nivelare a lor, ci printr'o pătrundere şi desghiocare adâncă a unui singur 
caz, care conţine în mod concret, legea sau generalul. Individualul şi con
cretul nu contrazic generalul şi abstractul. Problema este insă, numai să 
se ştie cum să se pornească ca să poate sări din individualul pur în inima 
generalului.

In dinamică, lucrurile nu stau altfel, privind cele două moduri de 
gândire. Pentru Aristot conceptul teleologic îşi are loc şi în fizică. Toate 
lucrurile tind în spre perfecţiune, in spre tipul lor ideal de a fi. Vectorul 
unui obiect nu este determinat de nimic altceva, decât de natura obiectului 
însuşi, am putea spune, de esenţa obiectului, sau de lege ca formă gene
rală imprimată in obiectul respectiv. Pentru Gallilei şi deaici pentru fi
zica modernă situaţia este vectorul care determină mişcarea unui corp. 
Pentru gândirea aristotelică situaţia, sau sistemul in care se mişcă un corp 
nu are importanţă. Aceasta gândire urmăreşte, spre ex, căderea unui corp 
in cât mai multe situaţii, face media şi ajunge la legea căderii. Gândirea 
gallileană, considerând determinantă situaţia are năzuinţa de a alege aceea 
situaţie (cazul pur) în care factorii - determinativi ai structurii dinamice 
sunt mai limpezi şi puri. A ici se vede că  gândirea gallileană nu se referă 
la esenţă, la media abstractă, ci la concretul situaţiilor particulare. Analiza 
lui K, Lewin se întinde la forme mai amănunţite, noi ne grăbim să dăm 
câteva repercusiuni în gândirea psihologică.

Gândirea aristotelică duce la conceptele pure, la teoria esenţelor şi a 
potenţialităţilor. Instinctul, spre ex. e considerat ca o  forţă ce se realizează 
după propria sa natură în diferite situaţii. Ceeace importă în acest fel de 
gândire psihologică e ceeace e comun în fiecare situaţie şi aceasta vine nu
mai din natura instinctului ca atare, nu şi din sistemul, de circumstanţe in 
care se manifestă. (Lewin crede că statistica nu poate corecta această po- 
ziţiune). Gândirea gallileană a dus la considerarea întregei situaţii, dina
mica unui fapt sufletesc nu este determinată numai de natura sa interioară 
(teoria facultăţilor, ereditarismul, potenţialismul), ci de individul concret 
în situaţia concretă. A ici se poate încadra inclinaţiunea lui Lewin de a con
sidera mediul un factor tot atât de important în dinamica sufletească ca şi 
ereditatea. Cunoaşterea fenomenului psihic răsare din analiza situaţiilor 
concrete. Un lucru însă trebue ţinut pururea înaintea ochilor. Legea, sau ge
neralul nu e în termeni de contradicţie cu cazul, sau individualul. 0  analiză 
profundă a fenomenului psihic in sistemul său de întâmplarr ne poate des- 
veli generalul său, chiar şi posibilitatea istorică a sa (frecvenţa), adică le
gea. Astfel procedează K. Lewin în aşa numita topologie psihologică a sa 
şi e de remarcat, că o  experienţă în domeniul caracterului de ex. se pare 
că numai astfel este posibilă.

Am insistat deosebit asupra primului capitol pentrucă hi se pare că 
aici se desvălue mersul gândirii lui K. Lewin. Cu riscul de a 'f i  incompleţi, 
celelalte le vom discuta mult mai prescurt.

In al doilea capitol (Despre structura psihicului) discută problema 
surselor de energie şi determinarea reacţiunilor tipice. A ici aminteşte pro



356 PSIH OLOGIE G E N ER A LĂ

blema valenţelor. Valenţele sunt forţe determinative de mişcare şi direc
ţiune ale unui stimulent (situaţie) asupra vieţii sufleteşti. A poi analizează 
noţiunea de structură, remarcând că viaţa sufletească este atât o  suprapu
nere cât şi o  alăturare de structuri care se interpenetrează in structura 
totală a vieţii sufleteşti.

A l doilea cap. (Forţele de mediu in comportamentul şi desvoltarea co 
pilului) tratează problema mediului normă şi mediului individual. După cele 
spuse, e posibil să se vadă cam in ce direcţie rezolvă K. Lewin această pro
blemă. Vom spune numai atât, că în psihologia copilului mediul este de cea 
mai mare importanţă în provocarea şi direcţiunea reacţiunilor. O dispozi- 
ţiune este o posibilitate înspre un tip general de comportare fără referinţă 
la situaţie. Comportarea reală răsare numai din analiza situaţiilor concrete. 
In o serie de experienţe de o remarcabilă ascuţime ştiinţifică K. Lewin 
prezintă adevărate modele de modul în care se poate cerceta şi analiza în 
situaţiile concrete reacţiunile psihice. Dovada că reacţiunea este un produs 
al situaţiei în care este continuă interpenetraţie între individul concret şi 
mediul concret răsare de pertutindeni. (Sunt remarcabile experienţele reac- 
ţiunii cu ocol (Umweg) şi mai ales experienţele în legătură cu valenţele, di
rectivele şi câmpul de forţe ale unei reacţiuni psihice). In partea ultimă 
sunt câteva consideraţiuni asupra structurii fizice a copilului (difuzitate, 
realism, etc.).

In capitolul următor (Situaţiile psihice de recompensă şi pedeapsă) 
prezintă o interesantă aplicare psihologică şi pedagogică a teoriei sale ge
nerale. K. Lewin concepe pedeapsa şi recompensa ca schimbări de valenţe 
înăuntrul situaţiunilor în care trăieşte copilul. Recompensa este asocierea 
unei valenţe pozitive (plăcere) la o  valenţă negativă (lucrul neplăcut care 
dorim să fie făcut de copil). Pedeapsa este învingerea unei valenţe nega
tive prin o altă valenţă negativă mai puternică. (învăţătură prin bătaie). 
Problema pretutindeni se pune: cum putem şi cum e potrivit să combinăm 
aceste valenţe în diferite situaţiuni.. Bunăoară dacă în anumită situaţie pe
deapsa sau chiar recompensa nu este calitativ şi cantitativ potrivită, putem 
să jungem la ieşire afară din situaţie a copilului. (In loc să-l facem să în
veţe prin pedeapsă, copilul învaţă să disimuleze, să înşele, spunând numai 
că învaţă, deci reacţionează alături de directiva pe care voim să i-o  dăm).

In cap. 5 (Educaţiune pentru realitate) se ocupă cu posibilitatea prin 
care putem încadra copilul în spaţiul social-cultural al mediului în care 
trăeşte. (E o urmare a problemei valenţelor).

In cap. 6. (Activitatea de substituţie şi valoarea substituţiei) se ocupă 
de diferite forme de reacţiuni substitutive, ca visul sau satisfacerile indi
recte în general şi de valoarea lor în lumea copilului. Activitatea substi- 
tutivă este necesară pentru procesul de adaptare, de descărcare a unei 
tensiuni printr'un factor neadecvat din situaţie. De remarcat e, că activita
tea substitutivă denotă mobiliate, adaptabilitate, etc. şi e mult mai frec
ventă la normali decât la debili mintali. Aceasa, din motivul că debilii min
tali (Lewin a experimentat cu moroni) au sisteme mai rigide de reacţiune, 
încât nu pot trece dela o situaţie la alta şi mai ales la situaţii indirecte, 
uneori imaginare, pentru satisfacere. Mecanismul lor de reacţiune se în
tăreşte în anumite forme şi nu se destinde prin substitute sau surogate atât 
de uşor cum se întâmplă în viaţa normalului.
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In cap. 7. (Teoria dinamică asupra debililor mintali) concepe debili
tatea mintală ca o  stare generală a persoanei, nu ca o  simplă formă (infe- 
rioră) a inteligenţii. Caracteristică acestui tip de individualitate este rigi
ditatea sistemelor de reacţiune inr’o situaţie dată, precum şi o  lipsă de 
mobilitate psihică (provenită dintr'o lipsă de diferenţiere generală a vieţii 
sufelteşti) lucruri care aduc o  redusă eficienţă adaptativă.

In cap. ultim (Privire asupra cercetărilor experimentale) face o ex
punere a condiţiunilor metodologice întrebuinţate de autor şi mai ales de 
eleveii şi colaboratorii săi în legătură cu diferite probleme studiate. De 
remarcat în această parte este problema topologiei dinamice, unde se arată, 
care sunt bazele metodologice de investigaţie şi evaluare ale direcţiunilor 
unui fapt psihic, ale valenţelor, ale câmpului de forţe dintr’o  situaţie, etc., 
lucruri pe care le-am amintit şi in alte parte.

Faptul, că volumul este o înmânunchiare de probleme speciale nu 
ne-a dat posibilitatea să intrăm în analiza fiecărei probleme. De aci e de
curs şi lipsa de discuţiune critică a anumitor probleme. Această discuţiune 
critică însă, aproape că e de prisos să fie făcută în legătură cu fiecare 
problemă. K. Lewin gândeşte şi lucrează într’un mod personal, încheiat şi 
riguros în consecinţele gândirii sale în orice problemă. Problema funda
mentală este dacă accepţi sistemul de gândire psihologic a l său, sau nu. 
Aceasta evident e o problemă care nu se poate trata într’o recensie.

Zevedeiu Barbu.

P S I H O L O G I E  S O C I A L Ă

GARDNER MURPHY, L. B. MURPHY şi T. M. NEWCOMB: Experi
mental Social Psychology. (Psihologie socială experimentală). Harper & 
Brothers Publishers. New-York. 1937. Pp. XVI+1122.

Un vast tratat de psihologie socială experimentală, care rezumă şi 
sintetizează toate cercetările experimentale făcute în acest domeniu. Par
tea! I-a încearcă o delimitare a câmpului şi metodelor întrebuinţate în 
psihologia socială, aşa cum această disciplină se precizează în ultima vreme, 
atât în Europa —  Anglia cu deosebire —  cât şi în America. Partea a Il-a  
aduce o interpretare a procesului general de socializare, graţie căruia de
venim oameni. Sunt discutate pe larg şi cu toată documentarea posibilă 
problema raportului dintre mediu şi ereditate, biologia şi psihologia moti
velor acţiunii umane şi procesul învăţării în legătură cu mediul social. 
Partea- a III-a studiază în mod genetic conduita socială umană. Ea începe 
cu studiul acestei conduite la copii, aşa cum ea se desvoltă în familie, ve
cinătate, şcoală, biserică, mediul social general, etc. Partea a IV-a şi u l
tima sintetizează nenumăratele studii făcute asupra conduitei sociale la 
adulţi. La sfârşit urmează un bogat şi excelent index, întocmit pe materie 
şi autori, care facilitează orientarea în cuprinsul atât de bogat al cărţii.

Prin bogăţia materialului discutat —  lucrarea sintetizează lucrările 
a 600 autori, —  prin exactitatea cu care discuţia e făcută şi prin puterea 
de sinteză, de care dă dovadă, lucrarea rămâne cea mai strălucită realizare 
în acest domeniu. O recomandăm cu toată căldura.

N. Mărgineanu



368 PSIH O LOG IE DIFEREN ŢIALA

HELLPACH, W .: Elementare« Lchrbuch der Sozialpsychologie. (Manual 
elementar de psihologie socială). Berlin. Spinger, 1933. Pp. 165.

Cunoscutul profesor dela Universitatea din Heidelberg prezintă Intr'un 
„manual’ ’, conceptele fundamentale ale psihologiei sociale. După cum e 
natural, cartea nu prezintă în nici o  ramură un aport, bazat pe date ori
ginale pozitive —  ci e, in esenţă un efort de elaborare sintetică originală 
a problemelor dinăuntrul psihologiei sociale.

După Hellpach, sunt cinci probleme fundamentale, care ţin de dome
niul psihologiei sociale. Prima problemă se referă la căile de interrelaţie 
umană. De aci răsar raporturile, pe care autorul le numeşte „mit seelische'' 
care sunt imparţite în: relaţiuni telepatice şi parapsihice, a căror existenţă, 
autorul numai o presupune, relaţiuni pe cale expresivă (mimice, fiziogno- 
mice) relaţiuni de participare (comunicativitatea verbală, sugestia, etc.s 
şi, în sfârşit, relaţiuni prin acţiune colectivă.

A  doua problemă fundamentală este problema forţelor, sau tendinţe
lor în psihologia socială, care pot fi forţe sociale, sau antisociale.

A  treia problemă este a formelor (mitseelische Gebilde), sau a ca
tegoriilor colective ca: extensiune, intensitate, temporalitate, existenţiali- 
tate, modalitate şi calitate, care se po't aplica formaţiunilor colective.

A  patra problemă este problema unităţilor spirituele colective (ge- 
meinseeliche). Aici se cuprind formaţiunile probenite din integrarea, prin 
relaţii, a vieţilor sufleteşti individuale.

Prin a cincea problemă, autorul se întoarce către individ; ea cuprinde 
opera de modelare sau structuralizare ipe care sufletul individual o  primeşte 
în urma relaţiilor sufleteşti cu membrii grupului.

Z. Barbu

P S I H O L O G I E  D I F E R E N Ţ I A L Ă

NEWMAN, H. H „ FREEMAN, F. N, şi HOLZINGER, K. J.: Twins. 
A  study of heredity and environment. ( Gemenii. Studiu asupra eredităţii şi 
mediului). The Univ. of. Chicago Press, Chicago, 1937. Pp. X V I+369.

Pentru rezolvarea vechei şi importantei probleme a raportului dintre 
ereditate şi mediu una din contribuţiile de bază o constitue studiul geme
nilor.

Faţă de celelalte studii asupra gemenilor, în care problemele, din cau
za specialităţii autorilor, sunt tratate mai mult sau mai puţin unilateral, 
studiul de faţă sintetizează munca şi competinţa a trei specialişti: un psi
holog (Freeman), un statistician (Holzinger) şi un biolog (Newman).

Scopul general al acestui studiu este, spun autorii, să arate măsura 
in care caracteristicele fiinţei umane, îndeosebi aptitudinile şi comporta
mentul, sunt determinate de constituţia lor genetică, şi măsura în care 
aceste caracteristice sunt influenţate de către condiţiile de mediu.

Pentru rezolvarea acestor probleme autorii au supus unui examen 
psihologic amănunţit gemeni univitelini şi bivitelini, crescuţi în mediuri iden
tice şi în mediuri diferite.

. Printre concluziile mai importante la care ajung autorii menţionăm: 
Cele mai multe din trăsăturile măsurate sunt cu mult mai' asemănătoare
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la univitelini decât la bivitelini, adică prezintă o  corelaţie mult mai ridi
cată. Aceasta atât în ceea ce priveşte dimensiunile fizice cât şi in ceea ce 
priveşte inteligenţa şi realizările educaţionale. Singura grupă de trăsături 
în care gemenii univitelini nu sunt cu mult mai asemănători o  constitue tră
săturile cuprinse sub numele de personalitate. Pentru rest este evident că 
gemenii care au aceeaşi ereditate sunt cu mult mai asemănători. Dat fiind 
că mediul este similar la aceste două grupe de gemeni se poate conchide 
că ereditatea contribue mai mult in trăsăturile fizice, în abilitatea mintală 
şi în realizarea educaţională.

Diferenţa în asemănarea acestor două clase de gemeni, cu toate aces
tea, nu este aceeaşi la diferitele grupe de trăsături. In general contrastul 
este mai mare pentru trăsăturile fizice, ceva mai redus la testele de inte
ligenţă, şi mai redus la testele educaţionale şi cel mai scăzut la testele de 
temperament şi caracter. Aceasta ne mai arată că  ereditatea are un rol mai 
mare in producerea asemănărilor sau diferenţelor pentru unele trăsături 
decât pentru altele. A. Roşea

i

SCHREIDER, E. : Les Types humains (Tipurile umane). Paris, Her
mann et Cie. 1937. Vol. I— III. Pg. 104; 79; 105.

Lucrarea de faţă are trei părţi : 1) Tipurile somatice (rasiale, mor
fologice, constituţionale); 2) Tipurile psihologice (temperamente, caractere, 
tipuri de orientare generală) psihică, tipuri psihanalitice, tipuri reflexologice, 
tipuri psihosociologice); şi 3) Tipurile somato-psihice (varietăţi neurové
gétative, constituţiuni somatopsihice, biotipuri şi varietăţi endocrinologice, 
tipuri criminale). Cum arată această enumerare, autorul a încercat să cu
prin dă  intr’o  lucrare toate dateleS tipologice m orfo-fizio-psiho-sociale.

In partea întâia E. Schreider studiază problema rasei, in special in 
spiritul lui Deniker şi al lui Montandon, înclinând spre concepţia acestuia 

-d in  urmă, în privinţa originii raselor şi a  purităţii lor. Trece apoi la studiul 
tipurilor morfologice, pe care le consideră ca variaţiuni individuale în inte
riorul grupelor rasiale, şi expune diferitele clasificări tipologice: Rostan, 
De Giovanni, Beneke, Manouvrier, Stiller, Bryant, Brugsch, Stockard, Bou- 
nak, Tschernorutzky, etc., stăruind apoi mai mult asupra şcoalei m orfolo
gice franceze şi asupra şcoalei constituţionaliste italiene. In cadrul şcoalei 
franceze, autorul expune concepţia lui Sigaud şl M ac Auliffe, iar din şcoala 
italiană expune mai complet concepţia lui Viola şi a  lui Barbara. Concluzia 
acestei părţi este că există concordanţă deosebită atât in ceeace priveşte 
clasificările rasiale, cât şi în ceeace priveşte clasificările tipurilor consti
tuţionale.

In partea a doua, autorul expune tipologia psihologică. începând cu 
tipologia lui Ribot, Fouillée, Queyrat, Malapert, Paulhan, ajungem la. tipu
rile „psihotropice“ ale lui Binet, Heymans, Jung, Kretschmer, Jaensch şi 
Pende. In capitole aparte sunt discutate tipologiile psihanalitice, reflexo
logice, Apfelbach, Ewald, Spranger şi concepţiile psihosociologice i ale cer
cetătorilor ruşi.

Partea a treia reprezintă o încercare de sinteză somatopsihică, în le
gătură cu tipologia fiziologică-um orală (endocrină şi organo-vegetativă).
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Surit expuse clasificaţiunile lui Kretschmer, Jaensch, precum şi varietăţile 
endocrinologice ale lui Pende. Lucrarea este încheiată cu un capitol de 
tipologie criminală, în care găsim expuse doctrinele, lui Lombroso, Di Tullio, 
şi cercetările bazate pe tipologia kretschmeriană.

Lucrarea prezintă destul interes prin faptul că expune intr’un mă- 
nunchiu unitar datele tipologice atât de risipite in lucrările de speciali
tate. Urmărită însă capitol de capitol, lucrarea ne pare foarte inegal# ca • 
valoare. întâlnim foarte des informaţiuni bogate alături de capitole cu in- 
formaţiune absolut insuficientă. Astfel autorul expune în amănunte contri
buţia şcoalei franceze şi italiene, nu aminteşte însă nimic de autorii ame
ricani care au continuat cercetările in spiritul şcoalei lui Viola, aducând 
interesante contribuţiuni tehnice şi principiale. Indicele m orfologic al lui 
Sânte Naccarati, sau acela al lui Wertheimer şi Hesketh, etc., nu sunt 
amintiţi, 'deşi lucrarea are un subcapitol intitulat ’ „Indicii sintetici". (De- 
asemenea o serie de lucrări ale şcoalei germane (Mathes, Grote, Bornhardt 
etc.) sunt fie neglijate, fie insuficient utilizate. Chiar lucrarea lui v. Roh- 
den, care sintetizează cel mai bine metodologia constituţională (Die Me 
thoden der bonstitutionellen Korperbauforschung), lipseşte din bibliografia 
autorului. In schimb găsim date utile şi interesante asupra concepţiei tipo
logice a autorilor ruşi.

Aceiaşi inegalitate de informaţie o  regăsim în capitolul tipurilor cri
minale. Alături de o bună expunere a doctrinelor lui Lombroso şţ Di Tullio, 
găsimi un subcapitol' întitulat: „Cercetări bazate pe clasificaţia lui Kretsch
mer“ . In acest domeniu, autorul este absolut lipsit de informaţie. Nu gă
sim —  şi ne-am fi aşteptat să le găsim expuse —  cercetările lui Mohr, 
Gundlach, şi mai ales ale lui Willemse, care sunt dintre cele mai impor
tante în această direcţie.

Calitatea datelor este de-asemenea uneori insuficientă. Bune interpre- 
taţiuni ale lucrărilor lui Kretschmer, Pende, Sigaud, Mac Auliffe, stau ală
turi de o interpretare dpbioasă a tipologiei lui Jaensch (tipul desintegrat 
asimilat cu ciclotimicul —  extravertit,) iar tipul integrat asimilat cu schizo- 
timicul —  introvertit). La pag. 73 (voi. I) autorul, expunând metoda antro- 
pometrică a  lui Viola, arată că membrul inferior se măsoară „dela margi
nea superioară a simfizei pubiene, la puncul cel mai proeminent al ma
leolei interne". La pag. 74, în legenda unei figuri luată după Viola, lungi
mea membrului inferior este notată dela simfiza pubiană la maleola internă. 
Ori, Viola, în La Costituzione individuale voi. I, Pag. 439 spune că , membrul 
inferior se determină „dela margina superioară a pubelui, la vârful maleo
lei externe a piciorului“ . Astfel de erori am mai putea cita.

Pe lângă aceste scăpări, lucrarea adesea conţine observaţiuni foarte 
temeinice şi judicioase, şi date foarte interesante. Cu oarecare prudenţă in 
ceeace priveşte materialul informativ, lucrarea lui E. Schreider poate fi 
citită cu folos, în special în părţile de consideraţiuni generale.

S. Cupcea
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P S I H O L O G I E  C O M P A R A T Ă  Ş I  E V O L U T I V Ă  
SANDERS, S. B .: Environment and Growth. (Mediu ţi Evoluţie). Bălti* 

more. W arwick and York. 1934. X V III+375 pp.
Mediu sau ereditate? Lucrarea lui Sanders, deşi teoretică, confirmă 

încă odată că  acest mod de a prezenta problema este inoperant şi fals. 
Am plificând un studiu pregătit pentru a 3-a conferinţă a Casei A lbe privi
toare la sănătatea şi protecţia copilului, ţinută in 1929 la convocarea pre
şedintelui Hoover, Sanders trece in revistă toate cercetările mai de seamă 
asupra mediului şi eredităţii in procesul de evoluţie —  indicate In nu mai 
puţin de 65 pagini bibliografice. Interesul lucrării este sporit dacă ne gân
dim la importanţa acestor conferinţe, reunite pentru a se ocupe de destinul 
celor 45.000.000 de copii ai Statelor Unite'. (întâia conferinţă fusese convo
cată de preşedintele Th. Roosevelt, iar a doua de W ilson in 1919).

Varietatea studiilor privitoare la raportul dintre mediu şi evoluţie 
sau creştere, oferă posibilitatea a trei categorii de concluzii: (1) o seamă 
de cercetări statistice şi clinice accentuiază în m od precumpănitor impor
tanţa mediului; (2) altă grupă de studii, întemeiate în deosebi pe calculul 
de corelaţie, găsesc că nu există indicaţii satisfăcătoare asupra unei in
fluenţe apreciabile a mediului asupra creşterii şi desvoltării individuale, şi 
(3) o  altă grupă de cercetări clinice, statistice şi experimentale subliniază 
importanţa influenţei mediului, fără a diminua rolul eredităţii. D acă pentru 
noi ultima alternativă ni se pare mai firească, autorul este preocupat con
stant de grija de a arăta insuficienţele logice ale celei de a doua şi de 
a se apropia, in cele din urmă, mai mult de cea dintâi.

Plecând dela critica rezultatelor şcolii lui Pearson, care scot în evi
denţă sau indică o  influenţă predominantă a factorului genetic, Sanders 
şi-a  fixat drept ultim scop să arate că deducţiile acestei şcoli, întemeiate 
pe calcule de corelaţie, sunt de nesusţinut, nu numai cu privire la problema 
evoluţiei, ci şi in alte domenii unde s'a făcut încercarea de a evalua contri
buţia eredităţii şi mediului prin această m etodologie fără folosirea altor 
corective (pag, X I ) . Influenţa diferenţiatoare a mediului este însă urmă
rită de autor numai din punctul de vedere al desvoltării organice. M ai 
precis, Sanders se limitează la studiile privitoare la mărime (înălţim e şi 
greutate), privită ca cel mai caracteristic factor organic, în raport cu di
versele trepte social-econom ice ale mediului („Socio-econom ic status” ).

In partea I, după ce autorul alungă în sfera m etafizicei problema ge
nerală a influenţei mediului şi eredităţii în evoluţia filogenetică —  dato
rită faptului că nu poate fi abordată pe nici o cale experimentală —  şi 
expune sumar teoriile evoluţioniste neodarwiniene şi neolamarckiene, lasă  
să cadă cumpăna preferinţei şi argumentării sale spre vederile neolamarckie
ne, întrucât unele studii, deşi de o evidenţă neconcludentă, permit totuşi 
admiterea transmiterii ereditare a trăsăturilor câştigate. Căci, scrie Sanders, 
dacă mediul în concepţia neodarwiniană nu afectează tipul germinai în 
alt chip, îl condiţionează prin procesul de selecţie şi prin transmiterea 
directă a caracterelor dobândite, care, principial, este adm isă odată cu 
admiterea inducţiei paralele de către neodarwinieni. ' <

Partea II, cea mai întinsă, cuprinde rezumatul cercetărilor privitoare 
la raportul dintre mediu şi cele două aspecte organice amintite. Câteva re
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zultate şi interpretări ne vor îngădui să se ne inserăm în rânduiala vederi
lor lui Sanders. Influenţa diferenţiatoare a mediului este urmărită pe 
aproape întreg traiectul ciclului evolutiv al etăţilor: perioada foetală, în
tâiul an din vieaţă, epoca preşcolară, şcolară, adolescentă şi adultă.

Mărimea foetală a copiilor este a se atribui în mare măsură influen
ţelor mediului specific mamei. Factorii cu repercusiuni intense şi vădite 
asupra desvoltării sunt: alimentaţia, ocupaţia mamei —  în deosebi in a 
doua jumătate a timpului de sarcină, —  sănătatea, igiena generală şi în
grijirea medicală. In mod general, copiii născuţi din părinţi ce aparţin 
unei categorii social-economice inferioare sunt mai mici la statură decât cei 
născuţi într'un mediu superior. Deficienţa organică dela naştere joacă apoi 
un rol important în istoria individuală, determinând pe copiii claselor de 
jos să sufere mai direct rigorile mediului lor neospitalier. Etatea maternă 
—  la naşterea copilului —  are însă o slabă asociaţie cu mărimea acestuia, 
în sensul că descendenţii mamelor mai tinere tind să aibă o greutate sub 
medie în primele luni de vieaţă şi peste medie în ultimele luni ale întâiu
lui an, în comparaţie cu copiii, mamelor mai vârstnice. Sănătatea mamei 
pare a nu arăta decât o  slabă —  însă semnificativă legătură cu starea c o 
pilului la naştere. Reua stare maternă întârzie evoluţia descendenţilor. 
Bolile, mai ales atunci când sunt de lungă durată, au acelaşi efect. Pri
vind lucrurile din unghiul de vedere al influenţei specifice diferiţilor factori ai , 
mediului la un anumit nivel social, cercetările sunt deficitare. Findlay-Paton, 
etc. aflară, de pildă, că există diferenţe evidente între copiii dela sat şi 
cei dela oraş, după cum din alte studii se ştie pozitiv că alimentaţia 
optimă este unul din factorii determinanţi ai desvoltării optime.

Studiile ce au urmărit copiii în epoca ,preşcolară confirmă rezulta
tele' precedente: asociaţie pozitivă între sănătate şi mărime, mediul supe
rior determinant al unei mărimi mai accentuate, progresul in natura şi 
constituţia mediului e urmat de o ameliorare a mărimii, recreaţia sporită- 
ajutorul medical, etc. au efecte favorabile asupra creşterii şi desvoltării. 
In plus se constată că anotimpurile produc o  ritmicitate în creştere, ce 
nu se poate explica decât admiţând unele efecte inhibitive şi accelera
toare date în mediul specific al acestora. De asemenea, copiii răsboaielor 
şi cei din epocile de înfometare generală, nu se deosebesc tranşant de 
copiii din clasele de jos din timp de pace.

Cercetările asupra raţiei de creştere din perioada şcolară şi ado
lescentă par a arăta că, câştigul relativ al copiilor născuţi într'un mediu 
inferior pot egala sau depăşi câştigul copiilor din mediile superioare.

Ocupându-se de ■ mărimea adolescenţilor şi adulţilor în 'raport cu 
influenţa diferenţiatoare a mediului, Sanders încearcă să determine, în
temeiat pe câteva studii, şi-dependenţa dintre „fiz ic”  şi mintal. Rapor
turile constatate sunt însă foarte reduse, cel puţin pentru copiii normal 
şi superior desvoltaţi; de unde concluzia că mărimea fizică şi desvoltarea 
mintală sunt independent asociate cu starea sociologică. Un raport mai 
strâns s’a aflat numai în cazul debililor mintali, —  dependenţa fiind pro
babil în funcţie de o balanţă endocrină deficientă, care întârzie simultan 
creşterea morfologică şi mintală. Se confirmă şi aici că„ atât copiii cât 
şi adulţii născuţi în medii superioare sunt mai grei şi mai înalţi decât
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similarii lor din clasele inferioare (in medie). In ciuda afirmaţiilor şcolii 
pearsoniene, susţine Sanders, se defineşte —  începând cu veacul 19 —  
tendinţa de creştere a staturii omului, —  fapt ce nu poate fi explicat 
de cât prin progresul standardului de vieaţă, a unei mai bune alimentaţii 
şi stări sanitare, a timpului liber mai îndelungat, a exerciţiilor fizice, de
terminate de înaintarea ştiinţei şi industriei.

Ideea finală a autorului se poate formula astfel; evoluţia copiilor 
este, intr’o măsură considerabilă, supusă controlului mediului; schimbă
rile pozitive şi negative (periodice sau accidentale) ce apar în acest mediu 
produc o schimbare corespunzătoare in raţia creşterii.

Partea III cuprinde concluziile generale şi bibliografia. Este evident 
că monismul ereditar în biologie şi determinismul genetic extrem, repre
zentat la început cu mai multă vioiciune de şcoala pearsoniană, capătă 
o altă faţă de îndată ce vieaţa —  această enigmatică rezultantă —  nu 
este privită prin prisma de înţelegere a unui singur termen. Ceeace tre- 
bue însă şgţdiniat cu Sanders —  punând o bună parte din vederile sale 
logice într'o ■ lumină îndoielnică —  este pe de o parte o falsă perspec
tivă teoretică şi ipotetică, iar pe de alta, metodologia deficientă şi poate 
neadecvată pentru studiul fenomenelor de mediu. F aptu l. . .  „că  creşterea 
şi mărimea ultimă este afectată de gradul alimentaţiei s'a arătat cu ne
disputată evidenţă”  (p. 299), —  nu este de natură a putea fi generalizat 
şi interpretat ca semn al unei influenţe hotărîtoare-generale a mediu
lui. De altă parte, sunt într'adevăr înălţimea şi greutatea atât de carac- 
terizante pentru evoluţia individuală şi nu trebue să trecem in domeniul 
fiziologic şi psihologic propriu zis pentru a ne da seama de contribuţia 
reală a eredităţii şi mediului? Dar nu putem fireşte angaja discuţii din
colo de datele lui Sanders. Ne întrebăm însă, rămânând pe acelaşi teren, 
dacă nu cumva mediul superior nu face altceva decât să favorizeze desvol- 
farea unor energii genetice mai accentuate ce sau acumulat, datorită se
lecţiei, în mediile orăşeneşti? Selecţia în acest caz nu e cauză creatoare 
de constituţii genetice superioare, ci simplă cauză accidentală pentru 
gruparea elementelor superior dotate nativ la un anumit loc în spaţiu şi 
în ierarhia socială. Incontestabil că selecţia nu favorizează totdeauna 
elementele superior dotate, că societatea a schimbat ordinea naturală, că 
vieaţa are capricii inexplicabile încă şi că Darwin este depăşit. Insă 
simpla comparare a copiilor din medii superioare şi inferioare, în speţă 
pentru înălţime şi greutate, poate fi deopotrivă argument în favoarea ge- 
netiştilor şi adepţilor mediului, de îndată ce ne gândim că natura nu 
s’a preocupat să favorizeze pe citadini cu o mărime mai accentuată şi 
că satul la rândul său poate da o constituţie m orfologică superioară, cel 
puţin sub raport dispoziţional. Astfel că problema îşi schimbă radical 
perspectiva, căci nu ne putem închipui că  Sanders atacând o extremă' să 
cadă brusc în cea opusă şi să presupună o identitate de înzestrare eredi
tară, oricât s’a  străduit să arate influenţa diferenţiatoare a mediului şi 
deşi scrie (p. 300); „judecata ce se poate deduce din aceste fapte este 
că evoluţia diferenţială trebue să aibă origine în mediu.“ (The inference 
deducible from these facts is that differenţial growth must be of an 
environmental origin). D. Todoranu.
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SARRIS E. G.: Hunde ausbilden, nicht abrichten! ( Cum să educăm nu 
să dresăm câinii). Stuttgart, Franck'sche Verlangshandlung. 1937. Pp. 124.

Dintre animalele pe care omul le-a pus în serviciul său, câinele înde
plineşte cele mai variate funcţiuni. Din salon până pe câmpul de luptă îl 
întâlnim angajat la tot felul de treburi. Tocmai de aceea în ţările din Apus 
sf’a dat o  atenţie deosebită cercetărilor psihologice asupra câinilor. Mai 
ales în Germania acest fel de cercetări a luat un mare avânt.

E. G. Sarris, care lucrează de ani de zile in Germania, şi-a consacrat 
toată activitatea pentru studiul psihologic al câinelui. A  şi publicat nume
roase studii în acest sens.

Cartea prezentă nu e atât o  lucrare de cercetări ştiinţifice cât mai 
mult un manual practic pentru cei ce vor să facă educaţia câinilor în ve
derea diferitelor servicii ce trebue să le îndeplinească.

Dar nu e vorba de o  colecţie a metodelor de dresaj cunoscute şi uti
lizate până acum, c i de expunerea unor principii noui de pregătire a câi
nilor. bazate pe o bogată experienţă proprie şi cercetări ştij^ ifice  efec
tuate chiar de autor. Autorul arată cum dresajul de până âtum se făcea 
în cea mai mare parte constrângând animalul să facă o  acţiune cu totul 
împotriva felului său de a fi. De exemplu, pentru a  învăţa cunoscuta re- 
acţiune „aport", animalul e strâns cu lanţul de gât şi apăsat în jos până-şi 
cască gura, apoi i se introduce un obiect în gură, împreunându-i-se forţat 
fălcile şi repetându-se simultan cuvântul aport. Sarris descrie cum acelaşi 
rezultat se poate obţine mult mai uşor, numai din joc, atunci când anima
lul este încă tânăr şi are tendinţa naturală de a căra in gură tot felul 
de obiecte.

La fiecare pas găsim în carte critici severe la adresa vechilor metode 
de a dresa, arătându-se că o cunoaştere a psihologiei animalului face edu
carea mult mai com odă decât orice metodă de constrângere. Trebue să ţi
nem necontenit seama că animalul este o fiinţă cu o  lume aparte, diferită 
de a noastră, şi că numaii aducându-1 în situaţia de a înţelege din punctul 
său de vedere lucrurile, îl vom putea face să-şi însuşească temeinic ceeace 
ne interesează.

Cartea cuprinde două părţi, prima referindu-se la generalităţi despre 
psihologia câinelui, a doua la m ijloacele practice de pregătire pentru d i
ferite scopuri. La trei categorii de câini pregătiţi pentru scopuri practice 
li s’a acordat atenţie deosebită: câinele poliţist, câinele de război şi câinele 
conducător de orbi. In toate cazurile se arată cum se face selecţia şi pregă
tirea animalelor în vederea serviciilor ce vor fi destinaţi să îndeplinească. 
Lucrarea e bogat provăzută cu ilustraţiuni.

La noi- încă nu s'a acordat atenţia cuvenită pregătirii câinilor. Această 
carte tradusă, ar putea aduce foloase preţioase celor ce s'ar ocupa practic 
de chestiune. M. Beniuc.

P S I H O L O G I E  A N O R M A L Ă  Ş I  P A T O L O G I C Ă
WEYGANDT, W .: Lehrbuch der Nerven- und Geisteskrankbeiten. (Ma

nual de boule neuro-psihice). Halle. C. Marhold. 1935. Pg. X X I+663.
Lucrarea editată de Profesorul W , Weigandt, contrar majorităţii ma

nualelor clasice, cuprinde într’un singur volum atât patologia mintală, cât
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ţi .patologia nervoasă. Prin aceasta, spune W, Weygandt, se evită reveni
rile asupra aceloraşi sindrome, din puncte de vedere diferite (de ex. para
lizia generală, arterioscleroza, encefalitele, epilepsia, isteria, etc,, sunt ca
pitole studiate atât de neurologie, cât şi de psihiatrie).

In partea generală sunt expuse noţiunile de etiologie mintală şi ner
voasă (F. M eggendorfer); simptomatologia somatică (W , W eygandt); simp
tomatologia biologică (F. K. W alter); simptomatologia psihică (W . Gruhle); 
anatomia patologică a sistemului nervos central (W . Scholz); diagnosticul 
şi prognosticul in patologia mintală şi nervoasă (W, W eygandt); terapia neu
rologică şi mintală (W . Weygandt) şi noţiuni de medicină legală (E. 
Rittershaus).

Partea clinică cuprinde patologia specială neuro-mintală: Nervii pe
riferici (B. Kihn); sistemul nervos organo-vegetativ (B. K ihn); patologia 
măduvei (G, Stertz); leziunile localizate ale creerului (O. Veraguth); pa
tologia meningelor (O. Veraguth); patologia extrapiramidală (F. Kehrer); 
afecţiunile luetice neuro-mintale (F. M eggendorfer); patologia involuţiei 
şi a seniului (B. Kihn); turburările de desvoltare neuro-mintală in epoca 
copilăriei (W . W eygandt); schizofrenia (W. W eygandt); psihoza maniaco- 
depresivă (W . Gruhle); infecţiunile şi intoxicaţiunile exogene (M. Rosen- 
fe ld ); turburări neuro-mintale înafară de cercul de cultură european, în 
special la Tropice (W. W eygandt); turburări neurot-mintale în legătură cu 
boalele organice şi cu  autointoxicaţiunile, inclusiv endocrine (G. Stertz); 
epilepsia (W . W eygandt); psihopatiile (W . Gruhle); reacţiunile anormale, 
isterie, nevroze, etc. (W . Gruhle); patologia sexuală (W, W eygandt).

Capitolele enumerate sunt tratate cu o  competinţă deosebită şi cu o 
bogăţie impresionantă de date informative.

Tendinţa de a unifica patologia neurologică şi mintală este fără în
doială o necesitate ştiinţifică. Pentru aceasta se cere însă, înafară de în
globarea celor două ştiinţe într'un singur volum, şi o concepţie unitară 
neuropsihiatrică, care să organizeze şi să armonizeze materialul atât de 
heterogen pe care tindem si-1 unificăm. Ştiinţa actuală încă nu ne-a dat 
uni sistem explicativ unitar neuro-mintal. De aceia ni se pare că şi această 
lucrare, care din punct de vedere didactic şi practic este excelentă, n’a 
reuşit să ne dea un sistem unitar de patologie neuromintală, ci este mai 
mult o  simbioză a neurologiei cu psihiatria, simbioză în care, cu excep
ţia câtorva capitole (sindromele luetice, toxi-infecţiunile endo şi exogene, 
etc.), regăsim nealterate şi neunificate cele două sisteme de gândire com
ponente. Aceasta, natural, nu scade cu nimic valoarea lucrării, al cărei 
scop este mai ales practic şi didactic, c i ne arată doar, că  până la reali
zarea acestei necesităţi de unificare,' ştiinţa mai are de parcurs o cale 
destul de lungă.

Un caracter specific al acestei lucrări este accentuarea aspectului 
eugenie. Etiologia ereditară şi constituţională este considerată ca  fiind 
în multe cazuri de importanţă fundamentală, deci prevenirea în patologia 
neuro-mintală este în primul rând de natură eugenică.

M etodele psihologiei experimentale sunt expuse rezumativ în capi
tolele care tratează simptomatologia psihică, diagnosticul şi turburările de 
desvoltare mintală (teste de inteligenţă, memorie, judecată, timp de aso
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ciaţie, etc.). Psihoterapie! i s'a asigurat un rol destul de important in 
capitolul semnat de W . Weygandt, care însă îşi exprimă neîncrederea iaţâ 
de psihanaliză.

In general, lucrarea caută să utilizeze în mod larg toate contribuţiu- 
nile pe care ştiinţele psihicului le aduc la problemele de patologie. Chiar 
şi aspectul social este studiat —  deşi nu în mod sistematic —  în legătură 
cu unele manifestaţiuni patologice. Deşi aceste date nu formează încă, cum 
am spus, un sistem armonic, remarcăm lucrarea ca o  încercare interesantă 
în această direcţie şi ca o excelentă călăuză didactică-intormativă.

S. Cupcea

PSIHOLOGIE APLICATĂ
P S I H O L O G I A  E D U C A Ţ I E I

BENNET, M, E.: College and Life. Problems of Self-discovery and 
Self-direction. (Colegiu şi Vieafă. Probleme ale descoperirii şi dirijării de 
sine). McGraw Hill Book Ca. Inc. N. Y.-London. 1933. X IV +456 Pp.

Terman, în prefaţa ce consacră acestei cărţi, o  socoteşte ca cea mai 
bună din cărţile de felul ei. Dacă ţinem seamă de structura şi cuprinsul 
bogat al acestei lucrări aprecierea lui Terman nu pare exagerată.

După vederile din acelaşi loc ale lui Terman orientarea în colegiu (uni
versitar fireşte) poate urmări două ţeluri: 1) introducerea studentului in 
problemele civilizaţiei contemporane şi 2) orientarea studenţilor in vieaţa 
de colegiu prin precizaria: metodelor de studiu, principiilor de igienă min
tală, valorilor şi- scopurilor de urmărit în vieaţă, cunoaşterii de sine, ale
gerii carierii, etc.

Bennet, director al „orientării" la un colegiu din Pasadena, urmăreşte 
cel de al doilea ţel, mai intim şi mai direct conexat de vieaţa colegienilor. 
E firesc aşadar ca aspectul psihologic al vieţii universitare să ocupe centrul 
tratărilor sale, iar concluziile să-şi găsească temeiurile in datele psihologiei 
aplicate principalelor dimensiuni ale raportului dintre „colegiu" şi vieaţă'’ .

Partea I, mai bogată în consideraţiuni de ordin sociologic şi pe alocu- 
rea filosofic —  impus de necesitatea de a coordona şi de a da un sens uni
ficator unor vederi în aparenţă disparate —  cuprinde o tratare a probleme
lor privitoare la rostul şi valoarea educaţiei universitare, precum şi la rân
duirea activităţii studenţilor înăuntrul colegiului. Scopul ultim al lui Bennet 
este de a pleda pentru „construirea unei vieţi" în sensul omenesc cel mai 
cuprinzător (Partea III). Nucleul lucrării îl formează tratarea problemei 
învăţării în colegiu şi a condiţiilor psihologice interne şi externe, capabile 
să asigure o cât mai bună şi întinsă asimilare de cunoştinţe. Expunerea na
turii învăţării, a condiţiilor sale optime de desfăşurare şi a participării pro
ceselor mintale superioare la actul învăţării, sunt permanent însoţite de in
dicarea procedeului de aplicare la realitatea studiilor universitare. Evident 
că  valoarea tratărilor lui Bennet nu consistă în descoperirea unor adevăruri 
şi principii nouă în psihologia educaţiei, ci în izbutita îmbinare de date 
pozitiv câştigate de psihologie cu trebuinţele vieţii de colegiu. E o calitate 
ce  trebue preţuită din moment ce există eminente capete, care cuprind în
tinse generalităţi, teorii, fapte, etc, fără a avea posibilitatea să indice ce
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soluţie pragmatic-ştiinţifică, din multele soluţii posibile, este mai adecvată 
într’o  anume situaţie.

Este psihologia atât de indispensabilă şi pentru organizarea intimă şi 
personală a vieţii studenţeşti tn colegiu şi universitate? De bună seamă că 
acolo unde există activitate omenească psihologia trebue să se pronunţe, iar 
pentru răspuns putem da constatarea destul de neliniştitoare a lui Bennett: 
Experienţa colegiului n a  reuşit să dea studenţilor înţelegerea de sine şi 
măestria de a trăi, necesară pentru adaptarea cu succes in lumea noastră 
modernă. Probabil, scrie Bennett, cei mai mulţi dintre noi nu suntem aşa 
de fericiţi cum ar fi trebuit să fim (p. 12). Se pare într’adevăr că „ferici
rea" deficientă a omului modern este în bună parte determinată şi de gre
şita educaţie generală şi specială ce se dă şi care nu ţine seamă de reali
tatea umană. De aceea întreaga strădanie a lui Bennett se îndreaptă spre 
reliefarea rostului cunoaşterii de sine şi al conducerii de sine. In întâia 
direcţie autorul expune metodele de cunoaştere ale psihologiei actuale 
(teste, chestionare, aparate, interview, etc.). Valorificarea propriilor puteri 
nu este posibilă decât in măsura în care cunoaşterea se extinde şi asupra 
mediului specific de vieaţă al omului modern. Mediul îngădue fixarea linii
lor de orientare generală, iar ereditatea oferă potenţialul energetic al acti
vităţii. Totul trebue să tindă spre apariţia şi formarea personalităţii in
tegrate, care cunoaşte şi stăpâneşte realităţile interne şi externe ale vieţii, 
îşi înfrânează şi unifică tendinţele in obiective durabile, îşi controlează ac
tele' şi are un standard etic statornic în judecarea experienţei prezente şi 
in anticiparea celei viitoare.

E o carte indispensabilă şi un preţios auxiliar in activitatea de orien
tare şi îndrumare universitară, a cărei acţiune eficace este în funcţie de 
cunoaşterea psihologică a conduitei. D. Todoranu

P S I H O L O G I E  E C O N O M I C Ă

VITELES M. S.: The Science of work. (Ştiinţa Muncii). New-York, 
W. W . Norton & Comp. 1934, Pp. X I+442 ,

De aproape un secol desvoltarea industriei şi civilizaţiei este pre
dominată de factorul maşină. Construirea unei noui maşini, reprezenta o 
nouă stăpânire a forţelor naturii de către om.

Cu toate acestea, rapida evoluţie a maşinismului a fost curând în
tâmpinată de o neîncredere generală, din cauza schimbărilor pe care le-a 
produs în firea muncitorilor. In cele din urmă adaptarea omului la epoca 
maşinii a devenit o problemă destul de complexă, pentru a nu fi relevată.

In lucrarea de faţă autorul se strădueşte să arate cum psihologia 
poate să se ocupe de procesul muncii, pentru a-1 transforma în cea mai 
uşoară formă a lui şi în acelaş timp mai productivă. Scopul primordial al 
lucrării este de a provoca o mai bună înţelegere a stărilor mintale 'care 
determină adaptarea la industrialismul modern. Dar în afară de factorul 
psihologic e luat în considerare şi factorul economic, considerat drept un 
pas important pentru stabilizarea civilizaţiei industriale din timpul nostru.

Acest volum autorul l-a conceput cu un scop pur practic, In alege
rea materialului o deosebită atenţie a fost acordată omului din atelier.
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De aceea lucrarea este de un real folos pentru toţi acei cari ajung in 
contact cu muncitorii dintr’o Întreprindere industrială. Astfel autorul arată 
cum personalul de conducere al unei întreprinderi industriale, este intere
sat în a determina atitudini favorabile faţă de respectiva instituţie, printre 
muncitorii ei. In felul acesta se stimulează sursa activităţii muncitorilor, 
care este un factor foarte important pentru creşterea rendementului unui 
atelier.

Lucrarea cuprinde şi o  privire istorică asupra evoluţiei muncii dealun- 
gul veacurilor. Judecarea muncii printr'o perspectivă istorică era necesară 
pentru a putea compara înfăptuirile prezentului cu ceeace era în trecut. 
Trecând la evaluarea formelor şi condiţiilor prezente ale muncii, se arată 
contribuţia psihologiei in rezolvarea tuturor problemelor care se pun lumii 
industriale, in lumina factorului economic şi social, care a determinat crea
rea civilizaţiei industriale.

Considerând punctul de vedere al autorului şi materialul folosit pentru 
alcătuirea acestui volum, el este de un real folos consilierilor de orientare 
profesională, directorilor de întreprinderi industriale, economiştilor şi tu
turor acelora care sunt interesaţi în problema adaptării individului la: 
munca pe care o îndeplineşte, deci, implicit, la bună starea lui materială.

T. Arcan.

OAKLEY C. A,, M ACRAE A . M. A., MER.CER E, O.: Iiandbook of 
vocational guidance. (Manual de orientare profesională). University of Lon- 
don Press, Ltd. W arwick Lane, London, 1937. Pp. X V II+337,

Scopul acestei lucrări este de a demonstra că orientarea profesională 
nu este numai o ştiinţă aplicată, ci o  adevărată artă. In cele şase capitole 
ale lucrării se arată contribuţia psihologiei la lămurirea problemei orien
tării profesionale, prin întocmirea testelor care tind să precizeze gradul 
diferitelor aptitudini pe care le prezintă candidatul spre ucenicie. In acelaş 
timp, însă, se atrage atenţia că  întrebuinţarea acestor teste trebue făcută 
cu multă prudenţă şi numai de specialişti, distrugând asfel falsa credinţă, 
care mai dăinuieşte, că testele profesionale pot fi folosite tot aşa după 
cum un inginer foloseşte voltmetrul.

Testul trebue să fie un povăţuitor al consilierului de orientare şi 
nici odată rolul lui să mi fie exagerat. O bună orientare profesională tre
bue să considere pe toţi acei care fac apel la ea drept nişte individuali
tăţi, în necontenit contact cu mediul ambiant şi de aceea consilierul de 
orientare trebue să ţină seamă de toate aspectele sub care se prezintă 
problema orientării profesionale, nu numai de cel psihologic.

Un alt merit al acestei lucrări este de a atrage atenţia că un specia
list în orientare profesională nu poate deveni decât acel care are o  practică 
îndelungată în acest domeniu, tot aşa după cum nu poţi deveni un bun 
medic sau profesor citind numai manuale,

Pentru informarea tuturor acelora care ajung in oarecare legătură 
cu problema orientării profesionale, cum sunt: învăţătorii, profesorii, ingi
nerii, lucrarea de faţă oferă: 1) o  privire de ansamblu asupra testelor care 
sunt mai des folosite în Anglia şi Statele Unite, pentru cunoaşterea indi
vidualităţii elevului; 2) se precizează diferitele aptitudini care sunt cerute
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de un mare număr de profesiuni, care nu pot fi Învăţate decât cu o pre
gătire şcolară secundară sau superioară. Profesiunile sunt privite sub 
aspectul psihologic, fiziologic şi economic şi de aceea referinţele autorilor 
in această privinţă sunt cât se poate mai complecte.

Pentru a se putea desprinde şi mai bine importanţa acestei lucrări, 
reproduc titlurile celor şase capitole: I) Necesitatea orientării profesio
nale. II) Inteligenţa şi aptitudini speciale, III) Teste. IV) Tehnica exa
minării în orientarea profesională. V ) Interpretarea a două cazuri. V I) Ce
rinţe profesionale: aptitudini psihice şi fiziologice. T. Arcan.

P S I H O L O G I E  M E D I C A L Ă

CORMAN L.: Quinze leţons de morpho-psychologie. (Cincisprezece Sec
ţiuni de mori o-psihologie). Paris. Amâdâe Legrând _1937. Pg. 214.

Autorul, bazându-se pe o vagă cunoaştere a lucrărilor lui Kretschmer, 
Încearcă să ne dea o tipologie morfo-psihologică, utilizând mai ales, în 
construirea schemelor sale, determinarea intuitivă a configuraţiei feţei. 
Tipul astenic devine în cazul de |faţă un tip ' , , retractat“ , pe când tipul 
picnic este un tip „dilatat.”  (Autorul admite următoarele tipuri fundamen
tale: 1) Dilatatul; 2) Dilatatul hiperexcitabil; 3) Retractatul lateral; 4) Re
tractatul frontal, şi 5) Reractatul de bază).

In determinarea tipurilor, autorul, deşi nu neagă valoarea eredităţii, 
accentuează îndeosebi importanţa mediului. Individul încadrat într'un me
diu favorabil se adaptează perfect, tinzând să devină un dilatat lipsit de 
personalitate, optimisC spontan şi practic. Din contră, un organism plasat 
de timpuriu într’un mediu defavorabil, tinde să devină un retractat, cu 
individualitate pronunţată, cu reducerea vestibulilor sensoriali, pesimist, 
stăpân pe sine, abstract. Astfel se vor produce dilataţi în regiunile cu cli
mat optim, cu alimentaţie abundentă, în special în Franţa. O alimentaţie 
insuficientă, climaturile extreme (Africa, Ţările Nordice), viaţa în munţi 
înalţi, munca fizică grea, produc tipul retractat. Chiar mediul familiar- 
moral ar avea un rol în formarea acestor tipuri, după părerea autorului: 
atmosfera de armonie familiară este favorabilă formării tipului dilatat, pe 
când neînţelegerile familiare şi educaţia tiranică formează retractaţi.

Unele din aceste idei sunt destul de interesante. Dar, în sprijinul 
lof, autorul nu aduce nici un dat concret, obiectiv. Cu metode subiective* 
impresioniste nu se pot creea sisteme biologice valabile. Nu găsim nici o  
cercetare statistică, în cadrul acestei lucrări, pentru a justifica ipoteza 
autorului în ceeace priveşte raportul dintre mediu şi tipul m orfo-psiholo- 
gic, sau în ceeace priveşte corelaţiile dintre aspectul corporal şi aspectul 
psihic.

Autorul crede că această tipologie este singura bază reală, a orien
tării profesionale. Este adevărat că tipologia obiectivă (nu a. Dlui Corman), 
poate să aducă contribuţiuni valoroase pentru problema orientării. Dar 
orientarea profesională nu se poate face numai tipologic. ,Tipul —  cum 
arată Pende, reluând concepţia lui Martius, —  nu este complect realizat, 
in toate aspectele sale. Biotipul este în mare parte corelativ, dar are şi 
unele aspecte mai mult sau mai puţin autohtone. Aceste aspecte autohtone
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nu pot fi sezisate decât prin metoda analitică, prin studierea în parte a 
fiecărui aspect şi a fiecărei funcţiuni.

Autorul neagă in mare măsură valoarea psihologiei şi mai ales a 
testelor, în orientarea profesională, cerând o orientare profesională pur 
sintetică-tipologică. Ne întrebăm însă: care este valoarea psihologică obiec
tivă a tipurilor psihice descrise de autor, fără nici un control experimen
tal? Kretschmer şi şcoala sa a căutat să dovedească realitatea psihologică 
a tipurilor, cu ajutorul metodei testelor (Enke, Kibler, V, der Horst, E. 
Munz, etc.). Autorul recenzat de noi nici nu încearcă un studiu ştiinţific 
al schemelor pe care vrea să le utilizeze în practică.

Concepţia autorului, —  în bună măsură lipsită de originalitate, — 
este absolut insuficient şi neobiectiv elaborată. Datorită unei totale lipse 
de informaţie, autorul descoperă la fiecare pas lucruri arhicunoscute în 
biotipologie. In general, conduita ştiinţifică a autorului păstrează încă 
resturile demodatelor discipline fiziognomice.

S. Cupcea.

DIMOLESCU, A.: Psihozele emoţionale. Bucureşti. Cultura 1936. Pp. 78.
Importanţa traumatismului emotiv în determinarea unor stări psiho- 

tice a fost remarcată de autori, dar gruparea acestor stări ca entitate cli
nică definită este legată îndeosebi de studiul Prof. C. Urechia asupra psi
hozelor reacţionate şi de acela, ulterior, al lui C. Pascal. Autorul lucrării 
de faţă delimitează cadrul clinic al stărilor psihice patologice datorite 
unui şoc emotiv, dând acestei entităţi denumirea de „psihoză emo
ţională,’ ’ „Psihozele emoţionale ar cuprinde toate acele psihopatii —  indi
ferent de forma lor clinică —  cari ar avea drept cauză eficientă şi co 
mună, un traumatism afectiv şi cari sa r  comporta evolutiv, ca o entitate 
clinică cu caractere proprii, justificându-se astfel individualizarea şi de
scrierea lor aparte.’ ’

In ceea ce priveşte etiologia psihozelor emoţionale, D. Dimolescu 
accentuează —  cu multă dreptate —  importanţa terenului constituţional, 
(ereditate —  constituţie —  sistem endocrinovegetativ), faţă de care trau
matismul emotiv, în general, se comportă ca un factor ocazional, deslăn- 
ţuitor al desechilibrului psihic. Formele clinice ale psihozelor emoţionale 
variază conform constituţiei mintale a bolnavului. In sprijinul acestei teze 
autorul aduce o serie întreagă de cazuri observate. Evoluţia acestor turbu- 
rări e deobiceiu scurtă, iar prognosticul e bun.

Tratamentul psihozelor emoţionale se va adresa atât terenului,, cât 
şi factorului emotiv ocazional. S. Cupcea.

DAVIDSON, M.: A  sludy of schizophrenic performance on the Stanford- 
Binet scale. (Un studiu asupra performanţei schizofrenicilor la scara Stan- 
tord-Binet). The Brit. Journ. o f  Med. Psychol. XVII. 1937— 38, p. 93— 97.

Testele de inteligenţă, aşa cum au fost utilizate până acum în psiho
patologie, stabilesc nivelul actual de eficienţă mintală. Ele însă nu ne spun 
dacă nivelul (de ex. scăzut), pe care l-am găsit, este datorit unei deteriorări 
a inteligenţei (un proces demenţial), sau este datorit unei .opriri în evoluţia 
mintală (oligofrenie). Deci nu ne spun dacă un individ ,de ex, cu etatea min
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tală de 7 ani, a avut vre-odată o inteligenţă normală care a suferit un pro
ces de regresiune, sau nu a trecut niciodată peste nivelul de şapte ani min
tali. Ori, această deosebire este fundamentală din punctul de vedere al diag
nosticului.

Problema a primit o  soluţie atunci când H. Babcock a constatat că 
toate testele mintale care presupun achiziţii noi şi procese de judecată, 
scad —  ca rezolvare —  paralel cu gradul de demenţă, în timp ce vocabula
rul (măsurat cu testul de vocabular al lui Terman) se păstrează nemodi
ficat, indiferent de gradul demenţei, sau in orice caz este alterat prea puţin 
de procesul demenţial. De-aici rezultă procedeul lui B abcock : vocabularul 
(etalonat pe vârstă) ne arată/ nivelul de inteligenţă maxim atins de bolnav 

.Înainte de boala sa, iar testele de achiziţie nouă (memoria, judecata etc.) 
ne arată nivelul mintal actual al bolnavului. Diferenţa între aceste două ni
vele exprimă gradul de deteriorare, în ani mintali (sau luni).

Această problemă o  studiază şi M. Davidson, în articolul de faţă. 
Autorul a examinat 71 schizofrenicii* în comparaţie cu 202 normali de ace
iaşi vârstă. Pentru determinarea vocabularului a utilizat testul lui Terman 
etalonat pe luni, iar pentru determinarea nivelului mintal actual a utilizat 
scara Binet (revizia Stanford). Rezultatele obţinute de autor concordă cu 
cele ale lui Babcock, expuse mai sus : vocabularul nu scade paralele cu scă
derea nivelului mintal, ci rămâne ca un indicator al inteligenţei individului 
dinainte de boală.

Se pune problema dacă diferenţa dintre nivelul vocabularului şi nive
lul obţinut cu testele Binet, exprimă' în mod corect gradul de deteriorare ? 
Adică diferenţa dintre performanţa la vocabular şi etatea mintală actuală a 
pacientului este cu atât mai mare, cu cât gradul de deteriorare mintală e 
mai mare 7

Pentru a clarifica această problemă, autorul a cerut medicilor spita
lelor respective (şi care nu cunoşteau metoda utilizată) să clasifice schizo
frenicii studiaţi, în cinci clase, după gradul de ^deteriorare. A  comparat 
apoi clasificarea aceasta cu rezultatele probei (diferenţa în luni dintre re
zultatul la testul de vocabular şi' rezultatul la scara Binet). Rezultatul este 
urm ătorul:

Opinia medicală asupra Diferenţa dintre rezultatul la
gradului de deteriorare vocabular şi rezultatul Ia

mintală. scara Binet-Stanford (în luni)
5, deteriorare foarte accentuată ..........................97— 72
4. deteriorare a c c e n t u a t ă ..........................................61— 47
3, deteriorare sigură, în oarecare grad . . . .  44— 28
2. probabil o  uşoară deteriorare................................27— 12
1. fără deteriorare .....................................................11— 1

Aceste date ne arată că diferenţa'dintre nivelul vocabularului şi ni
velul mintal obţinut la testele Binet, măsoară cu suficientă precizie gradul 
de deteriorare mintală prezintat de un bolnav.

Autorul acestei recenzii a utilizat şi el, înainte cu câţiva ani, metoda 
Babcock, comparând rezultatele testului de vocabular cu nivelul mintal ob



372 PSIH OLOGIE JURIDICA

ţinut cu scara de performanţă Pintner şi Paterson. Cu această ocazie s’a 
putut convinge de perfecta utilitate a principiului lui Bahcock, cu singura 
condiţie, de a face etaloane speciale ale testului de vocabular pentru diferi* 
tele grupe mari sociale-cultuxale.

S. Cupcea

P S I H O L O G I E  J U R I D I C Ă

HEALY, W . and BRONNER, A, F.: New Light on Delinquency and itg 
Treatment. (Vederi noi asupra delincventei ţi a tratamentului ei). Yale Univ. 
Press. New Hawen, 1937. Pp. X +226.

W. Healy şi A . Bronner sunt, poate, astăzi specialiştii cei mai autori
zaţi din Statele Unite în materie de criminalitate juvenilă. Lucrând efec
tiv in acest domeniu, ca directori ai unei clinici psihologice din Boston 
(Judge Baker Foundation) şi reprezentând două specialităţi diferite (Healy 
medicina, Bronner psihologia), ei au reuşit să adune un material foarte 
bogat şi să înfăţişeze în lucrările lor aspecte noi, care trec de puterile unei 
singure specialităţi.

In lucrarea pe care o recenzăm aci, autorii se ocupă de vieaţa de fa
milie a delincvenţilor şi de compararea copiilor delincvenţi cu copiii ne
delincvenţi din aceeaşi familie. Ceea ce caracterizează această lucrare este 
considerarea infracţiunii nu pe latura externă de manifestare, ci din punctul 
de vedere al motivelor individuale, al trebuinţelor şi tendinţelor care o  de
termină. A  cataloga o infracţiune (în furt, tâlhărie, etc.), poate fi un lucru 
util dar această nu ne spune nimic cu privire la determinanţii conduitei. 
Ori tocmai aceşti determinanţi trebuiesc cunoscuţi, dacă voim să întreprin
dem un tratament eficace.

Problema pe care şi-o pun autorii este următoarea: De ce copii din 
aceeaşi familie unii devin delincvenţi şi alţii nu? Pentru a putea răspunde 
la această întrebare autorii au studiat concomitent cu  copiii delincvenţi şi 
pe fraţii lor de acelaşi sex şi cât mai apropiaţi ca etate. In felul acesta 
au studiat 105 perechi de fraţi delincvenţi şi nedelincvenţi, dintre care 8 
perechi de gemeni.

După părerea autorilor ceea ce diferenţiază mai mult delincvenţii de 
nedelincvenţi sunt experienţele şi atitudinile emoţionale. In consecinţă de- 
lincvenţa pare a fi o reacţiune la turburări şi incomodităţi emoţionale. In
dividul s'a găsit la un moment dat împiedecat în manifestarea unora din 
trebuinţele sale. Această obstrucţie a dat naştere unor sentimente de nemul
ţumire, deprivaţiune, insuficienţă, gelozie sau conflicte interne care precedă 
conduita criminală.

Pentru fixarea mijloacelor terapeutice autorii au in vedere nu numai 
delincventul, c i şi familia sa. Deprinderile şi modalităţile de conduită nu 
pot fi modificate fără să se modifice şi interrelaţiile familiare, a căror im
portanţă este de primul ordin în determinarea experienţelor şi atitudini
lor emoţionale, care au dus copilul la infracţiune.

A . Roţca
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P S I H O L O G I E  M I L I T A R Ă

SIMONEIT, M.i Wehrpsycbologîe, Ein Abriss ihrer Probleme und prak- 
tiscben Folgerungen, (Psihologia apărării), Verlag Bernard & Graefe, Berlin- 
Charlottenburg I, 1933, Pp. 161.

In lucrarea psihologului militar Simoneit sunt strânse „cugetările 
psihologice care ar putea fi de folos vieţii militare în timp de pace şi, dacă 
e nevoe, şi în timp de răsboi“ . Problema fundamentală care se discută în 
această carte e, după oum arată şi titlul, psihologia apărării, care e mult 
mai importantă decât psihologia răsboiului, aceasta fiind doar o parte 
a primei. Psihologia apărării reiese din examinarea următoarelor probleme: 
organizarea militară, activităţile militare, formarea puterii de apărare, cul
tura şi educaţia militară şi propaganda apărării.

Organizarea militară presupune formarea unei societăţi disciplinate, 
din grupe de tineri sănătoşi. Pentru ca aceasta să fie posibil, se cer anu
mite condiţii, atât din partea conducătorului, cât şi a soldaţilor. Condu
cătorul trebue să ştie să se apropie de grupă şi să fie, pe cât posibil, un 
mijlocitor între soldaţi şi ordinele date de superiori. De asemeni, condu
cătorul va fi corect in toate situaţiile, căci încă o trăsătură de seamă care 
i se cere, e caracterul moral.

Aceste calităţi ale conducătorului fac posibilă legătura intelectuală 
dintre soldaţi, o  altă condiţie a formării unei societăţi disciplinate. După 
înclinările lor militare, soldaţii se împart în aplicaţi şi neaplicaţi pentru 
armată. Din această din urmă categorie se vor recruta ofiţerii, Intr’o astfel 
de organizare militară, apărarea va deveni o însuşire sufletească.

Trecând mai departe autorul examinează activităţile militare. Acestea 
se referă la marşuri, orientarea în spaţiu, activităţile în legătură cu tancu
rile, avioanele şi in general activităţile create de tehnica modernă. Apă
rarea viitorului, spune Simoneit, va fi o apărare tehnică. Rolul psihologiei 
în acest punct va fi foarte însemnat. Se va face o selecţie a soldaţilor ţi- 
nându-se seama de însuşirile lor psiho-fiziologice şi numai după aceia se 
va trece la pregătirea tehnică. însuşirile pe care le cere această pregătire 
sunt: stăpânirea eului şi a atenţiei, coordonarea senso-motorică, siguranţa 
de sine, stăpânirea mişcărilor şi simţul răspunderii.

Rolul psihologiei în viaţa militară e mult mai mare când trecem la 
formarea paterii de apărare. Funcţiunile psihice care trebuesc cunoscute 
in acest scop sunt: inteligenţa, motricitatea, puterea de judecată, atenţia, 
puterea de abstarctizare, caracterul, temperamentul şi puterea de muncă. 
Aceste aspecte ale vieţii psihice se vor urmări la întreaga trupă. In plus, 
trebuesc făcute anumite cercetări psihologice şi in legătură cu conducăto
rul. Se va urmări dacă cel care e conducător e capabil să influenţeze în 
bine pe alţi oameni şi dacă are un caracter puternic. La selecţia condu
cătorilor se va ţine seama, pe cât posibil, de faptul că ei trebue să reali
zeze pe marii conducători ca Bliicher, York, Gneisenau.

Militarii trebue apoi să aibă o cultură şi educaţie specială, în sensul 
că la ei va domina înclinarea spre educaţia proprie ca şi conştiinţa puterii 
de sine. Prin aceasta se va împiedica transformarea grupei în masă şi ca 
atare părarea va fi asigurată ori când, căci numai prin organizarea gru
pei se poate garanta victoria.
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După cum se vede din cele de mai sus, lucrarea lui Simoneit conţine 
o mulţime de date din domeniul psihologiei militare şi poate fi consultată 
cu folos nu numai de specialişti, c i şi de orice bun militar.

Avram Giurcă.

METODOLOGIE
MU STER, D,S Corelaţia. O metodă simplă, precisă, intuitiva şi generală 

pentrn calcularea coeficientului de corelaţie. Jurnal de Psihotehnică, 1937, 
1, 72— 80.

Nemulţumit de formulele de corelaţie, propuse de Pearson şi Spear- 
man, care cer cu totul prea multă muncă, Dl Muster propune o nouă for
mulă de corelaţie. In conformitate cu această formulă carelaţia este egală 

o .raportul dintre numărul cazurilor individuale când se constată legă

tura (n) şi numărul total al indivizilor colectivului (N )M. —  Adecă r =  -5
N

In concluzie Dl Muster spune următoarele: „A m  expus o  metodă 
simplă care exprimă evident corelaţia între două şiruri de caractere. In 
alt loc, am arătat, comparativ, simplitatea şi preciziunea acestei metode, 
care, spre deosebire de complicatele formule puse în circulaţie de statistica 
matematică (fără să dea in schimb rezultate categorice), cu operaţiuni 
numeroase şi grele —  înmulţiri, ridicări la patrat, extrageri de rădăcini, —  
foloseşte numai două numărători şi o  împărţire'’ . In consecinţă Laborato
rul de Psihologie dela Universitatea din Bucureşti s’a şi grăbit să între
buinţeze această formulă în mod regulat în toate studiile sale. In cele ce 
urmează ne propunem să arătăm că această întrebuinţare este cu totul 
greşită.

1. De fapt noua formulă de corelaţie nu e decât banala formulă a 
procentului. Singura noutate este omiterea numărului 100 dela numărător. 
In consecinţă corelaţia nu e decât „sim plă operaţie de procentare“ , cum 
Dl Muster şi spune in acest al doilea studiu. Dsa ar fi chiar pentru ex
primarea în procente dacă nu ar fi vorba de respectarea unei convenţii din 
statistică, in conformitate cu care „coeficientul de corelaţie e socotit ca 
variind între 0 şi

Afirmaţiunile sunt intr'adevăr surprinzătoare, (a) Mai întâiu deoarece 
corelaţia sub nici un motiv nu poate fi definită ca o simplă operaţie de 
procentare. Chestiunea e deplin lămurită mai bine decât de o jumătate de 
secol, anume de când corelaţia a fost introdusă şi ea poate fi găsită în 
orice manual de statistică Presupunem una sută indivizi, examinaţi cu un 
test de atenţie, cu unu) de inteligenţă şi cu altul de memorie. Presupunem, 
deasemenea, că  ne interesează (a) corelaţia dintre atenţie şi inteligenţă şi 
(b) atenţie şi memorie. Presupunem —  mai departe —  că în cazul corela
ţiei dintre atenţie şi inteligenţă poziţia fiecărui individ se schimbă cu o 
unitate de rang, în vreme ce în cazul corelaţei dintre atenţie şi memorie po
ziţia a 98 indivizi se menţine exact aceeaşi la ambele teste, cu excepţia pri
mului şi ultimului individ, care se plasează exact invers, adecă primul dela 
atenţie ultimul la memorie şi ultimul dela atenţie primul la memorie. Dacă
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corelaţia ar fi o  simplă operaţie de procentare, atunci in primul caz (a) am 
avea zero corelaţie, deoarece nici un individ nu-şi menţine rangul, iar in al 
doilea caz (b) o  corelaţie de 0.98 sau 98%, deoarece numai doi indivizi işi 
schimbă rangul. Ori de fapt lucrurile stau cu totul altfel. In primul caz (a) 
corelaţia e 0.9994 şi nu zero, iar in al doilea caz (b) e  0.8824 şi nu 0.9800. 
Aceasta deoarece in operaţia de corelaţie nu interesează numai procentul 
cazurilor, când rangurile se schimbă şi astfel asemănarea încetează, ci şi 
mărimea acestor schimbări. E un lucru o schimbare de un rang, e  alt lucru 
o schimbare de zece ranguri şi cu totul altceva o  schimbare de 99 ranguri 
etc., deşi procentul in toate cazurile e acelaşi. In cazul de mai sus o schim
bare mare la două cazuri, egale cu două procente, a scăzut corelaţia cu 
0.1176 in vreme ce schimbarea mică de un interval de rang a tuturor cazu
rilor a scăzut coeficientul de corelaţie numai cu 0.0006, adecă de 196 ori 
mai puţin. Aceste lucruri elementare trebue să le ştie orice student. Este 
surprinzător că  ele sunt cu totul ignorate de un autor cu pretenţii de a  de
păşi pe Spearman şi Pearson.

2. Identificarea corelaţiei cu procentul cazurilor, când indivizii îşi men
ţin rangul, este absurdă şi din alt punct de vedere. Anume, dacă corelaţia 
e să fie procent, atunci zero corelaţie nu e  de loc 0% , cum socoate Dl Mus
ter, ci 50% . Adevărul cuprins in această afirmaţie e  atât de evident încât 
lipsa sesizării sale constitue un adevărat motiv de mirare. Oricum această 
sesizare se poate face chiar şi in lipsa celor mai elementare noţiuni de sta
tistică. Dacă din 100 indivizi 50 indivizi au acelaşi rang şi la atenţie şi la 
inteligenţă, iar alţi 50 indivizi exact invers, aceasta însemnează că între 
atenţie şi inteligenţă nu e  nici o  corelaţie, deoarepe jumătatea cazurilor, in 
care e asemănare, e  contrabalansată de cealaltă jumătate a cazurilor, unde 
e deosebire.

Procentele de asemănare mai mici decât 50% evident trebuesc atri
buite corelaţiei negative, căci corelaţia nu variază de loc „intre 1 şi 0“, cum 
şpune Dl Muster, ci intre — 1.00 şi +1.00, aşa cum toată lumea ştie şi cum 
Dsa ar fi putut afla din cel mai elementar manual de psihometrie.

3. De fapt însă in concepţia Dlui Muster noţiunea de legătură nu e li
mitată la menţinerea rangului ca atare, ci la menţinerea rangului in limita 
a 20 centile sau o  cincime de curbă de variaţie. In acest scop varietatea 
ootelor fragmentului de populaţie considerat e redusă totdeauna la 5 clase. 
Criteriul acestor 5 clase e sau curba lui Gauss sau ogiva lui Galton. In ca
zul ogivei lui Galton fiecare grupă reprezintă 20 centile; in cazul curbei 
lui Gauss prima clasă reprezintă primele 2% , a doua următoarele 18%, a 
treia următoarele 60%, a patra următoarele 18% şi a cincia ultimele 2% . 
In consecinţă deosebirile de rang sau încetarea legăturii dintre fenomene 
nu mai sunt orişice deosebiri de rang, ci numai acelea care depăşesc 20 
centile. In acest mod numărul asemănărilor evident creşte, iar creicând 
creşte şi coeiicientul de corelaţie, bazat pe ele. Drept consecinţă a acestei 
creşteri un procent ajunge să aibă valoarea a două şi chiar trei şi mai 
multe procente etc. •

Această soluţie e susceptibilă, de o serie de obiecţii, (a) Mai întâiu 
ea e cu totul arbitrară. Nu avem nici un motiv pentru care în loc de 5 clase 
să nu luăm 4, 6, 7 ori oricare alt număr de clase posibile, (b) Dacă, însă.
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un alt număr de clase este ales, coeficientul se schimbă. Schimbările vor 
fi de aşa natură încât cu cât numărul de clase va fi mai mare,, cu atât 
coeficientul va fi mai mic şi invers. Coeficienţii cei mai mici vor fi obţinuţi 
atunci când numărul claselor este egal cu numărul indivizilor. Ei vor varia 
între 0.00 şi 0.10, foarte rar, mai mult. Coeficientul va creşte în cazul când 
numărul claselor este redus la jumătate, la un sfert, la o zecime de clase 
din numărul total al indivizilor etc. In schimb coeficienţii mici —  in toate 
aceste cazuri —  vor fi imposibil de obţinut. Astfel, în cazul că numărul 
claselor este egal cu doi, coeficientul cel mai mic de corelaţie posibilă va 
fi 0.50, Cel mai mare şi singurul coeficient posibil va fi 1.00, atunci când 
numărul claselor e redus la una singură. In concluzie: coeficientul, propus 
de Dl Muster, nu e atât un coeficient de corelaţie, fie chiar şi în sensul 
simplificat şi inadmisibl de procentaj, cât o  simplă funcţiune a numărului 
de clase de distribuţie. El e mai mare sau mai mic după cum numărul aces
tor clase e mai mic sau mai mare. (c) In orice caz Dl Muster ar mai tre
bui să ştie încă un lucru. Reducerea indivizilor la 5 clase de frecvenţă e 
posibilă numai atunci când numărul lor e minimum 200. In condiţii satis
făcătoare ea cere chiar 500 indivizi ori mai mulţi. Ea nu poate fi făcută 
în cazul a 50 indivizi, cum e în cazul Dsale. (d) împărţirea în 5 clase de 
câte 20 centile —  în cazul ogivei —  sau în 5 clase de câte 2% , 18%, 60%, 
18% şi 2% —  în cazul curbei de variaţie —  nu e de loc echivalentă şi dă 
rezultate diferite, de mai mult decât de trei ori eroarea probabilă a coe
ficientului de corelaţie. Diferenţa va fi de aşa natură încât coeficientul de 
corelaţie obţinut în cazul celor 5 clase de frecvenţă, bazate pe curba de 
variaţie, va fi totdeauna mai mare.

4. In orice caz condiţionarea celor 5 clase de frecvenţă sau mărime de 
curba lui Gauss sau ogiva lui Galton e cu totul fără rost. împărţirea în 
cele 5 clase poate fi făcută şi direct, fără referire la curbă sau la ogivă 
şi în mod perfect adaptat scopului, pe care Dsa îl urmăreşte.

5. Câteva cuvinte şi asupra simplităţii formulei. Uşurinţa ei de calcul 
pare a fi raţiunea ei de bază. E aceasta adevărat? Dacă e să considerăm 
aplicarea neprescurtată a metodei produselor, propusă de Pearson, atunci 
da. Altfel mă îndoesc. Mai ales dacă e să mai facem şi ocolul cu curba 
sau centilarea. In orice caz Dl Muster ar putea —  în calitate de pretins 
inventator ar trebui chiar —  să ştie că metoda produselor, preconizată de 
Pearson, nu e de loc singura formulă. Ea e doar formula originală de bază, 
alături de care există alte multe —  sute chiar —  de formule. Formulele 
acestea nu sunt numai mult mai exacte decât formula Muster, ci cele mai 
multe din ele sunt şi mult mai simple. M ă mărginesc să mă refer la for
mulele de corelaţie tetrachorică, propuse de Pearson, a căror calculare —  
în special a unei dintre ele, în legătură cu care Thurstone a elaborat o serie 
de tabele, care facilitează operaţia de calculare —  e mult mai simplificată.

6. Pentruca corelaţia să fie corectă, spune Dl Muster, ea „trebue so
cotită asupra unui colectiv  destul de numeros şi felurit". Numeros da, 
felurit categoric nu. Altfel, fără respectarea condiţiilor elementare de omo
genitate, obţinem absolut orice corelaţie dorim, indiferent dacă fenomenele 
respective sunt sau nu corelate.

7. Ţin să înlătur şi eventualitatea unui răspuns în legătură cu faptul
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că în exemplele Dsale formula dă aproximativ aceleaşi rezultate caşi for
mula Pearson. Coincidenţa e posibilă. Ea e insă numai coincidenţă şi poate 
să se întâmple numai în cazul cu 5 clase de frecvenţă, mai rar în cazul 
cu 4 şi 6 clase şi de loc în celelalte cazuri. In orice caz frecvenţa coinci
denţii în limitele admise de eroarea probabilă e mult prea scăzută chiar şi 
în cazul cu 5 clase de frecvenţă. N. Mărgineanu.

JEJU, V. G.: Intelect şi motricitate. Jurnal de Psihotehnică. 1938, 2, 
33— 38.

Dl Jeju pare a fi unul din adepţii Dlui Muster. „Corelaţia —  spune 
Dsa —  pentru a fi corect prinsă, trebue socotită asupra unui colectiv des
tul de numeros şi felurit“ . Aproximativ aceeaşi frază cu care ne-am în
tâlnit la punctul (6) de mai sus şi —  bineînţeles —  susceptibilă de ace
leaşi obiecţii. Caşi Dl Muster, apoi, Dsa e amator de ocoluri. Astfel pen
tru a calcula coeficientul de corelaţie r, propus de Pearson, Dsa proce
dează întâiu la centilarea rezultatelor, socotind, probabil, că aplicarea a- 
cestui coeficient altfel nu e cu putinţă. Ca să nu se creadă că e vorba de 
o neînţelegere reproduc: „Pentru calcularea coeficientului de corelaţie, 
ne-am servit de procedeele cunoscute.

Am aflat, la inteligenţă, media aritmetică:

, ,  , Suma rezultatelor (dar în centile)
M. A .=  —----------------- --------------------------------------

Numărul indivizilor.

Am scăzut apoi din fiecare centilă media' aritmetică şi am obţinut un 
număr pozitiv sau negativ. La fel am procedat şi la cealaltă funcţiune (dex
teritate manuală). Am însemnat inteligenţa cu X ş i . . . “ . Drept culme a tu
turor este faptul că media aritmetică calculată în condiţiile de mai sus e 
55 pentru inteligenţă şi 75.7 pentru dexteritate, deşi media e prin definiţie 
egală cu centila 50 sau —  ca să fim şi mai corecţi —  cu centila 50.5, pre
supunând că variaţia fenomenului e gaussiană şi nu asimetrică. Cum a ajuns 
Dl Jeju la rezultatele de mai sus, e o  lămurire, pe care ne-o datorează, 
întâiu deoarece variabilitatea inteligenţii şi dexterităţii manuale e —  aşa 
cum rezultă din unanimitatea cercetărilor de până acum —  simetrică, nor
mală, adecă gaussiană şi în al doilea rând fiindcă chiar de ar fi asimetrică, 
ea nu poate fi tocmai în aşa proporţie încât media aritmetică să fie egală 
cu centila 75.7. N. Mărgineanu

MALLER, J. B.: Character and personality tests. ( Teste de caracter şi 
personalitate). Teachers College, Columbia Univ, New-York, 1937. Pp. 137.

încurajaţi de succesul obţinut cu testele de inteligenţă, şi fiind con
vinşi că oricât de importante ar fi aceste teste, problemele de prognoză nu 
pot fi pe deplin lămurite fără a putea evalua şi însuşirile emotiv-active, 
psihologii au început să dea o atenţie din ce în ce mai mare testelor de 
temperament, caracter şi personalitate. Numărul testelor de acest fel pe 
care le avem astăzi este considerabil. Cum aceste teste sunt foarte risipite 
în reviste, cărţi, cataloage, etc., un ghid bibliografic, care să uşureze sar
cina cercetătorului sau a aceluia care vrea să aibă o  informaţie temeinică, 
este indispensabil. Un astfel de ghid ne prezintă J. B. Maller.

In lucrarea lui Maller pentru fiecare test sunt date următoarele in-
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formaţiuni: autorui, numele testului, etăţile la care se aplică, o  scurtă de
scriere a testului, gradul de validitate şi fidelitate, numele editorului, pre
ţul şi indicarea articolelor sau monografiilor care se ocupă de testul res
pectiv.

Testele cuprinse în această lucrare sunt împărţite in următoarele şapte 
grupe: 1) teste de cunoştinţe şi informaţiuni etice; 2) teste de atitudini şi 
opinii; 3) teste de adaptare emoţională şi temperament; 4) teste de interese; 
5) teste de apreciere artistică şi aptitudini speciale; 6) teste de conduită 
şi comportament şi 7) scări de evaluare.

Lista testelor de caracter şi personalitate pe care o dă Maller este c&t 
se poate de completă, cuprinzând nu numai testele publicate în America, ci 
şi în alte ţări, îndeosebi în Franţa şi Germania. Toate testele mai de seamă 
apărute până în 1937 inclusiv sunt cuprinse în această lucrare. Deasemenea 
sunt cuprinse şi câteva teste în curs de etalonare.

A . Roşea

FĂCĂOARU, 1.: Elemente de Antropologie. Cluj. Edit, Inst. de Igienă, 
1934. Pg. 46; Criteriile pentru diagnoza rasială. Cluj. Edit. Inst. de Igienă, 
1936. Pg. 32; Antropologia familiei. Bul. eug. şi biopol. V. 1934, p, 309— 319.

In urma desvoltării deosebite a directivei constituţionaliste, individua
litatea umană este considerată ca o unitate psihosomatică, care nu poate ii 
analizată în elemente componente, ci numai în aspecte diferite (morfologic, 
fiziologic şi psihologic) ale aceleiaşi configuraţii biologice. Privind persoana 
umană din acest punct de vedere, este natural să considerăm orice contri
buţie la metodologia antropologică, în acelaş timp, şi ca o  contribuţie la 
psihologia biologică.

Institutul de Igienă din Cluj, sub conducerea Profesorului I. Moldovan, 
a dat o  desvoltare deosebită problemei antropologice şi genetice. Pentru a 
unifica întrucâtva metodele de antropometrie, de diagnoză rasială şi de 
cercetări genetice, acest Institut a publicat o serie de lucrări datorite lui 
I. Făcăoaru. Vom prezenta în cadrul acestei recenzii câteva din aceste lu
crări, care pot să fie deosebit de utile şi psihologului.interesat în cercetările 
de morfopsihologie, tipologie şi genetică.

In „Elem ente de antropologie“ găsim o  clară expunere a tehnicei so - 
matometrice şi somatoscupice. Autorul caută să împământească la noi m eto
dologia antropologică a Iui Rudolf Martin.

După câteva consideraţiuni generale (camera de examinare, lumina, 
subiectul, fişa antropologică, etc.), autorul descrie instrumentarul necesar 
cercetărilor antropologice. Intriun capitol următor simt redate punctele 
Eomatometrice cele mai importante şi nomenclatura lor, precum şi punctele 
de reper cefalometrice. înţelegerea acestor puncte de reper este uşurată de 
o planşă anexată lucrării. Odată definite punctele de reper, autorul descrie 
tehnica măsurătorilor antropometrice mai însemnate. Sunt expuse apoi me
todele de prelucrare a materialului antropologic (calcularea indicilor, clasi
ficarea indivizilor după cifre absolute şi după indici, etc.). In vederea antro- 
pometriei şcolare, autorul dă şi alte determinări necesare acestor studii: 
starea de nutriţie, pubescenţa, etc. Lucrarea este încheiată cu indicaţiuni 
asupra fotografiei antropologice.
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In .«Criteriile pentru diagnoza rasială“ , autorul defineşte astfel rasa. 
Prin rasă inţelegem o grupă de oameni, ale căror însuşiri fizice şii psihice, 
genotipice şi fenotipice, sunt aşa de caracteristice, încât asemănările între 
indivizii grupei ca şi caracterele deosebitoare de alte grupe să poată fi 
metric şi descriptiv stabilite. Autorul atrage atenţia că rasa nu este: grupă 
culturală, filologică, naţională sau confesională, ci o grupare biologică, în 
care importanţa primordială o  are fondul genotipic comun (natural modifi
cat de peristază).

Un scurt istoric al ştiinţei raselor şi câteva consideraţiuni asupra 
străbunilor omului de azi, introduc cititorul în problema fundamentală a 
lucrării: rasele de azi şi criteriile pentru determinarea lor. Dintre criteriile 
rasiale autorul reţine şase: 1) statura, 2) indicele cefalic, 3) indicele facial, 
4) indicele nazal, 5) culoarea ochilor şi 6) culoarea părului. Urmează apoi 
o descriere a raselor europene în funcţie de aceste criterii de bază şi de 
alte criterii somâtometrice 'ş i somatoscopice ajutătoare. (Rasa alpină, rasa 
dinarică, rasa mediterană, rasa nordică, apoi rasele europene secundare: 
dalică, esteuropeană, orientală, vestasiatică şi indică). Un tablou sinoptic 
expune în mod sugestiv comportarea fiecărui criteriu principal studiat, în 
funcţie de rasele europene. Lucrarea conţine şi un capitol asupra proporţiei 
raselor în câteva ţări europene şi e  completată cu o  serie de ilustraţiunl 
originale (tipurile rasiale reprezentative).

Im portanţa cercetărilor de genetică umană este accentuată în lucra
rea: „Antropologia fam iliei“ . Partea cea mai interesantă — ■ din punct de 
vedere m etodologic —  a acestei lucrări, este expunerea tehnice! de con
struire a unui pedigriu. Acest studiu care dă toate elem entele necesare 
unei anchete genealogice, ar fi indicat să Înlocuiască şi să unifice metodele 
uneori eronate sau inconsistente utilizate la  noi. Autorul expune pedigriul 
ascendenţei, al descendenţei, pedigriul întreg al familiei, simbolurile utili
zate de societatea eugenică americană, descrierea persoanelor din pedigriu,' 
etc. etc. Pentru unificarea nomenclaturii în studiul geneticei şi a l eugeniei 
amintim că cercetătorul poate utiliza un mic vocabular ştiinţific publicat de 
I. Făcăoaru sub titlul: „Nomenclatura genetică şi eugenică“, în Buletinul 
eugenie şi biopolitic (V . 1934, p. 239—254).

Lucrările recenzate formează o  mică introducere m etodologică tn stu
diul antropologiei şi a geneticei umane. Prin scrupulozitatea şi corectitu
dinea informaţiei şi prin claritatea expunerii, pot să fie de o deosebită 
utilitate acelora care activează ştiinţific în aceste domenii.

S. Cupcea
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Numărul viitor al revistei noastre va aduce colaborarea distinsului 
psiholog american Gordon W. Allport, profesor la Universitatea Harvard, 
preşedintele Asociaţiei Psihologilor Americani şi autorul faimoasei lucrări 
asupra Personalităţii, unanim apreciată ca cea mai bună lucrare în acest 
mare şi important domeniu. Prof. A llport va scrie despre subiectul său fa
vorit, anume: Personalitatea, o problemă de ştiinţă sau artă?, în care va 
lua atitudine critică faţă de actualele metode întrebuinţate în cunoaşterea 
personalităţii umane, militând pentru o metodă sintetică, în care metoda 
cantitativă este egalată în importanţă de metoda intuitivă calitativă. In 
opoziţie cu Prof. Thurstone, colaboratorului numărului de faţă,, care este so
cotit cel mai strălucit exponent al metodei cantitative, Profesorul Allport 
este socotit cel mai distins exponent al metodei calitative, care —  după 
părerea sa —  trebue să completeze metoda cantitativă. In acest mod ceti
torul are ocazia de a cunoaşte şi judeca cele două mari curente,, care preo
cupă în cel mai înalt grad cercurile psihologice anglo-saxone din zilele 
noastre.

*  *•

Distinsul nostru colaborator, Prof. L. L. Thurstone dela Universitatea 
din Chicago, a fost ales membru al Academiei Naţionale de Ştiinţe din 
Washington, In acelaşi timp a fost promovat la rangul de profesor special 
distins pentru merite (Charles F, Grey Distinguished Service Professor). 
Distincţiile atât de înalte şi rare, cu care Prof. Thurstone a fost onorat, 
sunt o bine meritată răsplată a marilor sale înfăptuiri în domeniul meto
dologiei psihologice.

* * *

Din partea Biroului pentru Studiul Eredităţii Umane din Londra pri
mim următorul anunţ:

The Bureau Of Human Hcredity s a fondat în scopul de a institui 
schimburi asupra tuturor faptelor cari privesc ereditatea umană.

Primul scop este colectarea de material. Toate informaţiunile, obser- 
vaţiunile, etc. îndată ce sunt culese, sunt supuse unei documentări şi ana
lize sub direcţia unor grupuri de specialişti internaţionali. După aceea 
informaţiunile se distribuie la cererea celor interesaţi.

Biroul este condus de un Consiliu compus din membrii reprezentând 
Societăţile medicale şi biologice ale Marei Britanii, Programul a fost sta
bilit în urma stăruinţii Comitetului Internaţional pentru cercetările gene
tice umane. Biroul este deci asigurat de o colaborare efectivă în toate ţă
rile unde aceste cercetări sunt active.

Consiliul invită toate persoanele şi toate Instituţiile cari au studii 
bine stabilite asupra caracterelor omeneşi (normale şi anormale) să le 
trimită biroului. Sunt ceruţi mai ales arborii genealogici. Studiile genetice
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asupra gemenilor, studiile statistice asupra transmisiunii sunt şi ele utile. 
Autorii doritori să-şi rezerve drepturile de publicaţie sunt rugaţi să înso
ţească lucrările trimise de o  notă care să specifice acest fapt.

Rugăm să se alătureze lucrărilor indicaţiuni detailate asupra surse
lor, să. se descrie simptomele de diagnostic cu precizie şi să se dea numele 
şi adresele autorilor sau autorului responsabil de exactitatea lucrării. Toate  
acest informaţiuni vor rămâne confidenţiale.

Extractele lucrărilor publicate sunt mai ales bine venite.
Adesea autorii colectează un număr considerabil de arbori genealo- 

gicic pe cari nu le pot publica odată cu lucrările lor. Unul din scopurile 
acestui birou este tocmai să reunească toţi aceşti arbori'genealogici pentru 
ca acest material preţios să fie păstrat în Clearing-House-ul şi să nu fie 
pierdut.

Biroul va adresa oricui la cerere un tablou al semnelor întrebuinţate 
pentru arborii genealogici, semne stabilite după standardul internaţional.

N Biroul va încunoştiinţa la timpul cuvenit, serviciile celelalte pe cari 
are de gând să le organizeze. Institutul va fi internaţional.

THE BUREAU OF HUMAN HEREDITY 
115 Gower Street, London.

Revista Psychological Abstracts, redactată de un comitet internaţio
nal de psihologi, înregistrează, clasifică şi rezumă în aproximativ 15 rân
duri toate publicaţiile psihologice din lume. Ea îndeplineşte, astfel, un rol 
cu totul fundamental, mijlocind o orientare rapidă şi sistematică în ne
mărginitul număr al publicaţiilor, care apar zilnic. Redactor pentru ţara 
noastră este colaboratorul nostru Dl. N. Mărgineanu. Pentruca o lu
crare sau un articol să fie înregistrat şi rezumat, el trebue să satisfacă 
următoarele condiţii: a) să aibă caracter psihologic, b) să apară într’o edi
tură sau revistă de specialitate şi c )  să fie scris de un specialist —  de 
preferinţă doctor sau cel puţin licenţiat în filosofie —  în cazul că apare 
într’o  revistă sau editură de specialitate înrudită sau într’o revistă sau 
editură cu alt caracter. Autorii, care îndeplinesc aceste condiţii, sunt ru
gaţi să-şi trimită extrasele, lucrările sau un scurt rezumat al lor' în maxi
mum 30 rânduri scrise la maşină, Dlui N. Mărgineanu, Institutul de Psiho
logie, Str. Regala 29, Cluj.

In cadrele cursurilor pentru învăţători, organizate în decursul lunei 
Iulie a, c. de către Asociaţia Generală a învăţătorilor din România, Insti
tutul nostru a ţinut următorul curs de psihologie şcolară:

Prof. F. Ştefănescu Goangă: Psihologia şi ramurile ei.
Prof. F. Ştefănescu Goangă: Psihologia individuală. , .
Dr, Dimitrie Todoiranu: Introd. la studiul individualităţii copilului.
Salvator Cupcea: Ereditate şi mediu.
Dr. Alexandru R oşea: Funcţiuni cognitive (Atenţia). ,
Dr, Alexandru R oşea: Funcţiuni cognitive (Memoria, Imaginaţia, etc.).
Salvator Cupcea: Oboseala.
Dr. Alexandru R oşea: Inteligenţa.
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Dr. Alexandru Roşea: Impulsuri şi emoţii.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Temperament.
Dr. Alexandru Roşea: Interese.
Dr, Dimitrie Todoranu: Firea.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Caracter.
Dr. Alexandru Roşea: Stabilitatea emotivă,
Dr. Nicolae Mărgineanu: Atitudini.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Aptitudini.
Dr. Alexandru Roşea: Observaţie şi experiment.
Dr. Alexandru Roşea: Fişa de observaţie psihologică.
Salvator Cupcea: Desvoltarea motricităţii.
Dr, Alexandru Roşea: Fişa de examinare.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Individualitate şi familie.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Individualitate şi vecinătate.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Individualitate şi şcoală.
Dr, Nicolae Mărgineanu: Individualitate şi mediu fizic.
Salvator Cupcea: Tipurile constituţionale.
Salvator Cupcea: Antropometrie şcolară.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Pedeapsă şi recompensă.
Dr, Nicolae Mărgineanu: Noţiuni de statistică.
Salvator Cupcea: Psihanaliză şi educaţie.
Dr. Alexandru Roşea: > Teste educaţionale.
Dr. Nicolae Mărgineanu: Profilul psihologic.
Dr. Alexandru Roşea: Diferenţele psihologice în legătură cu etatea 

şi sexul.
Dr. Alexandru Roşea: învăţare şt uitare.
Dr. Alexandru Roşea: Igiena mintală şcolară.
Salvator Cupcea: Copiii problemă.

întâiul Congres al Societăţilor de Endocrinologie ale Micei înţelegeri 
va avea loc la Bucufeşti, la data de 23— 26 Octomvrie a. c.

Adeziunile şi titlul comunicărilor vor fi adresate D-lui Prof. C. I. 
Parhon, Str. Vladimirescu 5, Sinaia, iar după 10 Sept. Splaiul Independen
ţei 111, Bucureşti.

t C. Stumpf. Profesor emerit la Universitatea din Berlin. Alături de 
G, E. Müller, mort cu un an înainte, W . Wundt, mort acum 20 ani şi Eb
binghaus, mort înainte de răsboiu, el reprezintă! una dintre cele mai proemi
nente figuri ale psihologiei germane dela sfârşitul veacului trecut, de nu
mele căruia se leagă într'o foarte mare măsură pozitivarea psihologiei ca 
ştiinţă experimentală. Este cunoscut cu deosebire prin studiile sale asupra 
psihologiei tonului, rămase neîntrecute pînă astăzi. Alături de G. E. Mül
ler poate fi socotit cel mai mare metodologist din psihologia germană. Dela 
Fechner este singurul mare psiholog german, care a sesizat la dreapta lor 
valoare aplicările calculului probabilităţii în psihologie. Unele din ideile 
sale de bază din psihologüa tonului au anticipat psihologia configuraţiei. 
Wertheimer, Koehler, Koffka şi Lewin, de numele cărora se leagă psihologia
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configuraţiei, sunt toţi elevi ai săi. A  fost o  personalitate foarte complexă, 
cu o vastă orientare in filosofie, literatură ţi artă, care a exercitat o  foarte 
mare influenţă asupra tuturor celor, care l-au cunoscut. A  condiţionat re
tragerea sa dela catedră de chemarea lui Koehler, foarte tînăr la acea epocă. 
Gestul său a surprins şi nemulţumit multă lume. Ulterior el s’a dovedit mai 
mult decât îndreptăţit. Koehler a ilustrat cu nespusă strălucire atît catedra 
lui Stumpf, cât şi întreaga psihologie germană din ultimele două decenii.

* .  *

In a doua jumătate a anului academic trecut Societatea de Psihologie 
din Cluj a ţinut două şedinţe plenare, în cadrele cărora au conferenţiat 
Dnii G. Zapan, conferenţiar la Universitatea din Bucureşti şi N. Mărgi- 
neanu dela Institutul nostru de Psihologie. Dl conferenţiar Zapan a expus 
rezultatele unor serii de cercetări experimentale, făcute de Dsa şi colabo
ratorii Dsale la Universitatea din Bucureşti şi la Laboratorul de Psihologie 
dela Academia Naţională de Educaţia Fizică ( A  N. E. F.), ,pe care Dsa îl 
conduce. Interesanta Dsale comunicare va apare în numărul viitor al re
vistei noastre. Dl Mărgineanu a vorbit despre psihologia americană contim
porană, schiţând curentele şi problemele, care agită psihologia americană 
din zilele noastre, precum şi trăsăturile de bază, ce le caracterizează. Ex
punerea Dsale va face obiectul unei lucrări speciale, care va apare în anii 
viitori, completând studiile Dsale asupra psihologiei germane şi franceze 
contimporane.

# m *

Dl Agregat Dr. N. Ionescu-Siseşti a fost numit profesor titular la Ca
tedra de Neurologie dela Facultatea de Medicină a Universităţii din Bucu
reşti.

• , •

A  apărut volumul 5 al Buletinului Societăţii de Psihologie Medicală 
din Sibiu (Preşedinte G, Preda).

A cest volum  cuprinde următoarele studils
L. Bologa: Experimentul psihologic în îndrumarea şcolară a elevilor 

(p. 1 -1 6 ) .
Ch. Preda: Câteva propuneri ce privesc aplicarea Psihiatriei sociale 

(p . 17— 26).
Gh. Preda, T. Stoenescu1, E. Mateş: Profilul psihologic al prostituatei 

(p. 27— 34).
L. Ionaşiu, T. Stoenescu, E. Mateş: Contribuţiuni la studiul factorilor 

exogeni în creearea şi menţinerea înapoiaţilor mintali la sate (p. 35— 43).
Gh. Preda, T. Stoenescu, V. Moşoiu: Contribuţiuni la problema igienei 

şi profilaxiei mintale (p. 44— 62).
/ .  Popescu-Sibiu: Pornografia şi patologia literară în cadrul igienei 

social-mentale (p. 63— 68),
N. Pojoga: Metoda de critică m edico-psihologică pentru rezolvarea 

chestiunii responsabilităţii testatorului după moartea lui (p, 69— 80),
Gh. Preda, T. Stoenescu, S. Cupcea: Inteligenţa la schizofrenici (p. 

81— 87).
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Volumul mai cuprinde: Darea de seamă asupra şedinţelor ştiinţifice 
ale Societăţii de Psihologie medicală; Darea de seamă asupra activităţii 
Spitalului de boli mintale din Sibiu; Activitatea Dispensarului Neuro-Psi- 
hatric, Sibiu; Activitatea Ospiciului pentru cronici mintali Râul-Vadului- 
Sibiu.

In zilele de 2, 3 şi 4 Octomvrie a. c. va avea loc la Sibiu odată cu 
„Zilele medicale“ , organizate de Filiala Asociaţiei generale a medicilor din 
localitate şi congresul anual al Societăţii de Neurologie, Psihiatrie, Psiho
logie, Endocrinologie şi Medicină Legală.

Rapoartele ce se vor prezenta au următoarele subiecte:
Psihologie: Clinica psihologică, raportor Profesor Ştefănescu-Goangă.
Psihiatrie: a) Invăfământul psihiatric, raportor Profesor Dr. Tomescu;

b) Organizarea unui centru biopsihiatric, raportor Dr, G.
Preda.

Endocrinologie: Splina, raportor Dr. I. Ornstein.
Medicină Legală: Secretul medical, raportor Prof. Dr. N. Minovici.
Neurologie: Leucoencefalitele (în afară de Scleroza în plăci), raportor 

Dr. T. Horneţ.
Va avea loc şi o conferinţă publică ţinută de Dl Profesor Dr. Parhon, 

cu subiectul: Raportul dintre funcfiile nervoase şi psihice şi cele endbcrine 
în stare normală şi patologică.

Dnii raportori sunt rugaţi a-şi trimite până la 1 Septemvrie a. c,, ra
poartele cu câte un rezumat în franţuzeşte şi nemţeşte, Fiecare rezumat va 
avea un conţinut de maximum 20 rânduri de tipar.

Toţi membrii societăţii care doresc să ţină comunicări cu subiecte ce 
intră în cadrul vreuneia din rapoartele susmenţionate, sunt rugaţi a-şi tri
mite până la 1 Septemvrie a. c., un rezumat în româneşte, franţuzeşte şi 
nemţeşte; conţinutul fiecăruia să nu treacă mai mult de 10 rânduri de tipar.

Totodată se aduce la cunoştinţă că membrii nu pot ţine la congres 
decât câte o singură comunicare pentru fiecare raport.

Dat fiind numărul mare al rapoartelor şi al conferinţelor (în special 
a acelor rezervate „Zilelor medicale") se limitează la maximum 40 minute 
durata unui raport şi la 5 minute aceea a unei comunicări. La discuţii se 
acordă 5 minute pentru acel ce doreşte să ia cuvântul şi 10 minute pentru 
unicul răspuns al raportorului.

Subiectele comunicărilor şi adeziunile se vor trimite pe adresa: Dr, Th, 
Stoenescu, medic primar, Spitalul de boli mintale, Sibiu.

Problema orientării profesionale preocupă tot mai mult cercurile ofi
ciale dela noi. De aceea ţinem să subliniem importanţa ce se dă acestei in
stituţii în ţări de veche cultură, cum este Franţa.

In 22 Febr. 1938 ,s’a publicat un decret-lege asupra modalităţilor de 
organizare şi funcfionare a Oficiilor de orientare profesională, din care ex 
tragem unele articole :
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„Ari. 1. O ficiile de orientare profesională pot fi create de către Came
rele de muncă, cu angajamentul de a asigura funcţionarea Oficiului cel 
puţin şase ani. Hotărârea Camerelor de muncă trebue supusă spre apro
bare ministrului însărcinat cu învăţământul tehnic şi ministrului muncii.

Ari. 2. Cheltuielile oficiilor de orientare profesională sunt asigurate 
de către Camerele de muncă.

Ari. 5. Directorii sau consilierii de orientare profesională trebue să fie 
francezi, având vârsta, cel puţin, de 25 ani împliniţi şi să aibă unul din 
titlurile urm ătoare: diploma Institutului naţional de orientare profesio
nală, doctor în medicină având certificat de stagiu complect la cursul com- 
plimentar al Institutului naţional de orientare profesională.

Art. 6. Persoanele care au aparţinut învăţământului public sau 
cadrului inspectorilor de muncă, pot fi aleşi ca directori sau consilieri 
de orientare profesională, cu condiţia să aibă certificat de stagiu complect 
la cursul complimentar al Institutului naţional de orientare profesională.

Art. 8. Pe lângă fiecare Oficiu de orientare profesională va fi instituit 
de către Camera de muncă un Consiliu de administraţie, prezidat de pre
şedintele Camerii de muncă sau delegatul său şi cuprinde 8— 12 membri 
desemnaţi de Camera de muncă.

Art. 12. Oficiul de orientare profesională creat de către Camerele de 
muncă, nu poate funcţiona decât după ce a obţinut autorizaţia ministrului 
însărcinat cu învăţământul tehnic şi a ministrului muncii. Denumirea apa
ratelor, instrumentelor, care pot fi folosite la examenul medical şi psiho- 
tehnic, va fi înaintată odată cu cererea de autorizaţie, precum şi cu un 
exemplar din monografiile profesionale asupra diferitelor meserii exercitate 
în districtul acelei Camere de; muncă.

Art. 13. Cel puţin odată pe an Camera de muncă va stabili pentru 
Oficiu lista meseriilor care au nevoie de ucenici,

Art. 14. Directorii de şcoli primare publice vor trebui să pună la dis
poziţia Oficiilor de orientare profesională a Camerelor de muncă toate 
datele care le pot fi cerute în vederea orientării prfesionale.

Art. 15. Directorul şi personalul Oficiului de orientare profesională 
trebue să păstreze secretul profesional.

Art. 16. Oficiile de orientare profesională create de către Camerele 
de muncă, sunt supuse controlului şi inspecţiei învăţământului tehnic, in
specţiei muncii şi inspecţiei departamentului igienei.

La 25 Mai 1938 s’a semnat un nou decret-lege cu privire la orienta
rea şi pregătirea profesională, din care extragem urm ătoarele:

Art. 1. Se va institui în fiecare departament (judeţ) sau grupe de de
partamente un secretariat de orientare profesională, care are drept scop 
coordonarea muncii centrelor de orientare profesională, de a le controla 
funcţionarea şi a asigura, cu colaborarea inspecţiei învăţământului tehnic, 
legătura oficiilor de or. prof., cu şcolile şi cu oficiile de plasare.

Art. 3. Secretarul este asistat de o comisie a cărei compunere se fi
xează prin decret, la propunerea ministrului însărcinat cu învăţământul 
tehnic, după avizul Consiliului superior al învăţământului tehnic şi al mi
nistrului muncii.
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Art. 5. In fiecare departament se crează obligatoriu un centru de 
orientare profesională în capitala departamentului sau în oraşul cel mai 
populat. De asemenea pot fi create facultativ mai multe centre în acela; 
departament, prin decizia consiliilor municipale sau a grupelor profesio
nale.

Ari. 8. Nici un tânăr mai mic de Î7 ani nu poate ti angajat in ore-o 
întreprindere, dacă nu prezintă certificatul eliberat gratuit de către Oficiul 
de orientare profesională. Acest certificat trebue să arate meseria sau me
seriile periculoase sănătăţii tânărului, pe care nu le poate învăţa.



Profesorul GORDON W. ALLPORT
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